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Si vous l'adoptez, nos règles de fonctionnement 
interne auront été peaufinées pour assurer une plus 
grande souplesse dans leur application. L'essentiel du 
projet dé loi vient consacrer à la Caisse centrale 
Desjardins son rôle sous le régime de la Loi sur les 
coopératives de services financiers. Elle sera aussi une 
coopérative de services financiers, avec des règles de 
fonctionnement qui épouseront celles de la Fédération 
des caisses Desjardins du Québec. Cependant, la 
Fédération assurera la cohérence, le contrôle et la 
cohésion dans les actions prises par la Caisse centrale 
par sa présence majoritaire au conseil d'administration.

La loi établit que la Fédération devra veiller, 
inter alia^ au maintien du capital de base de la Caisse 
centrale, pour assurer une gestion saine et prudente. 
������ fédération, la Caisse centrale Desjardins sera 
assujettie, en général, à la Loi sur les coopératives de 
services- financiers, mais la loi d'intérêt privé vient 
indiquer les dispositions législatives qui ne lui seront 
pas applicables eu égard au rôle de surveillance de la 
Fédération des caisses Desjardins auprès des caisses 
membres et de la Caisse centrale. La Société d'inves­
tissement Desjardins, quant à elle, voit son statut et son 
rôle continuer au sein du Mouvement Desjardins. Enfin, 
par des dispositions transitoires applicables à la Caisse 
centrale et à la Fédération, le projet de loi d'intérêt privé 
vient essentiellement assurer la transition de la Caisse 
centrale sous le nouveau régime.

Nous sollicitons donc à l’Assemblée nationale 
l'adoption de ce projet de loi d'intérêt privé qui 
permettra au Mouvement Desjardins de compléter sa 
réorganisation rendue nécessaire pour mieux affronter 
les défis de la concurrence et de la globalisation du 
secteur financier, dans le plus grand respect de nos 
valeur coopératives, et nous vous en remercions à 
l'avance. Je vous remercie, M. le Président.

Remarques préliminaires

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Je
vous remercie, M. D'Amours. J'inviterais maintenant M. 
le ministre à faire quelques remarques.

M. Bernard Landry

M. L andry: Oui, M. le Président. Les produits 
et services financiers et leur mode de distribution 
évoluent à un rythme effarant, nous pouvons le 
constater tous les jours. Même dans nos travaux ici, en 
commission, on a vu les changements énormes qui se 
sont passés en quelques brèves années, et, des fois 
même, il faut compter en mois. Il est donc important 
que nos institutions bénéficient d'une réglementation 
moderne et bien adaptée qui leur permette de suivre 
l'évolution. Et, comme le Mouvement Desjardins est 
une de nos plus importantes institutions dans ce 
domaine, bien, il faut soigner à chaque instant sa 
possibilité de concurrencer et d'être tout à fait 
contemporain et moderne.
•  ���� ������ �

Comme plusieurs des membres de cette 
commission le savent, le gouvernement a été actif dans 
le domaine de la réglementation du secteur financier au 
cours des dernières années; on a siégé ici des centaines

et des centaines d'heures, et les gens du Mouvement 
Desjardins le savent bien aussi. Nous pouvons donc être 
fiers aujourd'hui de voir nos institutions, et 
particulièrement le Mouvement Desjardins, profiter des 
opportunités qui se présentent à elles et jouer un rôle de 
chef de file dans leur domaine respectif. Et cette loi, la 
Loi sur le Mouvement Desjardins, qui va remplacer la 
loi remplaçant la loi concernant la Confédération des 
caisses populaires et d'économie Desjardins, mettra la 
touche finale à l'importante réforme législative 
entreprise au mois de juin dernier avec l'adoption de la 
Loi sur les coopératives de services financiers. Il fallait 
de l'audace, il fallait du courage. Même une institution 
centenaire, très belle, très méritante, doit, quand il le 
faut, subir des changements importants et autres que 
cosmétiques. Mais, devant ces institutions centenaires, 
on n'ose pas bouger, souvent. Le conservatisme 
l’emporte, et ces institutions finissent par mourir de 
conservatisme, parce qu'elles sont belles et intou­
chables. Alors, les caisses Desjardins, c'est une 
institution qui est belle et, dans son fondement, 
intouchable — sans jeu de mots — mais qui devait être 
touchée, et c'est ça qui a été fait.

Alors, l'adoption d'une nouvelle loi d'intérêt 
privé devient maintenant nécessaire, puisque l'entrée en 
vigueur de la nouvelle Loi sur les coopératives de 
services financiers rendra caduques la plupart des 
dispositions de la loi privée actuelle. Alors, on va se 
trouver devant des vides juridiques inquiétants.

Dans le projet de loi, on peut trouver quatre 
parties. La première vise à déterminer certaines règles 
de fonctionnement de la nouvelle Fédération des caisses 
ainsi qu’à lui conférer certains pouvoirs de l'actuelle 
Caisse centrale. La deuxième partie vise à continuer 
l'existence de la Caisse centrale comme coopérative de 
services financiers et d'en établir le statut ainsi que les 
règles de fonctionnement au sein du Mouvement 
Desjardins. Notamment, la loi d'intérêt privé prévoira 
que l'assemblée générale de la Fédération des caisses 
Desjardins constituera aussi l'assemblée générale de la 
Caisse centrale. De plus, elle donnera au président de la 
Fédération et à  son conseil d'administration tous les 
pouvoirs nécessaires pour contrôler les activités et le 
développement de la Caisse centrale. Les dispositions 
de la Loi sur les coopératives de services financiers, 
telles que modifiées par le projet de loi, s'appliqueront à 
la Caisse centrale comme si elle était une fédération. La 
Fédération des caisses Desjardins du Québec et les 
caisses qui en sont membres seront désormais les 
membres de la Caisse centrale. Le projet de loi identifie 
aussi les dispositions de la Loi sur les coopératives de 
services financiers qui ne sont pas applicables à  la 
Caisse centrale. La troisième partie vise à  continuer la 
Société d'investissement Desjardins. Essentiellement, 
la nouvelle loi d'intérêt privé reconduira les pouvoirs 
actuels de la Société. Et puis la dernière partie 
contient une disposition finale et transitoire, comme 
d'habitude.

En conclusion, permettez-moi de préciser que 
cette Loi sur le Mouvement Desjardins tout comme la 
Loi sur les coopératives de services financiers entreront 
pour l'essentiel en vigueur au moment de la fusion de 
l'ensemble des fédérations et de la Confédération des 
caisses Desjardins. Le Mouvement Desjardins pourra
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M. D 'Amours (Alban): ...les caisses 
d'économie.

M me Jérôm e-Forget: Bon, c'est ça. Donc, ce 
sont les régions.

M. D 'A m ours (Alban): Ce sont les régions.

M me Jérôm e-Forget: O.K.

M. L andry: C'est une espèce de compromis en 
laveur des régions, si je  comprends bien?

M. D 'A m ours (Alban): C'est pour assurer 
l'enracinement de Desjardins partout au Québec et puis 
contrer ce que certains auraient pu craindre de la nouvelle 
organisation, d'une centralisation, et, au contraire...

M. L andry: C'est ça, parce qu'ils perdaient 
leurs fédérations. Alors, ils voulaient...

M me Jérôm e-Forget: Mais ce que je  me 
demandais, c'est quel était leur rôle. Parce que, 
effectivement, on ne peut pas avoir deux niveaux 
décisionnels.

M. L andry: Non. C'est un rôle politique, quand
même.

M. D 'Amours (Alban): C'est un rôle politique.

Mme Jérôm e-Forget: De consultation.

M. D 'Amours (Alban): Oui, à qui on a confié 
quelques décisions, bien sûr, en termes d'enracinement 
dans le milieu. On va leur donner... Ces corps auront des 
budgets, un certain budget pour concrétiser cette 
responsabilité. Mais, en termes de fonctionnement du 
Mouvement, en termes d'application des grandes 
politiques d'une institution financière, c'est la nouvelle 
Fédération qui s'en charge.

Mme Jérôm e-Forget: D'accord.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça
và?

M me Jérôm e-Forget: Ça va.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
que l'article 2 est adopté?

M. Lachance: Adopté.

Mme Jérôme-Forget: Adopté, M. le Président.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
Nous allons à un amendement, un ajout de 2.1: Le 
paragraphe 1° de l'article 81 de la Loi sur les 
coopératives de services financiers est remplacé, pour la 
Fédération des caisses Desjardins du Québec, par le 
suivant:

«1° pour garantir un emprunt qu'elle effectue 
pour des besoins de liquidités à court terme ou tout

emprunt qu'elle effectue auprès de la Banque du 
Canada;».

Est-ce qu'il y a des commentaires, M. le 
ministre?

M. Landry: Oui. En résumé, c'est qu’on vise à 
attribuer à la Fédération les pouvoirs prévus dans le 
projet pour la Caisse centrale.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Ça va? 
Est-ce qu'il y a des questions?

Mme Jérôm e-Forget: Non, M. le Président.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
que l'amendement 2.1 est adopté?

Mme Jérôm e-Forget: Oui, M. le Président

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
Article 3: Le premier alinéa de l'article 135 de cette loi 
est remplacé, pour la Fédération des caisses Desjardins 
du Québec, par le suivant:

«135. La Fédération des caisses Desjardins du 
Québec conserve les livres et registres à son siège ou, 
conformément à ses règlements, en tout autre lieu au 
Québec.»

M. Landry: C'est qu'on introduit «les autres 
lieux» justement pour permettre que les registres soient 
ailleurs qu'au siège.

Mme Jérôme-Forget: Quelle est l'intention
dans ce cas-là? Pourquoi doit-on garder des registres 
ailleurs, à un autre endroit possible qu'au siège social?

M. D 'Amours (Alban): Le siège social de la 
Caisse centrale est à Montréal, et on pourrait conserver 
à Lévis, par exemple au siège social du Mouvement, 
certains documents. Donc, se donner cette capacité, des 
centres de documentation, c'est une flexibilité dans ce 
sens-là.

M. Landry: De plus en plus, tout ça doit être 
informatisé, d'ailleurs.

M. D 'Amours (Alban): Oui, absolument.

M. Landry: Bien souvent, vous devez conserver 
un support papier.

M. D 'Amours (Alban): 11 n'y a pas de lieu 
physique.

Mme Jérôme-Forget: Oui, oui.

M. Landry: ...de garantie, d'assurance, d'une 
certaine manière.

Mme Jérôme-Forget: Oui, oui.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça
va? Pas d'autres questions? Est-ce que l'article 3 est 
adopté?
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l'autre ne pourraient pas exercer là, hein. Dans le fond, 
cet article va permettre la constitution d'une assemblée 
des membres des conseils des représentants à qui 
pourraient être délégués des pouvoirs de l'assemblée 
générale. C'est les pouvoirs qu'on lit dans l'article de loi. 
Ce sont les mêmes. Il n'y a pas de...

M m e Jérôm e-Forget: Voulez-vous, M. le 
Président, me faire voir quel article, là? Vous 
mentionnez quelque chose... Parce que, moi, ce que je 
lis actuellement, c'est qu'il y aurait d'abord les membres 
élus e t il y aurait les membres, d’accord? Le corps, vous 
appelez ça, les membres des conseils des représentants.

M. D 'A m ours (Alban): Ce sont des membres 
élus, aussi.

M me Jérôm e-Forget: Gui, oui. Alors, vous 
avez ces membres-là élus. Mais on vient précédemment 
de dire que les membres en général pourraient participer 
à l'assemblée générale.

M. D 'A m ours (Alban): Oui, les membres, ce 
seraient les caisses.

M me Jérôm e-Forget: Pourraient être invités. 
Cet article 6 détermine les règles, la procédure à suivre 
pour les membres des conseils des représentants qu'ils 
pourraient déléguer lorsqu'ils participent à une 
assemblée générale. Ça veut donc dire qu’ils auront des 
pouvoirs différents des autres membres quand ils 
participent à  une assemblée générale, parce que vous 
leur confiez des pouvoirs spécifiques ici, alors que vous 
ne confiez pas ces pouvoirs-là à  l'ensemble des 
membres, si je  lis bien.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): M.
Martineau.

M. M artineau (Yvon): Alors, Mme la députée, 
pour vous faire l'historique, l'article que nous avons 
adopté, que vous avez adopté avant l'article 5, qui nous 
permet d'avoir une assemblée générale composée des 
membres, c'est-à-dire des caisses, pour la Fédération, ça, 
ce sera l'assemblée générale, composée des caisses.

M me Jérôm e-Forget: Voilà, oui.

M . M artineau (Yvon): Très bien. La loi 
publique, telle qu'elle avait été adoptée, ne nous 
permettait pas d'avoir une assemblée générale formée 
des caisses — à cause de 296 — lorsqu'on faisait des 
conseils de représentants. En adoptant l'article 5 que 
vous avez fait, vous avez dit: Très bien, nous allons 
élargir pour les caisses qui vont être membres de 
l'assemblée générale. Maintenant, quand vous arrivez 
avec l'article actuel, 297 de la loi publique, cette loi 
publique ne prévoyait pas cette assemblée générale 
formée des caisses, et, partant, nous devons faire des 
amendements à l'article 297 de façon à permettre des 
pouvoirs à l'assemblée générale et des pouvoirs au 
conseil des représentants, pouvoirs qui seraient 
consacrés par l'assemblée générale qui pourrait les leur 
déléguer. Et c'est la lecture des articles 6°, 7°, 7.1° et le

dernier alinéa qui viendrait compléter l’article 297 de la 
loi publique qui ferait compléter la chose.

Mme Jérôm e-Forget: Ma dernière question, M. 
le Président, peut-être à Me Martineau, est la suivante: 
Est-ce qu'à ce moment-là ces règles-là vont s'appliquer à 
l'ensemble des membres qui vont participer à l'assemblée 
générale? Moi, je  veux juste savoir s’il y aura dans 
une salle, lors d'une assemblée générale, deux groupes 
d'individus, des gens qui devront suivre cette procédure.

M. M artineau (Yvon): Non, non. Deux 
assemblées distinctes. La loi actuelle publique...

Mme Jérôm e-Forget: O.K. Je viens de 
comprendre. O.K. J'ai compris.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Ça 
va? Est-ce que l'article 6 est adopté?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
Article 7.

«Le conseil d'administration de la Fédération des 
caisses Desjardins du Québec peut exclure ses 
employés, ainsi que ceux d'une caisse membre de celle- 
ci, du droit au versement de l'allocation de présence 
prévue à l'article 323 de la Loi sur les coopératives de 
services financiers.»

Il n'y a pas d'amendement. M. le ministre.

M. Landry: On reprend le contenu de l'article 7 
de la loi actuelle.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça
va? L'article 7 est adopté?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
Article 8.

«La liquidation de la Fédération des caisses 
Desjardins du Québec n'a pas pour effet d'empêcher 
l'exécution de tous contrats financiers admissibles conclus 
par celle-ci ou d'opérer compensation relativement à un 
montant payable en vertu de tous contrats financiers 
admissibles ou à leur égard, conformément à leurs 
dispositions.»

Il n’y a pas d'amendement.

M. Landry: Avec ça, on applique à la 
Fédération le contenu des deuxième et troisième alinéas 
de la loi privée actuelle telle que modifiée par l'article 9.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Ça
va? L'article 7 est adopté?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
Article 8.

«La liquidation de la Fédération des caisses 
Desjardins du Québec n'a pas pour effet d'empêcher
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M me Jérôm e-Forget: Adopté, M. le Président.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
L'article 14:

«14. Sont membres de la Caisse centrale 
Desjardins, outre les membres auxiliaires, la Fédération 
des caisses Desjardins du Québec et les caisses qui en 
sont membres.»

Il n'y a pas d'amendement.

M. Landry: Pas d'amendement, puis c'est tout 
simplement comme l'article 28. La loi actuelle prévoit 
que les fédérations sont les membres de la Caisse 
centrale. Mais, après la fusion des fédérations et de la 
confédération, les caisses et la nouvelle Fédération 
seront désormais membres de la Caisse centrale.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'il y a des questions sur l'article 14? Mme la députée 
de Marguerite-Bourgeoys.

M me Jérôm e-Forget: Mon collègue a une 
question. Il faut la poser.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): M. le
député de Montmagny-L'Islet.

M. Gauvin: Je voulais m'assurer de ma 
compréhension, M. le Président. La Caisse centrale, 
c'est l'organisme qui planifie la gestion, l'opération des 
caisses en région?

M. D 'Amours (Alban): Non, ça, c'est la 
Fédération.

M. Gauvin: C'est la Fédération.

M. Landry: C'est comme une caisse de 
compensation.

Une voix: C'est une banque.

M. D 'A m ours (Alban): C'est la banque 
Desjardins.

M. Landry: Oui, c'est comme la banque des
caisses.

M. D 'A m ours (Alban): Elle emprunte sur les
marchés étrangers.

M. Gauvin: C'est le tiroir-caisse de réserve...

M. D 'Amours (Alban): ...qui emprunte sur les
marchés étrangers, qui pourvoit les caisses en besoins 
financiers, qui va gérer les liquidités des caisses, qui a 
fait des interventions sur les marchés, les produits 
dérivés, agit comme agent financier des caisses.

M. Gauvin: C'est la banque centrale.

M. D 'Amours (Alban): Si l'on veut.

M. L andry: Sans pouvoir d’émission monétaire.

Une voix: Oui.

Des voix: Ha, ha, ha!

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça
va?

M. Gauvin: Ça va me permettre de mieux 
suivre le projet de loi.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Merci. 
Est-ce que 14 est adopté?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
Article 15.

«15. La Caisse centrale Desjardins peut admettre, 
en qualité de membres auxiliaires, les membres 
auxiliaires de la Fédération des caisses Desjardins du 
Québec ainsi que toute personne morale, société ou 
groupement de personnes, y compris une coopérative 
constituée à  l'extérieur du Québec et qui a une mission 
similaire à celle d'une coopérative de services financiers 
au sens de la Loi sur les coopératives de services 
financiers.»

Il n'y a pas d'amendement.

M. Landry: C'est la même chose que dans l'an­
cienne.

M me Jérôm e-Forget: Il n'y a aucun change­
ment?

M. Landry: Aucun changement.

M me Jérôm e-Forget: Parfait.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça
va? L'article 15 est adopté.

M me Jérôm e-Forget: Adopté, M. le Président

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Article 
16, il y aura un amendement.

«16. L'assemblée générale de la Caisse centrale 
Desjardins se compose des membres de l'assemblée 
générale de la Fédération des caisses Desjardins du 
Québec et d'un représentant de cette fédération.

«Un règlement adopté par cette fédération en 
vertu de l'article 294 de la Loi sur les coopératives de 
services financiers est réputé être également un 
règlement adopté par la Caisse centrale Desjardins, 
compte tenu des adaptations nécessaires.»

Et l'amendement:
Remplacer le deuxième alinéa de l'article 16 du 

présent projet par l'alinéa suivant:
«Les règlements adoptés par cette fédération en 

vertu de l'article 294 de la Loi sur les coopératives de 
services financiers et de l'article 297 de cette loi, tel que 
modifié par l'article 6 de la présente loi, sont réputés 
être également des règlements adoptés par la Caisse 
centrale Desjardins, compte tenu des adaptations 
nécessaires.»
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M. D 'Amours (Alban): —qu'il y ait une 
direction financière bicéphale. Donc, c'est dans le 
schéma d'une direction unique.

Mme Jérôm e-Forget: Est-ce que, en principe, 
c'est peut-être pour bien clarifier, que ce soit bien clair à 
tout le monde, mais est-ce que ce n'est pas redondant de 
le dire ici?

Des voix: Non.

M. B rassard  (Pierre): C'est pour venir, si vous 
permettez, Mme la députée, pour confirmer et conforter 
le principe que c'est le président du Mouvement qui est 
à la fois le président et chef de la direction de la 
Fédération unique et de la Caisse centrale, pour 
formaliser, qu'il n'y ait aucune interprétation sur le fait 
que c'est lui qui en quelque sorte donne la direction aux 
deux entités qui ont par ailleurs le même conseil 
d'administration.

M me Jérôm e-Forget: Bien oui. C'est ça.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Ça va?

M me Jérôm e-Forget: C'est un peu redondant, 
mais, en tout cas...

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Est- 
ce que l'article 18 est adopté?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté.
Article 19.

«19. Un membre du conseil d'administration de 
la Fédération des caisses Desjardins du Québec qui 
devient inhabile à y siéger devient également inhabile à 
siéger au conseil d'administration de la Caisse centrale 
desjardins.»

Et il n'y a pas d'amendement.

M. L andry: C'est ça, c'est une conséquence de 
l'article 17.

Le Président (M . B ertrand, Charlevoix): Ça
va de soi.

M me Jérôm e-Forget: Bien sûr.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): L'article 
19 est adopté?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Article
�� .

«20. Le conseil d'administration affecte les trop- 
perçus annuels.

«Il peut décréter la création d'une réserve 
générale.»

M . L andry : Je dois m'excuser pour une petite 
urgence, M. le Président, mais... va?

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça
va.

M. Landry: ...il y a beaucoup de monde pour 
répondre.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): On
vous excuse, M. le ministre.

À l'article 20, est-ce que y a des questions, Mme 
la députée de Marguerite-Bourgeoys?

M me Jérôm e-Forget: Non.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Ça va?

Mme Jérôm e-Forget: Est-ce que... Attendez, 
là, peut-être...

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): C'est 
parce que c'est simple.

Mme Jérôm e-Forget; ...ça fait partie de la 
mission du conseil d'administration de décréter la 
création de réserve générale? C'est sa mission? C'est lui 
qui le décide, mais le niveau de réserve de la Caisse 
centrale, c'est décidé par la Fédération ou l'Inspecteur 
général des institutions financières?

Une voix: Par la Fédération.

M. D 'A m ours (Alban): Les normes, c'est la 
Fédération. Les normes qui doivent s'appliquer à 
respecter les directives de l'Inspecteur général, bien sûr, 
les normes internationales de capitalisation, et c'est le 
conseil d'administration qui décide de ça. Et, dans le 
contexte des trop-perçus...

M m e Jérôm e-Forget: En somme, les normes 
sont des normes internationales, surtout l'Inspecteur 
général des institutions financières qui détermine...

Une voix: Ah oui.

M me Jérôm e-Forget: D'accord.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): L'ar­
ticle 20 est adopté?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
Article 21.

«21. Le conseil d'administration peut, à partir des 
trop-perçus annuels, verser une ristourne aux membres. 
Le conseil d'administration peut déclarer un intérêt sur 
les parts de capital et en déterminer les modalités de 
paiement.»

Il n'y a pas d'amendement.
Est-ce qu'il y a des questions?

Une voix: C'est clair.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Ça
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Des voix: Adopté.

Le P résident (M. B ertrand, Charlevoix): L'ar­
ticle 30 est adopté. L'article 31:

31. Le paragraphe 3° de l'article 328 de cette loi 
est remplacé, pour la Caisse centrale Desjardins, par le 
suivant:

«3° un dirigeant ou un employé d'une fédération 
autre que la Fédération des caisses Desjardins du Québec;».

M. L andry: On adapte pour la Caisse centrale 
nos règles sur la Loi sur les coopératives de services 
financiers.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Ça va?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): L'ar­
ticle 31 est adopté. L'article 32:

32. L'article 332 de cette loi est remplacé, pour 
la Caisse centrale Desjardins, par le suivant:

«332. En cas d'absence ou d'empêchement du 
président de la Caisse centrale Desjardins, le vice- 
président de la Fédération des caisses Desjardins du 
Québec le remplace.»

M. L andry: Ça parle tout seul.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): L'article
32 est adopté? Oui, M. le député. Non?

M. Gauvin: Oui, juste une question. Il n'est pas 
prévu qu'il y ait aussi un vice-président en titre à la 
Caisse centrale? Pourquoi on se sent obligé de venir le 
dire?

M. D 'Amours (Alban): Ça, c'est le vice- 
président de conseil, ici. Alors, il est vice-président. Au 
niveau de la gestion, oui, il y en a. Mais ça, c'est au 
niveau des conseils, du conseil.

M. G auvin: Oui, c'est vrai.

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Alors, 
32 est adopté. Article 33:

33. Le deuxième alinéa de l'article 337 de cette 
loi est remplacé, pour la Caisse centrale Desjardins, par 
le suivant:

«Le comité exécutif ne peut être constitué en 
majorité d'employés de la Fédération des caisses 
Desjardins du Québec et des caisses membres de cette 
fédération ainsi que de la Caisse centrale Desjardins.»

Il n'y a pas d'amendement.

M. L andry: On veut une majorité d'admi­
nistrateurs qui ne sont pas des employés, puis je  
comprends. Parce que là...

Le President (M. Bertrand, Charlevoix): L'article
33 est adopté. Article 34:

34. L'article 342 de cette loi est remplacé, pour 
la Caisse centrale Desjardins, par le suivant:

«342. Un comité spécial est composé d'au moins 
trois personnes. Il peut être constitué de dirigeants, 
d'employés ou de membres de la Fédération des caisses 
Desjardins du Québec, des caisses qui en sont membres 
ainsi que de la Caisse centrale Desjardins.»

Il n'y a pas d'amendement.

M. Landry: C'est de la pure adaptation.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): L'article
34 est adopté.

Des voix: Adopté.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ar­
ticle 35:

35. L'article 346 de cette loi est remplacé, pour 
la Caisse centrale Desjardins, par le suivant:

«346. Le conseil de déontologie de la Caisse 
centrale Desjardins doit adopter des règles relatives à la 
protection des intérêts de celle-ci.»

Il n'y a pas d'amendement.

M. Landry: On adapte aussi.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): L'article
35 est adopté.

Des voix: Adopté.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ar­
ticle 36:

36. L'article 349 de cette loi est remplacé, pour 
la Caisse centrale Desjardins, par le suivant:

«349. Le conseil de déontologie a  en outre pour 
fonction de recevoir les plaintes des membres de la 
Caisse centrale Desjardins, y  compris les membres 
auxiliaires lorsque le règlement de celle-ci le permet, 
relativement aux règles qu'il a adoptées, de répondre 
aux plaignants et de vérifier si des mesures correctives 
sont requises et ont été appliquées.»

Il n'y a pas d'amendement.

M. Landry: Même démarche que l'article 
précédent.

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
Article 37:

37. L'article 359 de cette loi est remplacé, pour 
la Caisse centrale Desjardins, par le suivant:

«359. La Caisse centrale Desjardins détermine, 
par règlement, le nombre des membres du conseil de 
déontologie, qui ne peut être inférieur à trois.»

Il n'y a pas d'amendement.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Ça va? 

Des voix: Adopté.

M. L andry: Bon...

M. Gauvin: M. le Président, excusez...
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contrats financiers admissibles visés par le présent 
article.» Il n'y a pas d'amendement.

M . L and ry : La même chose qu'avant.

M me Jérôm e-Forget: Moi, je  voudrais poser 
une question, M. le Président. Savez-vous, je  viens 
d'apprendre que les frais encourus par l'Inspecteur 
général des institutions financières...

M . L and ry : Ils sont à la charge de l'inspecté.

M m e Jérôm e-Forget: ...sont à la charge de 
l'inspecté.

M . L andry: C'est comme les agences de rating. 
Elles nous donnent une cote, puis on les paie pour ça 
même si on n'est pas content de la cote.

M . D 'A m ours (A lban): On aimerait bien en 
être exempté.

M m e Jérôm e-Forget: je  ne savais pas ça.

Des voix: Ha, ha, ha!

M . L andry : Pardon?

M m e Jérôm e-Forget: Pardon?

M. D 'A m ours (A lban): On aimerait bien en 
être exempté.

Des voix: Ha, ha, ha!

M . L andry : Allez vous faire voir!

Des voix: Ha, ha, ha!

M m e Jérôm e-Forget: D'accord.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Alors, 
47 est adopté? Adopté.

«48. La Fédération des caisses Desjardins du 
Québec peut fusionner avec la Caisse centrale 
Desjardins par absorption de celle-ci.

«Les dispositions des articles 428 à 437 de la 
Loi sur les coopératives de services financiers 
s'appliquent, compte tenu des adaptations nécessaires, 
à une telle fusion comme si la Caisse centrale 
Desjardins était une fédération. De plus, les 
dispositions d'un règlement adopté en vertu de 
l'article 67 de la présente loi s'appliquent, le cas 
échéant, à une telle fusion.» Il n'y a pas 
d'amendement.

M. L andry : On prévoit l'avenir, au cas où ça 
serait nécessaire et souhaité.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Ques­
tion, M. le député de Montmagny-L'Islet.

M. L andry : On est dans une époque de 
fusions, alors on ne sait jamais.

Le Président (M. Bertrand, Chaiievoix): Ques­
tion, M. le député de Montmagny-L'Islet.

M. Gau vin: Ma question était: dans ce sens-là. 
Le Mouvement des caisses Desjardins sort d'une grande 
transformation dans les dernières années. À  la lecture de 
cet article-là, ça m'amenait à poser la question — à 
laquelle M. le ministre a brièvement répondu: Est-ce 
que le Mouvement mijote ou a des intentions d'absorber 
la Caisse centrale ou d’apporter des changements? Je 
comprends que c'est, comme M. le ministre nous dit, au 
cas où, prévoir. Mais est-ce que... Je ne veux pas être 
dans le secret du conseil d'administration.

M. D 'Amours (Alban): Mais, maintenant, avec 
le marché financier, il faut être alerte, être capable de se 
réorganiser, et, dans ce contexte-là, voilà. Si c'était utile 
de le faire, on n'aurait pas besoin de revenir ici, devant 
l'Assemblée nationale, pour avoir un amendement de ce 
type-là. Ça paraît être de la souplesse nécessaire pour 
pouvoir jouer les règles de la concurrence. Mais ce n'est 
pas demain matin que ça va se faire.

Le Président (M. B ertrand, Chaiievoix): Vous 
voulez sauver du temps à  l'Assemblée nationale?

M. D 'Amours (Alban): Oui.

M. Gauvin: Est-ce que le réseau aurait avantage 
— en fait, elle est hypothétique, ma question — à voir la 
Caisse centrale être dissoute et absorbée par la 
Fédération pour jouer le rôle à sa place?

M. D 'Amours (Alban): Elle pourrait, pour des 
raisons de coût, d'efficacité et pour transparence sur les 
marchés. Il peut y avoir des contraintes, des exigences 
des marchés qui pourraient nous amener là, en disant: 
Voici. Puisque la Fédération est une institution 
financière reconnue au sens de la loi, vous auriez peut- 
être intérêt à la fusionner de sorte d'avoir une seule 
organisation qui joue le rôle, au lieu de le confier à une 
caisse centrale. La Fédération deviendrait, en somme, 
caisse centrale par elle-même.

M. Landry: Ce serait une simplification opération­
nelle, parce que le pouvoir est le même actuellement.

M. D 'Amours (Alban): Oui, oui, c'est une sim­
plification opérationnelle, et les banques fonctionnent 
comme ça...

M. Gauvin: Oui, je  comprends.

M. D 'Amours (Alban): ...les banques n'ont pas 
cette séparation des opérations.

M. Gauvin: Je comprends. Mais l'explication 
que vous venez de nous donner, on en a été habitué 
depuis deux, trois ans, à avoir cette explication-là. Ça 
veut dire que ça reste encore dans le domaine du 
possible, dans vos réflexions?

M. D 'Amours (Alban): Oui. C'est dans le 
domaine du possible, je  ne l'écarte pas. Non, c'est sûr, je
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«55. Sous réserve des dispositions du présent 
chapitre, la Société est régie par les dispositions de la 
partie II de la Loi sur les compagnies...»

Il n'y a pas d'amendement.

M. L andry: C'est comme avant.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): L'article 
55 est adopté? Adopté.

«56. La Société a pour objet de favoriser le 
développement d'entreprises industrielles ou commer­
ciales, à caractère coopératif ou non, et ainsi favoriser le 
progrès économique du Québec.» Pas d'amendement.

M. L andry: C'est très bien comme ça, puis ça 
doit rester comme ça.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté?
«57. La Société peut, en particulier:
«1° acquérir des valeurs mobilières et tous titres 

de créance ou de participation;
«2° établir, fournir et louer des services 

techniques et des services de gestion et de recherche 
pour elle-même ou pour d'autres;

«3° consentir un prêt ou garantir le rembourse­
ment total ou partiel d'un engagement financier.»

Il n'y a pas d'amendement. Non, il n'y a pas de...

M me Jérôm e-Forget: M. le Président, est-ce 
que je peux poser une question?

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Bien 
sûr.

M m e Jérôm e-Forget: Moi, j'aimerais savoir 
dans quels cas la Société louerait des services 
techniques.

M. D 'Amours (Alban): Pourriez-vous répéter 
la question?

M me Jérôm e-Forget: Dans quels cas «établir, 
fournir et louer des services techniques et des services 
de gestion et de recherche pour elle-même ou pour 
d'autres»?

M. D 'A m ours (Alban): Ah, oui.

' M me Jérôm e-Forget: Dans quels cas la Société 
donnerait des services de gestion ou de recherche à 
d'autres, et qui pourrait être «d'autres»?

M. D 'Amours (Alban): Lorsqu'on investit, par 
exemple, dans une entreprise, on met du capital-actions 
dans une entreprise, on offre aussi des services de 
gestion, de support. On peut les vendre, ces services-là, 
à des entreprises pour les aider, finalement, à mieux 
évoluer dans leurs marchés. Alors, il y a une relation 
assez intime entre l'entreprise de capital de risque et la 
gestion de l'entreprise. C’est très salutaire et ça donne de 
bons résultats.

M m e Jérôm e-Forget: J'ai une question, M. le 
Président.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Mme
la députée.

Mme Jérôm e-Forget: Est-ce que je  me trompe, 
mais c'est là une approche très différente des banques, 
qui sont plus souvent qu'autrement plus distantes, et 
cette approche-ci se rapprocherait de ce qu'ont fait les 
banques en Allemagne, notamment, et au Japon?

M. D 'Amours (Alban): Vous avez raison. C'est 
un comportement, au Québec, assez unique, et puis c'est 
demandé par les entreprises.

Mme Jérôm e-Forget: Encore des questions. 
Moi, je  voudrais demander au président... Vous savez 
que, moi, j'ai été très favorable à cette approche-là. Mais 
ça a suscité énormément de critiques, notamment au 
Japon, parce qu'il y avait un lien, je  dirais, privilégié 
entre les entreprises et les banques. On commence à 
critiquer ce processus en Allemagne, parce que, à un 
moment donné, la banque est tellement impliquée dans 
la gestion d'une entreprise qu'elle ne pose pas un geste 
qu'elle devrait poser et elle met en péril — ça a été le cas 
au Japon notamment — les fonds ou la réserve, et 
parfois ça teinte la réserve comme étant artificielle.

M. D 'Amours (Alban): Mais je  ferais la 
distinction: on n'est pas au niveau du financement, on 
est au niveau de l'équité. Dans le domaine de l'équité, 
cette façon de faire est plus sécuritaire, au sens où 
j'interviens pour protéger l'équité que j ’ai mise dans 
l'entreprise, alors que, si je  suis en financement 
d'entreprises et que je  siège au conseil d'administration, 
là il y a  une promiscuité qui peut être plus délicate, plus 
difficile à vivre. C'est pour ça que, ici, c'est au niveau 
d'investissement Desjardins et que c'est exclusivement 
en termes d'équité.

Mme Jérôm e-Forget: Alors, Desjardins peut 
détenir des actions d'une entreprise...

M. D 'Amours (Alban): Oui.

Mme Jérôm e-Forget: ...et pourrait être impli­
qué au niveau de la gestion?

M. D 'Amours (Alban): Leur conseiller la 
gestion, mais on va aussi être... On est impliqué, oui, au 
niveau de la direction — non pas de la gestion, mais de 
la direction: quelqu'un d'investissement Desjardins va 
siéger sur le conseil d'administration de l'entreprise.

Mme Jérôm e-Forget: M. le Président, là, c'est 
exactement ce qui s'est passé notamment au Japon puis 
en Allemagne.

M. D 'Amours (Alban): Oui, mais non pas 
comme financiers. En Allemagne, il me semble que 
c'était l'approche financement.

Mme Jérôme-Forget: De l'équité, c'était de l'équité.

M. D’Amours (Alban): C'est l'approche équité? 
Ah! Alors... Mais, ici, lorsqu'une entreprise investit dans
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financières, jusqu'à toute date ultérieure qu'il 
détermine.»

Il y a un amendement: Supprimer les mots «le 
paragraphe 2° de» dans la première ligne de l'article 68 
du présent projet.

M. L andry: ...technique. Ça n'a pas d'autre 
signification que de rédaction des lois.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça va 
pour l'amendement? L'amendement est adopté? Est-ce 
que l'article 68, tel qu'amendé, est adopté?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté.
«69. La Loi remplaçant la Loi concernant la 

Confédération des caisses populaires et d'économie 
Desjardins du Québec, modifiée par le chapitre 4 des 
lois de 1990, le chapitre 111 des lois de 1993, le 
chapitre 77 des lois de 1994, le chapitre 69 des lois de 
1996, le chapitre 72 des lois de 1999 et le chapitre 105 
des lois de 1999, est remplacée par la présente loi.»

II n'y a pas d'amendement.

M . L andry: Alors, heureusement qu'on fait ça, 
parce qu'on aurait perdu notre avant-midi.

Des voix: Ha, ha, ha!

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Ça va?
L'article 69 est adopté.

Des voix: Adopté.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): «70. 
Les dispositions de la présente loi entreront en vigueur à 
la date de l'entrée en vigueur de l'article 689 de la Loi 
sur les coopératives de services financiers, à l'exception 
des articles 61, 63, 65, 67 et 68 qui entreront en vigueur 
le — ici, la date évidemment de la présente loi.»

Est-ce que l'article 70 est adopté?

Des voix: Adopté.

M m e Jérôm e-Forget: Adopté, M. le Président.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
que les intitulés du projet de loi en titre sont adoptés?

M me Jérôm e-Forget: Adopté, M. le Président.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
que le titre est adopté?

M me Jérôm e-Forget: Adopté, M. le Président.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
que la motion de renumérotation est adoptée?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Alors, 
tout est adopté.

M. Landry: Merci.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Je
vous remercie beaucoup. Je suspends les travaux jusqu'à 
à  15 heures cet après-midi, dans la même salle, pour 
votre information. Nous revenons ici.

Je remercie tous les représentants du Mouvement 
Desjardins ainsi que Me Martineau.

�)��*������� ���+��"�����+�������	���

�,�*	����+��(���-�

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Alors, 
avec l'accord des députés des deux partis, on va 
inverser, on va recevoir immédiatement le représentant 
du Club de curling de Sept-îles.

Mme la secrétaire, est-ce qu'il y a un remplace­
ment?

La Secrétaire: Oui, M. le Président M. MacMillan 
(Papineau) remplace Mme Houda-Pepin (La Pinière).

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Oui.

M . Gauvin: Il faudrait peut-être vérifier — je ne 
suis pas familier avec les procédures — pour voir si on 
n’est pas tenu d'avoir la présence du ministre pour que 
ça soit vraiment conforme.

M. M acM illan: C'est juste pour la conformité.

M. Gauvin: Pour ne pas travailler pour rien.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Il 
ri'y a rien qui oblige légalement, qu'on me d it  mais c'est 
l'usage. Alors, compte tenu que c'est L'usage et qu'il va 
sûrement arriver...

M. MacM illan: On peut commencer.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Si 
vous êtes d'accord. O.K.?

Une voix: O.K.

Projet de loi n° 237

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Vous 
êtes d'accord? Alors, il y a un remplacement, les 
remplacements sont faits. Alors, à ce moment-ci, je  vais 
demander au député de Duplessis, M. Normand 
Eluguay — non, je  ne suis pas censé le nommer, je 
m'excuse — de présenter le projet de loi.

M. Duguay: Alors, M. le Président, bonjour. 
Bien sûr, il me fait plaisir de présenter ce projet de loi 
n° 237. Avant de ce faire, je  désire vous présenter M. 
René Fréchette, qui est l'instigateur et le responsable de 
ce dossier. Alors, bienvenue, M. Fréchette, à cette 
commission.

M. Fréchette (René): Merci.
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administratif de l'appareil gouvernemental du gouverne­
ment du Québec.

À cet égard, je  veux souligner la participation et 
la précieuse collaboration, tout au long du processus de 
la préparation, de la présentation et de l’adoption de la 
loi, du député de Duplessis, M. Normand Duguay, de 
Me Gisèle Guay, avocate à l'Assemblée nationale, de 
Me Martin Zaccardelli, notaire au bureau de l'Inspecteur 
général des institutions financières, ainsi que de M. 
Pierre Faucher, également du bureau de l'Inspecteur 
général des institutions financières. Malheureusement, 
de bonne foi, j'omets plusieurs autres intervenants et 
collaborateurs au processus législatif et administratif 
entrepris, mais soyez assurés que ces remerciements 
s'adressent également à eux. Merci.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Tous 
les membres de la commission vous remercient. Je vous 
souhaite un bon retour.

M . Fréchette (René): Merci, M. le Président.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Je
suspends une minute pour permettre aux gens du Club 
de Golf de Beloeil de s'approcher.

(Suspension de  la  séance à  15 h 19)

(R eprise à  15 h 21)

Pro jet de loi n° 236

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Alors, 
compte tenu qu'il y a un petit changement pour la 
présentation du projet de loi n° 236, Loi modifiant la 
Loi concernant le Club de Golf de Beloeil, je  vais 
demander au ministre des Finances de simplement 
présenter le projet, et nous allons procéder ensuite 
article par article, après avoir entendu vos premiers 
commentaires. M. le ministre.

M. Landry: Je n'en ai pas vraiment, de com­
mentaires. C'est un projet assez simple pour faciliter la 
vie d'une organisation sans but lucratif, le Club de Golf 
de Beloeil. Il y a une cohérence, avec le Code civil en 
particulier, qu'il faut établir sur la fixation des intérêts, 
puis, pour le reste, bien, c'est des choses assez simples.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Je
vous remercie.

M. L andry: On devrait demander peut-être à 
l'avocat de la partie de nous informer.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Je 
ne sais pas lequel de vous deux, Me Cantin ou M. 
Denault, est le porte-parole officiel?

M. D enault (Claude): Je vais simplement, en 
guise d'introduction, vous remercier...

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Juste 
pour fins d'enregistrement, vous êtes?

M. Denault (Claude): Claude Denault, président 
du Club de Golf...

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): M.
Denault et M. Cantin.

M. Denault (Claude): ...Me Cantin, qui est 
notre procureur.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Allez.

M. D enault (Claude): Je vous remercie, 
premièrement, de nous recevoir pour étudier le projet de 
loi n° 236. Comme vous le savez, l'objet du projet de loi 
est tout simplement de voir à la mise à jour de notre 
charte, qui date de 1968. Alors, vous allez y trouver des 
dispositions plutôt de nature administrative, là, qui 
simplement nous amènent à assurer un bon fonctionne­
ment du club de golf.

Alors, si vous avez des questions sur chacun des 
articles, on est à votre disposition.

Étude détaillée

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Je
vous remercie beaucoup. Alors, je  vous lis le préambule 
parce qu'il doit être adopté. Et, encore une fois, s'il y a 
des membres de la commission qui ont des questions, 
des échanges...

«Attendu que le Club de Golf de Beloeil est une 
corporation régie par la Loi concernant le Club de Golf 
de Beloeil et par la partie II de la Loi sur les compagnies 
(L.R.Q., chapitre C-38);

«Que les dispositions applicables à la corporation 
doivent être mises à jour pour tenir compte de la 
situation actuelle, notamment à  l'égard de sa déno­
mination sociale, de la valeur des biens immobiliers 
dont elle peut être propriétaire et d'autres dispositions 
relatives à son fonctionnement;

«Que, pour la bonne administration de ses affaires, 
la corporation a intérêt à  ce que sa loi soit modifiée;

«Que, lors de l'assemblée générale annuelle 
tenue le 31 janvier 2000, les actionnaires de la 
corporation ont décidé à l'unanimité d'autoriser la 
présentation d'un projet de loi d'intérêt privé à cet effet;

«Que le conseil d'administration de la corpo­
ration a adopté, le 29 août 2000, une résolution 
autorisant la présentation du projet de loi;».

Est-ce que, sur le préambule, il y a des questions 
ou des commentaires?

Est-ce que le préambule est adopté?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
Article 1. L'article 6 de la Loi concernant le Club de 
Golf de Beloeil est modifié par le remplacement, dans la 
troisième ligne, de «$2,000,000» par «8 000 000 $».

Est-ce qu'il y a des questions à l'article 1?

M. MacMillan: C'est la valeur du Club de Golf, ça?

M. Denault (Claude): Bien, ça, c'est la valeur des 
actifs immobiliers du Club de Golf, qui présentement se
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Le Président (M. Bertrand, Charievoix): Est-ce 
qu'on pourrait peut-être représenter à nouveau les 
personnes-

M m e Jérôm e-Forget: Bien sûr, ou il y a peut- 
être des...

Le Président (M. Bertrand, Charievoix): ...comp­
te tenu que M. le député de Nelligan vient d'arriver. 
Alors, à  ma gauche, M. Jean Bissonnette, qui est attaché 
politique pour le ministre, madame...

M m e C répin (Carm en): Carmen Çrépin, 
présidente de là Commission. Je suis accompagnée de 
Me Jacques Labelle, qui est le directeur général de la 
Commission, de Me Alain Gélinas, qui est conseiller 
juridique, et de Me Jacques-René Beaudoin, conseiller 
juridique également.

Le P résident (M. B ertrand, Charievoix): Et
M. Legault.

M. Legault (André): Oui. André Legault, 
directeur général des politiques des institutions 
financières au ministère des Finances. Je suis 
accompagné de Me Jean Dubé, du contentieux, de M. 
Maurice Lalancette, de ma Direction, de M. Roberge, du 
contentieux, et de Mme Blackbum, du contentieux 
également.

Le P résident (M. B ertrand, Charievoix): Je
vous remercie. Alors, Mme la députée de Marguerite- 
Bourgeoys. Si tout le monde est d'accord, on pourrait 
garder la même procédure que lors de la première 
séance — ça avait bien été. Allez-y, Mme la députée de 
Marguerite-Bourgeoys.

M m e Jérôm e-Forget: Bon. Alors, M. le 
Président, je  voulais savoir jusqu'à quel point d'ouvrir 
comme ça pour avoir plus de souplesse... Quels sont les 
besoins de modifier, par règlement, ce délai de 60 jours 
à un autre éventail de, je  ne sais pas, moi, de 120 jours, 
90 jours? Quels sont les motivations d'élargir?

Le Président (M. B ertrand, Charievoix): Mme
Crépin.

M me C répin (Carm en): Alors, la philosophie 
qu'on a prise en révisant la loi, c'est de... À chaque fois 
qu'il y avait des délais qui sont prévus dans la loi, on 
propose de les mettre par voie réglementaire, ce qui veut 
dire que, lorsque viendra le temps de changer ou 
d'ajuster des délais, le règlement est une manière plus 
souple pour procéder.
� ���(������� �

Puis pourquoi on demande ça? Parce que, à 
l'heure actuelle, toutes les autres juridictions avec 
lesquelles on discute des différents sujets peuvent 
procéder par règlement. Ça nous permet donc, à nous 
aussi, lorsqu'on décide du contenu, par exemple, on 
dit — prenons l'exemple que nous avons discuté la 
semaine dernière — on pense qu'il serait important que, 
les états financiers, au lieu d'être disponibles aux 
investisseurs dans les 140 jours, ce soit 90 jours. Alors,

à ce moment-là, le délai, au lieu d'être dans la loi, il 
serait dans le règlement, ce qui veut dire que, quand 
vient le temps de le changer, c'est beaucoup plus rapide 
et beaucoup plus souple et ça nous permet, à  nous, 
d'ajuster notre délai en même temps que les autres 
juridictions le font.

Quand on a  parlé de la modification du pouvoir 
réglementaire, la semaine dernière, on a bien dit, dans le 
fond, que la technique qu'on a utilisée, c'est celle qu'à 
l'heure actuelle les autres juridictions avec lesquelles on 
fait affaire ont déjà. Donc, quand on discute d'un 
contenu, nous sommes assurés de pouvoir bouger et 
faire entrer les nouvelles dispositions au Québec en 
même temps qu'en Ontario ou en Alberta ou en 
Colombie-Britannique.

Mme Jérôme-Forget: Bon. Alors, là, c'est pour, 
à chaque fin de trimestre — d'accord? — fournir une 
information à la Commission des valeurs mobilières. 
Avant, on donnait deux mois, et là vous voulez avoir plus 
de souplesse. Est-ce que c'est pour diminuer cette période 
de temps ou pour l'accroître, généralement, que vous 
voulez avoir un assouplissement?

Mme Crépin (Carm en): Ce que les com­
missions examinent en même temps, c'est d'aller de plus 
en plus vers un régime d'information continue enrichi de 
la part des émetteurs vers les investisseurs. Donc, ça 
veut dire des communiqués de presse qui vont sortir 
dans des délais plus rapides, des états financiers 
disponibles dans des délais plus rapides. En certaines 
circonstances, peut-être que ça peut être des offres 
publiques où on peut dire: Bien, là, c'est peut-être 
intéressant, si on veut avoir une offre qui se passe à 
l'échelle pancanadienne, d'avoir un délai qui est un peu 
plus long, si ça favorise des émetteurs. Mais, à la base, 
sur les délais, compte tenu que ces régimes-là peuvent 
faire en sorte que les entreprises vont faire des appels 
publics à l'épargne partout, c'est essentiel de pouvoir 
avoir des règles du jeu qui sont les mêmes dans 
l'ensemble des juridictions, notamment les délais, toutes 
les questions de délais. C'est fondamental. On ne peut 
avoir, sur un même sujet, des délais qui sont différents 
dans chacune des juridictions, ça va être absolument 
compliqué pour les entreprises qui veulent aller 
chercher du financement.

Donc, c’est pour ça que, plutôt que d’avoir des 
délais dans la loi, dans toutes les modifications de même 
nature, on dit: Même si on ne change pas le délai 
maintenant, en le prévoyant par règlement, on se donne 
la possibilité d'être capable de réagir en temps utile 
lorsqu'on aura fini nos discussions avec les autres 
juridictions.

Mme Jérôm e-Forget: Est-ce que vous avez 
consulté le milieu pour cet assouplissement et pour ces 
délais variables selon des règlements?

M me C répin (C arm en): O.K. En ce qui 
concerne les amendements lorsque la loi a été faite — je 
n'étais pas là — Me Labelle me dit qu'il y a  eu des 
consultations avec le milieu.

Sur les amendements qui sont présentement 
devant nous, il n'y a pas eu de consultation formelle sur
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Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Oui. 
Allez-y.

M. Williams: Oui, oui, et merci pour toute la 
bonne information que, au moins, j'ai reçue avec les 
réponses quej'ai reçues.

J'ai voulu juste recommander brièvement, M. le 
Président: Peut-être, avec notre prochain comité de 
directeurs, on peut le discuter, ça peut être un des 
règlements qu'on peut étudier comme commission, 
parce que nous n'avons pas utilisé un article de la loi qui 
nous donne une chance, comme parlementaires, 
d'étudier les règlements. Peut-être qu'on peut com­
mencer avec votre nouveau règlement. J'ai voulu juste 
suggérer ça, M. le Président.
•  (16 h 20) •

J'ai reçu un document qui me semble fort 
pertinent. M. le Président, je  ne sais pas comment.,, je 
ne vais pas... je  respecte le 20 minutes,'là, mais il me 
semble que c'est assez important, quand la présidente dit 
que nous sommes en train de faire cet article à cause des 
autres juridictions. Elle a juste préparé, déposé une 
analyse des autres juridictions. Je ne sais pas comment 
on peut travailler sur ce document. Est-ce qu'on va 
donner la chance d'expliquer ça ou... Qu'est-ce qu'on 
peut faire?

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Je
pourrais peut-être vous recommander de le lire ou d'en 
prendre connaissance, le temps que Mme la députée de 
Beauce-Sud va poser les questions, et, après, on 
regardera si on le dépose ou si on pose des questions 
dessus. Mme la députée de Beauce-Sud.

Mme Leblanc: Merci, M. le Président D'abord, 
je  vais m'excuser d’être arrivée en retard; peut-être que 
la question que je  pourrais poser pourrait être répétitive, 
là. Je crois avoir compris que Mme la présidente de la 
Commission a expliqué en quoi consistait le Integrated 
Disclosure System, je  n'étais pas là au moment où vous 
en avez parlé, je  m'en excuse.

Vous avez maintenant déposé un document qui 
parle des pouvoirs réglementaires entre les différentes 
provinces et vous nous dites, à la commission, ici, des 
finances publiques, que vous avez besoin de ce projet de 
loi là de façon à pouvoir harmoniser votre régle­
mentation avec celle des autres commissions de valeurs 
mobilières au Canada.

Mais, toutefois, lorsque je  regarde, par exemple, 
les pouvoirs réglementaires en Ontario, en Alberta, en 
Colombie-Britannique et en Saskatchewan... On n'a pas 
le Québec présentement, on ne peut pas faire le tableau 
vraiment comparatif avec la situation chez nous, mais, si 
je  regarde par exemple au point 8, l'entrée en vigueur du 
règlement, on voit qu'en Ontario on parle de 15 jours; en 
Alberta, c'est sur publication à YAlberta Gazette ou à 
une date postérieure indiquée dans le règlement; en 
Colombie-Britannique, on dit: C'est après avoir respecté 
le Régulation Act et l'avoir publié dans le Weekly 
Summary; en Saskatchewan, c'est le jour où la Securities 
Act entre en vigueur. Finalement, il n'y a  pas 
actuellement aucune harmonisation ni sur la date 
d'entrée en vigueur du règlement pas plus que sur la 
durée de la consultation ou les règlements immédiats en

situation d'urgence, pour ne citer que ces cas-là, par 
exemple.

Alors, moi, ce que je comprends, vous me direz 
si je  fais erreur, c'est que présentement vous vous êtes 
entendus, par rapport à tous ces points-là dans le 
Integrated Disclosure System, pour que toutes les 
provinces modifient leur loi, de façon à ce qu'on 
fonctionne tous sur le même échéancier, les mêmes 
choses. Est-ce que c'est exact ou si je suis 
complètement...

Mme Crépin (Carm en): Vous avez raison. 
C'est vrai sur les projets sur l'Integrated Disclosure 
System, mais, c'est vrai, par exemple, la mécanique de 
consultation et de commentaire de l'industrie, elle a été 
appliquée au cours de la dernière année sur un nouveau 
régime de prospectus. Donc, ça veut dire qu'à partir du 
moment où on a le pouvoir réglementaire on est 
capable, de la même façon que les autres juridictions, 
d'adopter les contenus des nouvelles règles tout le 
monde en même temps. Parce que là on est capable de 
penser qu'on a un échéancier qui est plus court et qu'on 
peut mieux contrôler. Et c'est ça, l'objectif.

L'exemple que je  donnais sur le rapport 
Zimmerman puis les offres publiques d'achat, les autres 
juridictions ont décidé: Nous autres, on fait rentrer ça en 
vigueur au mois de mars. Donc, si, le Québec, on n'est 
pas harmonisé, à mon avis, on risque de nuire à notre 
marché en ces matières-là. Bon.

De façon générale, quand on discute d'un sujet 
tout le monde en même temps, on est capable de bâtir 
l'échéancier en même temps. Il y a des juridictions qui 
vont bouger plus vite que d'autres pour changer les 
délais, mais, justement, nos trois principales autres 
juridictions, elles, disposent de pouvoirs réglementaires, 
puis, nous, on n'en avait pas. Donc, c'est sûr qu'en 
matière de délai souvent ils peuvent dire: Bien, nous, on 
veut aller de l'avant parce qu'on se fait pousser dans le 
dos par l'industrie, puis organisez-vous pour faire 
adopter vos choses en temps utile.

Donc, c'est une mécanique qui, pour maintenant 
et pour l'avenir, va nous permettre de continuer à 
adopter des règle, mais qu'on puisse le faire avec les 
autres juridictions puis en même temps.

C'est sûr que de plus en plus beaucoup de sujets 
requièrent une discussion sur cette table des ACVM, 
parce qu'un émetteur, il n'est pas un émetteur assujetti 
seulement dans une juridiction, il peut être émetteur 
assujetti dans plusieurs. Donc, l'émetteur a intérêt, lui, à 
ce que les commissions agissent de façon concertée et 
harmonisée, parce que, pour lui, c'est du temps de 
moins, c'est de la paperasse de moins, puis surtout qu'on 
a, par exemple, en place, quand un émetteur présente 
des demandes — on en avait parlé en commission 
parlementaire — un régime d'examen concerté.

Alors, l'émetteur du Québec, par exemple, qui 
veut faire viser un prospectus dans plusieurs 
juridictions, il dépose son prospectus au Québec. C'est 
la Commission des valeurs mobilières du Québec qui 
fait l'examen et qui donne les commentaires aux autres 
juridictions. Pour l'émetteur, lui, il vient de réduire ses 
coûts parce qu'il fait affaire avec une juridiction, celle 
de son lieu de siège social. Donc, il a  des interlocuteurs 
qu'il connaît puis, le travail des autres commissions, ce
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soumis à l'approbation du gouvernement avec le pro­
cessus normal de la voie réglementaire.

Mais ce qui devient, avec le projet de loi n° 57, 
sous forme de pouvoir réglementaire, c'est tous les 
contenus strictement valeurs mobilières, qu'on retrouve 
à l'heure actuelle sous forme de différentes instructions 
générales. Mais, de plus en plus, les instructions 
générales aussi, sur un sujet qui est commun, on va 
adopter une norme multilatérale, je  veux dire, et là la 
norme, ça veut dire que toutes les juridictions adoptent 
en même temps le même contenu de la norme. C'est-à- 
dire que, au lieu d'avoir chacune individuellement notre 
instruction générale, quand il y a une norme sur des 
sujets communs, on convient d'adopter le même 
contenu, tout le monde en même temps. Ce n'est pas 
évident.

M m e Jérôm e-Forget: Là, je  voudrais savoir, 
M. le Président... Je présume qu'actuellement... 
Actuellement, on dit que le rapport de vérification est 
établi selon les normes de vérification généralement 
reconnues et selon les exigences supplémentaires prévues 
par les instructions générales. Bon, alors, je  présume 
que les entreprises suivent des règles, des normes de 
vérification généralement reconnues, acceptées et qui 
sont la norme dans toute l'industrie. Non?

M me Crépin (Carm en): Oui.

M m e Jérôm e-Forget: Bon. Là, vous venez., je  
présume que ce que vous voulez faire, là, vous venez 
informer ou bien mettre dans une loi la possibilité pour 
la Commission des valeurs mobilières d'établir par 
règlement des normes. Elle peut les modifier.

Qu'est-ce qui se passait, qui n'était pas conforme 
actuellement, qui fait que vous avez besoin aujourd'hui 
de mettre ça dans un règlement, de pouvoir déterminer 
les normes? Parce que c'est ça, là, vous allez les 
déterminer.

Le P résident (M. B ertrand, Charlevoix): M.
Labelle, vous avez l'air à  être prêt.

Des voix: Ha, ha, ha!

M. Labelle (Jacques): Ha, ha, ha! Ce que ça va 
changer, c'est qu'aujourd'hui nous avons des instructions 
générales qui portent notamment sur certains aspects 
comptables. Qu'on pense uniquement à l'information 
financière prospective, il y a une instruction générale 
qui dit qu'est-ce qui est acceptable et pas acceptable 
concernant des états financiers prospectifs. C'est certain 
que l'Ordre des comptables et les PCGR prévoient 
différents principes comptables pour les états financiers 
prospectifs, sauf que, face à certains secteurs de 
l'industrie, il y a un principe comptable qui est peut-être 
préférable à un autre principe comptable, et il se peut 
que les commissions veuillent, pour tel type d'industrie 
ou tel type d’activité économique, voir la norme x, y, z 
adoptée pour les principes d'états financiers prospectifs.

Mais, par contre, c’est que l’instruction générale, 
l'utilisation de ce véhicule-là a été invalidée par les 
tribunaux au Canada, disant: Les commissions ne 
peuvent pas adopter des instructions générales à effet

normatif, c'est ultra vires de leurs compétences. Donc, la 
seule façon dont ces normes-là puissent être, disons, 
proposées et mises de l'avant par les commissions, c'est 
via un pouvoir réglementaire, pouvoir réglementaire qui 
jusqu'à maintenant relève du gouvernement, qu'il est 
proposé dans le projet de loi dé ramener au niveau de la 
Commission, du ministre et du gouvernement selon 
l'importance des différents sujets visés par le règlement.

Mme Jérôm e-Forget: Alors, peut-être, M. le 
Président, que M. Labelle ou Mme Crépin pourraient 
nous dire quelle était cette cause où a été reconnue 
comme étant ultra vires la possibilité pour la 
Commission de modifier les règles du jeu.

M. Labelle (Jacques): C'est une cause où la 
Commission du Québec n'était pas partie, c'est une 
cause qui impliquait la Commission des valeurs 
mobilières de l'Ontario, qui est connue sous le nom de 
Ainsley. Maintenant, je  n'ai pas la référence exacte. On 
pourrait vous trouver, cependant, la référence exacte.

Mme Jérôm e-Forget: Mais j'imagine que vous 
vous rappelez un peu ce qui c'était passé?

M. Labelle (Jacques): Oui, dans Ainsley, à 
savoir, c'est que la Commission des valeurs mobilières 
de l'Ontario avait adopté des normes concernant 
l'industrie minière et les courtiers face à l'industrie 
minière. Un courtier qui faisait des activités princi­
palement dans les titres miniers a  décidé de contester 
devant les tribunaux le contenu de la norme, disant: La 
Commission des valeurs mobilières n'a pas la 
compétence pour adopter la norme. La Cour de l'Ontario 
a reconnu la validité de cette prétention et a  annulé 
l'instruction générale. C'est-à-dire non pas annulé, mais 
a ordonné à la Commission de transformer les 
instructions générales en règlement suivant un délai 
imparti qui était, je  ne sais pas, 12 mois, mais qui a été 
prolongé à 24 mois.

M me Jérôm e-Forget: M. le Président, j'aime­
rais savoir peut-être également de M. Labelle et de Mme 
Crépin: est-ce qu'il y a eu des entreprises ou des 
secteurs particuliers qui ont soulevé des craintes de la 
part de la Commission des valeurs mobilières, des 
craintes à l'effet qu'on n'obéissait pas nécessairement 
aux règles, aux normes de vérification générale et qui 
suscitent aujourd'hui les craintes qui vous amènent à 
proposer d'avoir ce pouvoir réglementaire au niveau de 
la Commission?
. � ��/�� ����� �

M. Labelle (Jacques): Le pouvoir qui est 
proposé aujourd'hui n'est pas tellement... pour but 
d'avoir un effet curatif, c'est surtout pour permettre à la 
Commission et aux commissions de pouvoir évoluer 
avec le marché et d'adopter, au fur et à mesure de 
l'évolution du marché, différentes normes. Donc, ce 
n'est pas nécessairement curatif. Donc, ce n'est pas 
parce qu'il y a abus que nous proposons... ou que le 
ministre propose l'article de loi.

Mme Jérôme-Forget: Est-ce que, M. le Président, 
une telle possibilité pour la Commission des valeurs



<H��:#$�(%$��>>> &����//����-$%� �$�!$

��(�"�3%$/000� �!� K$� #��-%$��/� @'$� #;$/!� �$2 �!� "$/�
!%�('� 'C*� "D*� � �/� � �/��/�$C#"'/���� �$�#$�@'�� /$� - //$�
 '� ��2$ '� �;�"!$%� !�2$� 2�$� �'� �$/�  '!%$/� #��- ,��$/*�
- %#$�@'$�#$� /��!�"$/� '!%$/�#��- ,��$/�@'�� /��!� �$2 �!�
"$/� !%�('� 'C0� �/!�#$� @'$*� /�� 2�'/�  2�$W� $'� #$� -�'2��%�
%:,"$�$�! �%$*�2�'/� '%�$W�-'�:2�!$%�#$�@'�� /;$/!�- //:� '�
��2$ '��$�#$/�#��- ,��$/��$�,$/!���T

�0��  ($""$�4L #@'$/58�L$��$�#%��/�- /*����0

� �$�L:%J�$�E�%,$!8����T

�0� �  ($""$� 4L #@'$/58� �!� �; �""$'%/*� K$� -$�/$�
@'$� "$/� ����:%$�!$/� ������# !���/*� /��!� %:,"$�$�! �%$/*�
/��!� ":,�/" !�2$/*� @'�� /��!� " � %:/'"! �!$� �; ('/�  %%�2$�!�
 -%3/�#�'-0� �"�G� ��$/�/�!' !���/� �^����-$'!�A!%$�-%� #!��*�
�; '!%$/� /�!' !���/� �^� ��� �$� -$'!� - /� A!%$� -%� #!��0� ] �
�:-$���!�'K�'%/��$/� " #'�$/�#��/! !:$/0� �$"��� "$/� /'K$!/�
�; ('/�@';��� �2'/�� �/�"$/��$%��3%$/� ��:$/*�K$��$�-$�/$�
- /�@';'��-�'2��%�%:,"$�$�! �%$� '% �!�-'�$�-A#B$%�#$/�
 ('/�"D0

� �$� L:%J�$�E�%,$!8� �/!�#$� @'$000� )��*� /��
2�'/�  2�$W� $'� "$� -�'2��%*� � ���$/!$�$�!� #$/� ,$�/�"D�
 '% �$�!�:!:�$���:� '!0� ���2�'/�  2�$W�:! ("�� �$/�%3,"$/�$!�
�$/� ��%�$/*� ��� -$'!� �� ,��$%� @';�"� G�  '% �!� �$/�
$�!%$-%�/$/�@'�� '% �$�!�:!:�-%�/$/�$���:� '!0

�0� �  ($""$� 4L #@'$/58� � �/� "D� N � -%$��� �$'C�
#����!���/� -�'%�%:-���%$� D� N *� D� / 2��%*� -%$��3%$�$�!*�
@'$� " � &����//����  �!� $'� "$� -�'2��%� �; ��-!$%� "$�
%3,"$�$�!� $!*� �$'C�3�$�$�!*� @'$� " � &����//����  �!�
 ��-!:� '�� !$"� %3,"$�$�!0� � %#$� @'$*�  #!'$""$�$�!*� " �
/$'"$� #B�/$� @'�� $/!� %$#B$%#B:$*� #;$/!� �$� ����$%� D� " �
&����//���� "$� -�'2��%� �; ��-!$%� '�� %3,"$�$�!� $!� ����
- /� �; ��-!$%� ���:�� !$�$�!� �$� ��'2$ 'C� %3,"$�$�!/0�
9��#*� �"� G�  2 �!� �$'C� #����!���/� -%: " ("$/� -�'%� ��'/�
 �$�$%�D�'�$000

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% � �*�&B %"$2��C58� �0� "$
�:-'!:000� �/!�#$�@'$�2�'/�  2$W�����*� ��$� " � �:-'!:$��$�
� %,'$%�!$�)�'%,$�G/T��0�"$��:-'!:��$��$""�, �0

�0�M�""� � /8� �$%#��($ '#�'-*� �0� "$��%:/��$�!0�
�; %!�#"$� �=�#B �,$� "; %!�#"$�F>� �$� " � ���� /'%�"$/�2 "$'%/�
��(�"�3%$/0�� !��"�/$�"�!�"$�/'�2 �!8� [�$/�:! !/� ��� �#�$%/�$!�
"$� % --�%!� �'� 2:%���# !$'%���,:�:% "���-%:2'/� D� " �
-%:/$�!$� "��� �'�  'C� %3,"$�$�!/� /��!� �%$//:/� /$"��� "$/�
��%�$/�-%:2'$/�- %�%3,"$�$�!0\�����!�D�" �"�,�$0

9 �/�"; %!�#"$�F>�!$"�@'$���'/�  2��/� � ��!$� �!*�
�"�G� ��$'C� "��: /0� ��*�#;$/!�-�'%�"$/�%3,"$/� --"�# ("$/�
 'C� :! !/� ��� �#�$%/*� $!� '��  '!%$� -�'%� "$/� %3,"$/�
 --"�# ("$/� '�% --�%!��'�2:%���# !$'%0

�$�-%$��$%���!8� [�$/� :! !/� ��� �#�$%/�-%:2'/�D� " �
-%:/$�!$� "��� �'�  'C� %3,"$�$�!/� /��!� �%$//:/� /$"��� "$/�
��/-�/�!���/� -$%!��$�!$/� �$� " � -%:/$�!$� "��� $!� �$/�%3,"$S
�$�!/*� /$"��� "$/� -%��#�-$/� #��-! ("$/� ,:�:% "$�$�!�
%$#���'/�$!�/$"���"$/�$C�,$�#$/�/'--":�$�! �%$/�-%:2'$/�
- %�"$/���/!%'#!���/�,:�:% "$/0\

9$'C�3�$���$!�K$� 2 �/�K'/!$� "�%$� N � 2�!$*� �0� "$�
�%:/��$�!8� [�$� % --�%!� �'� 2:%���# !$'%���,:�:% "��� $/!�
��$!�#�%%�,$W����� /��K$ � �$� !%��-$*� �0� "$� �%:/��$�!���
:! ("�� /$"��� "$/� ��/-�/�!���/� -$%!��$�!$/� �'� %3,"$�$�!*�
/$"���"$/���%�$/��$�2:%���# !����,:�:% "$�$�!�%$#���'$/

&E��FF�- ,$�=�

$!� /$"��� "$/� $C�,$�#$/� /'--":�$�! �%$/� -%:2'$/� - %� "$/�
��/!%'#!���/�,:�:% "$/0\

<<� �$� /$�("$� @'$� " � &����//����  � !�'!� "$�
-�'2��%� �$� �:#��$%� "$/� :! !/� ��� �#�$%/*� % --�%!� �'�
2:%���# !$'%0� �!*� /�� ��� /'�!� "$/� %3,"$/� /:23%$/*� �0� "$�
�%:/��$�!*�K; '% �/� -%�-�/:� '��  �$��$�$�!*� � �/�K$� �$�
� �/� - /�N �!�'!� �$� /'�!$�- %#$�@';���$// �$� �$� , %�$%��$�
" �/�'-"$//$0

���*�K$�/'�/���$!�-$'!�A!%$�@'$�K$�2 �/�%:-:!$%�N �
/�'2$�!� #$� /��%���� "� D� "; �/$� �$� !�'K�'%/� � �%$� "$/�
#B�/$/�- %�%3,"$�$�!0�L$� /'�/� �#��$!�K; ��-%:/$�!:*�#���$�
2�'/*� �0� "$� �%:/��$�!*� �$� -%$��%$� �$/� �:#�/���/� ":, "$/*�
":,�/" !�2$/� �#�*� D� ";�//$�(":$� � !��� "$0� �"� G�  � '�$�
!$�� �#$*� � �/� !�'/� "$/� ,�'2$%�$�$�!/*� �$� - //$%� "$/�
"��/�@'�����!�"$/�#B�/$/� //$W���-�%! �!$/�- %�%3,"$�$�!0�
�$'!�A!%$*� $�#�%$� '�$� ���/*� � �/� #$� # /�"D*� �"� G�  � '�$�
#$%! ��$� "�,�@'$*� � �/�K; �� 2�'"'� -$'!�A!%$� -%�-�/$%� '��
 �$��$�$�!0�L$�2�'�% �/� 2��%�2�/�#���$�! �%$/�/'%�'��
 �$��$�$�!� /'%� "; %!�#"$*� @'�� 2 *� � �/� "$� �$�""$'%�
�% �N �/� -�//�("$*� ��%$�@'$*� �'�*� �#�*� �"� G� � '�� %3,"$�$�!*�
� �/� �"� ���!� !$��%� #��-!$� �$/� -%��#�-$/� #��-! ("$/�
,:�:% "$�$�!� %$#���'/� $!� /$"��� "$/� $C�,$�#$/� /'--":S
�$�! �%$/� -%:2'$/� - %� "$� %3,"$�$�!0� �!� "$� �$'C�3�$�
 "��: � '//�*� - %#$�@'$�� ��!$� �!���'/�  2��/�  '� ����/�
'�� #$%! ��� $�# �%$�$�!0� ��� K; �� (�$�� #��-%�/*� �"� G�  �
#$%! ��/� -%��#�-$/� #��-! ("$/� ,:�:% "$�$�!� %$#���'/�
����� 2 �  !!$��%$� @';$/!�#$� @'$� N � 2$'!� ��%$���$!�  '//��
"$/�$C�,$�#$/�/'--":�$�! �%$/�-%:2'$/�- %�"$/���/!%'#!���/�
,:�:% "$/0

��$� ���/�@';��� - //$�#$�-%�K$!��$� "��000� �D*�#;$/!�
��!%$��$%��$%���!�/'%�N *� �0� "$� �%:/��$�!*�$!�K$� / �/�@'$�
#;$/!� '�$�  �� �%$� @'�� 2�'/� -%:�##'-$�  '//�0� �'� ����/*�
��'/�  2��/000� �2$#� "; %!�#"$� F>� !$"� @'$� ��'/�  2��/�
� ��!$� �!*��"�G� �'��#$%! ���$�# �%$�$�!� '����$�!��^�
���- %"$0� �$'!�A!%$�@'$�K$�2 �/� 2��%�'�$�#�%%$#!���*�$!�"$�
#��-%���/�@'$�K$ � #B$%#B$���$!�K; %%A!$���$/!�#$� @';���
-$'!�!%�#�!$%�"$/� �$'C*� /��!� "$�-�'2��%��$�%3,"$�$�!*�@'$�
K$�/'�/� � "�D�"; �/$� 2$#*�$!� '//��  2$#� "$/��:����!���/��'�
"$/� $�# �%$�$�!/*� @'$� K; �� -$�/:� @';�"/� $C�/!$�!� � �/�
"; %!�#"$� F>T� �/!�#$� @';��� -$'!� $�# �%$%� "$� -�'2��%� �$�
%:,"$�$�! !���*��0�"$��%:/��$�!T

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% � �*�&B %"$2��C58� ��$
&%:-��0

� �$� &%:-�� � 4& %�$�58� )��0� &$� @'�� -�/$�
-%�("3�$� � �/� "$� "�($"":�  #!'$"*� #;$/!� @';��� - %"$�
�;��/!%'#!���/�,:�:% "$/0�&���$�K$�2�'/� "; �� ��!*� /'�2 �!�
" � �:#�/���� �$� " � &�'%� /'-%A�$*� N � ��'/� -%$���
� ��!$� �!� #$/� #��!$�'/�"D�  ��-!:/� ���� - /� - %� 2��$�
�;��/!%'#!���/� ,:�:% "$/*� � �/� - %� 2��$� �$� %3,"$�$�!0�
9��#*� "$/� ��!/� [��/!%'#!���/� ,:�:% "$/\� � �/� " � "��� �$�
��'/� -$%�$!!$�!� - /� �; ��-!$%� "$/� #��!$�'/� @'$� 2�'/�
2�'"$W*��"�� '!�@';���"$�� //$�- %�%3,"$�$�!0

6�!%$� �$'C�3�$� -���!*� /'%�"$/� �&��*� D� ";B$'%$�
 #!'$""$*�� �/�"$�%3,"$�$�!000� �"�G� ��:KD�'��%3,"$�$�!�$��
2$%!'� �$� " � ���� /'%� "$/� 2 "$'%/� ��(�"�3%$/0� �; %!�#"$� <�
-%:2��!� @'$� "$/� �&��*� #;$/!� " � ��%�$� /'�2 �!000� !$""$�
@';$""$�$/!�:! ("�$�- %�";��/!�!'!�# � ��$���$/�#��-! ("$/�
 ,%::/0� &;$/!� �:KD� � �/� ��!%$� %3,"$�$�!*� ���#� #$� �;$/!�
- /��:#$// �%$��$�-$'!�A!%$�"$�%:-:!$%�� �/�" �"��0

�'�/� 2�'/�  2�$W� '�� !%��/�3�$� -���!0� �B� �'�*�
2�!%$� !%��/�3�$� -���!*� #;$/!000� L$� %$2�$�/� '�� -$'� D000� P�
- %!�%� �'� ���$�!� �^� ��� ��!� @'$� "$/� #����//���/*





19 décembre 2000 Commission permanente CFP-88 page 45

rapport du vérificateur — général — prévus à la présente 
loi ou aux règlements — ce n'est pas le règlement de 
331— sont dressés selon les normes prévues par 
règlement», j'a i demandé: Pourquoi pas ajouter que ça 
doit avoir le même encadrement que nous avons 
maintenant à  80? Je comprends mal. J'ai presque... j'ai 
pensé avoir compris, mais je  ne comprends pas 
maintenant. Je voudrais vraiment savoir pourquoi nous 
avons l'article 80, l'article 331, c'est quoi, la différence 
et pourquoi vous ne voyez pas la nécessité d'avoir cette 
notion dans l'article 80. Je pense que vous avez essayé 
de répondre, mais je  n'ai pas saisi votre réponse. 
Excusez-moi.

M m e C répin (Carm en): À l'heure actuelle, il y 
en a  déjà, des règlements, sauf que les règlements qu'ils 
ont, comme le règlement de régie interne de la 
Commission, sont soumis à l'approbation du gouverne­
ment. Donc, dans un des règlements qu’on a déjà, on a 
déjà la référence que les états financiers sont dressés 
suivant les principes comptables généralement reconnus. 
Mais, à  l’occasion...

M . Williams: Comme 331?

M m e C répin (Carm en): Non, c'est déjà dans 
un règlement.

Mme Jérôm e-Forget: C'est 331. 11 est déjà 
dans 331.

M me Crépin (Carm en): Les principes 
comptables, ils sont déjà en référence dans le Règlement 
sur les valeurs mobilières, qui est un règlement déjà 
adopté par le gouvernement et en vigueur en vertu de 
l'actuelle Loi sur les valeurs mobilières. Donc, c'est pour 
ça qu'on dit: Ce n'est pas nécessaire de répéter au niveau 
des PCGR quelque chose que nous avons déjà dans 
notre règlement. Ce qu'on a fait avec le pouvoir 
réglementaire aux articles 330 et 331.1, c'est qu'on a pris 
l'ensemble des sujets sur lesquels la Commission parlait 
depuis quelques années par voie d'instructions générales 
et on en a fait des sujets sur lesquels la Commission 
devra dorénavant parler par voie de règlement, pour 
tenir compte de la décision de la Cour suprême.

Puis, en même temps qu'on a fait notre listing de 
sujets sur lesquels la Commission devra dorénavant 
parler par règlement, on a fait un partage des sujets en 
disant: Ceux qui sont des éléments techniques qui 
permettent à la Commission de s'harmoniser avec les 
autres juridictions, ce sera un règlement soumis à 
l'approbation du ministre. Et les autres sujets, qui sont 
plus sensibles ou pour lesquels il n'y a pas d'exigences, 
de délai ou d'harmonisation avec les autres 
commissions, tous ces sujets-là, y compris le contenu de 
l'actuel Règlement sur les valeurs mobilières, vont 
continuer à être soumis à l'approbation du gouver­
nement.

Donc, en reformulant l'article 80, on a tenu 
compte de tout ça, mais ça ne change pas vraiment le 
contenu. Et ça, ça se retrouve à 331.1,11° et 20°.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
que ça va?

M. Williams: Peut-être, je  suis un peu...

Mme Jérôm e-Forget: C’est effectivement, M. 
le Président... Quand on lit 331, c'est remarquable 
combien c'est redondant, ce qu'on fait là actuellement, je  
pense. Parce que l'article 331, le premier article, 
«déterminer la forme des documents et attestations 
prévus par la présente loi ou les règlements, en ce qui 
concerne tant leur contenu que leur présentation»...

Et vous avez un peu plus tard, à l'article 6: 
«Définir...» 331, mais c'est l'ancienne loi: «Définir les 
exigences relatives à  la comptabilité des émetteurs, des 
courtiers et conseillers en valeurs et des organismes 
d'autoréglementation, aux livres, registres et autres 
documents qu'ils doivent tenir, ainsi qu'à l'établissement 
et la vérification de leurs états financiers.»

Alors, est-ce qu’on est en train de réécrire les 
vérités de La Palice?

M. Landry: L'article 93 dit que 331 n'est plus 
nécessaire. Ça fait qu'il n'y aura plus de redondance. 
Ah!

M me Jérôm e-Forget: Ah! On l'enlève, le 331.

M. L andry: Bien oui. À la page 213: «L'article 
331.1 de cette loi, édicté par l'article 8 [...] est abrogé.»

Mme Jérôm e-Forget: C'est divisé en deux. Si 
ma mémoire est bonne, c'est divisé en deux. Donc, les 
articles continuent à  paraître.

M. Labelle (Jacques): Les articles vont 
continuer à paraître, pour répondre à votre question, à 
savoir...

M. Landry: Mais il n'y a plus de redondance.

Mme Jérôm e-Forget: Mais c'est divisé en 
deux. Oui, oui, il y a de la redondance. Ce n'est pas 
parce que... Le 331 comme tel n'existe plus, il est divisé 
en deux articles. Sauf qu'ils doivent apparaître ailleurs, 
à... À quels articles, 331?

M. Labelle (Jacques): Ils vont apparaître à 
l'article 331.1, paragraphe 11° et paragraphe 20°. Pour 
répondre à votre question, s'il y a de la redondance ou 
non, je  dirais que non, c'est plutôt une technique de 
rédaction législative. Pour que le lecteur, celui qui subit 
la législation, puisse savoir quelles nonnes s'appliquent 
à lui, on lui dit déjà: Au niveau de l'exigence des états 
financiers, n'oubliez pas d'aller voir dans le règlement, il 
existe aussi des dispositions qui vous concernent. Donc, 
ce n'est pas de la redondance, mais...

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): C'est 
ce que vous disiez la semaine dernière, qu'il y avait une 
différence: 11 points précis puis 32 points dans un...

M me Jérôm e-Forget: Mais il n'y a pas de
redondance?

M. Labelle (Jacques): Je n'appelle pas ça de la
redondance, non.
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M m e Leblanc: Ça ne répond pas à la question. 
C'est que vous nous disiez, vendredi dernier, quand on a 
fait le tour dé l'article 93, on vient par cet article-là 
donner plus de souplesse à  la Commission des valeurs 
mobilières du Québec. Là, vous nous dites aujourd'hui: 
Non, on avait déjà beaucoup plus de souplesse avant 
parce qu'on procédait par instructions générales puis on 
n'avait pas à soumettre ça ni au ministre ni au 
gouvernement. Alors là je  ne comprends pas. Pour moi, 
c'est comme si vous teniez un double discours.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): M.
Labelle a l'air à avoir une réponse toute prête.

M. Labelle (Jacques): C'est parce que, disons, 
la Commission parie d'une plus grande souplesse, oui, 
mais la Commission n'a jamais parlé d'une liberté totale. 
On nous propose actuellement une nouvelle façon de 
faire adopter un règlement, mais un règlement reste un 
règlement.

Maintenant, pour reprendre ce que M. le ministre 
vient de dire, les instructions générales, effectivement, 
ont été invalidées par les tribunaux, donc la 
Commission n'a plus cet outil à sa disposition. Le seul 
outil qu'il lui reste, c'est le règlement. Le règlement, 
dans sa forme traditionnelle, est un véhicule qui des fois 
est assez lourd pour mener à bon port, donc on propose 
que le pouvoir réglementaire soit ramené au niveau de 
la Commission: première souplesse. Cependant, non pas 
liberté totale, parce que ce sera tantôt approuvé par le 
gouvernement et tantôt approuvé par le ministre. Donc, 
là Commission ne sera pas la seule à décider du pouvoir 
réglementaire, au Québec, ou de l'aspect réglementaire. 
Il restera aux gens de l'Assemblée nationale et aux 
personnes élues un pouvoir sur le contenu normatif qui 
émanera de la Commission.

M me Leblanc: On en revient à nos règlements. 
Alors là je  vous demandais tantôt: Est-ce que, puisque 
vous avez quand même un bon plan de travail et que 
vous allez vous référer beaucoup aux instructions 
générales, il est possible à ce stade-ci de déposer le 
projet de règlement afin qu'on puisse le consulter tout le 
long de l'étude du projet de loi, de façon à ce qu'on 
comprenne mieux la portée, par exemple, de ce qu'on 
étudie?

M. Labelle (Jacques): Pour reprendre ce que 
Mme Crépin a mentionné tout à l'heure, le processus de 
modification législative ou réglementaire est un travail 
permanent au sein de la Commission des valeurs 
mobilières. Donc, oui, il y a différents sujets qui sont 
déjà identifiés comme devant faire l'objet d'une 
modification. Est-ce que nous avons déjà rédigé les 
règlements pertinents et que, dès que la loi est adoptée, 
nous sommes en mesure nous-mêmes d'adopter des 
règlements? La réponse à ça est non. Pour pallier cette 
période tampon qui devra exister, le projet de loi prévoit 
aussi que les instructions générales actuelles sont 
réputées règlements, donc obligent tout le monde à 
continuer à les respecter, et le travail se fera sur une 
façon continue, permanente.

Il y a des travaux actuellement qui n'ont pas 
encore été menés à fin. À titre d'exemple, les travaux

sur les nouveaux systèmes de divulgation d'infor­
mation continue, les travaux ne sont pas encore à 
leur conclusion, donc il n’y a pas de projet de 
règlement qui est présentement disponible. Au 
niveau des offres publiques d'achat, il est prévu que 
les délais dans les offres publiques d'achat seront 
modifiés. On connaît les nouveaux délais qui seraient 
applicables, simplement, le texte réglementaire qui 
va sous-tendre ces nouveaux délais là n'est pas encore 
rédigé.

11 y en a d'autres nonnes qui, elles, sont plus 
proches de ce qu'a l'air un règlement. Si on prend 
l'exemple au niveau du prospectus long, nouvelle norme 
qui vient d'être adoptée, au Québec, à  compter du 1er 
janvier, il y  aura deux régimes applicables, c'est-à-dire 
le régime prévu dans le règlement et un régime 
facultatif pour l'émetteur, qui est prévu par une 
instruction générale de la Commission. Donc, il est 
évident que, concernant ça, il est à  prévoir que la 
Commission amendera le règlement actuel en abrogeant 
les dispositions qui existent pour les remplacer par le 
nouveau régime qu'on vient de publier au bulletin de la 
Commission.

Donc, oui, il y a certains textes qui peuvent vous 
être transmis, mais, non, il n'y a  pas une liasse de 
règlements qui peuvent vous être transmis, parce que, à 
ce moment-là, ça serait vous perdre dans une foule de 
documentation, et vous auriez besoin d'un guide pour 
vous retrouver.

Mme Leblanc: On pourrait vous demander la 
référence, par exemple.

M. Labelle (Jacques): Oui, on pourrait vous 
guider aussi, oui.

Mme Leblanc: Ça, je  suis certaine que vous 
nous indiqueriez d'une façon assez rapide où aller 
trouver l'information. J'aurais eu une question pour le 
ministre, mais, comme il... On y reviendra.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Vous 
reviendrez tout à l'heure, je  vous permettrai de lui poser 
tout à l'heure.

M me Leblanc: En autant qu'on ne change pas 
d'article, là.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Au 
pire aller, je reviendrai quand même. M. le député de 
Nelligan.

M. Williams: J'ai une question pour le ministre
aussi.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Est- 
ce que vous avez d'autres questions? Mme la députée de 
Marguerite-Bourgeoys.

Mme Jérôm e-Forget: Le processus continu est 
permanent, n'est-ce pas? Comment vous allez procéder 
pour définir, élaborer et ficeler un règlement pour vous 
assurer de consulter les parties intéressées? Est-ce que 
vous avez prévu des mécanismes?
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qui a été déposé le 1er mai 1999. Je suis vice-président 
de la commission des finances publiques, M. le 
Président, comme vous savez, et le projet de loi n'a pas 
été appelé avant vendredi passé. Et j'accepte la parole 
du président et de M. Labelle qu'il y a  presque un cri 
d'alarme, qu'ils ont besoin de ce projet de loi pour 
harmoniser — c'est ça que nous avons discuté, article 
23 — ils ont besoin de ce pouvoir de réglementation à 
cause du coût et d'autres choses...

M. L andry: Heureusement qu'on a attendu.

M. Williams: Pardon?

M . Landry: Heureusement qu'on a  attendu, 
parce que, autrement, on aurait été obligé de revenir 
pour toutes les législations qui sont entrées en vigueur 
depuis. C’était la sagesse même d'attendre.

M. Williams: J'essaie... et sur le comportement 
du ministre...

M. L andry: Il était urgent d'attendre.

M. Williams: Non, non, ce n'est pas du tout, 
parce que le... n’était pas hier. Et nous avons commencé 
la session en octobre, nous n'avons pas eu ça. J'ai vu le 
comportement. Et ma mère a toujours dit: Si je  n'ai rien 
à dire de bon, là, ne dis rien. Avec ça, je  n'ai pas de 
commentaires sur l'intérêt que j'ai vu du ministre ce soir, 
là. Mais ça me fâche beaucoup que nous soyons ici 
peut-être la dernière journée avant la fin de la session. 
On a essayé de comprendre une loi que la présidente, 
elle dit: C'est urgent. Elle a besoin de ça. Je demande au 
ministre: Pourquoi il n'a pas fait son travail? Pourquoi il 
a travaillé d'une façon... il n'a pas pris ses respon­
sabilités où c'est sérieux comme ça, et on arrive avec les 
amendements d'un projet de loi? Je voudrais 
comprendre pourquoi le ministre n'a pas agi plus vite.

Le Président (M. Bertrand) Charlevoix): M. le
député, je  dois simplement vous dire que, la semaine 
dernière, si ma mémoire est bonne — et les membres me 
corrigeront, des deux côtés — ça a été spécifié au tout 
début de l'analyse du projet de loi justement, la question 
que vous posez.

M. Williams: En mai 1999?

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Non, 
mais, la semaine dernière, les députés de votre parti ont 
justement posé cette question-là au ministre.

M. Landry: ...droit de parole, M. le Président. Je 
voudrais que vous me permettiez de faire une remarque.

M. Williams: Mais bienvenue dans notre débat, 
M. le ministre.

M. Landry: Je trouve qu'il est du plus haut 
comique que des gens s'insurgent contre notre lenteur, 
alors que ce qu'ils pratiquent depuis des heures, on sait 
très bien que c'est un filibuster qui ne se rattache qu'à 
une tactique oppositionnelle, tout à fait permise, valable,

voire honorable, mais ça fait quand même drôle de 
reprocher la lenteur aux gens quand on est en train de 
s'enferrer dans le blocage.

M. Williams: Question de règlement, M. le 
Président.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): S'il 
vous plaît! S'il vous plaît! Je voulais juste spécifier, moi, 
que, la semaine dernière, ça, ça avait été discuté, cette 
question-là, à savoir qu’est-ce qui avait amené à ce 
moment-ci. Continuez, M. le député de Nelligan.

M. Williams: Mais, sur la question de règle­
ment avant que je  continue, le ministre ne peut pas 
prétendre qu'il sait les objectifs de mes commentaires. 
J'ai demandé des questions pertinentes, j'ai eu des 
réponses que j'ai trouvé intéressantes et importantes. 
Quand les avocats qui essaient de comprendre la loi 
disent que c'est presque incompréhensible dans 
plusieurs cas, on cherche la clarification, et c'est ça que 
j'ai essayé de faire aujourd'hui. De prétendre qu'on fait 
un filibuster, je  n'accepte pas ça et j'espère que le 
ministre va retirer ses paroles.

M. L andry: J'espère que vous acceptez que 
vous incarnez la lenteur alors que vous prêchez la 
rapidité. Disons les choses d'une aube façon.

M. Williams: J'accepte que le ministre ait retiré 
ses paroles avant.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ceci 
dit, nous continuons. Est-ce que vous avez des questions, 
M. le député de Nelligan?
• ��6������  •

M. Williams: La question était que le ministre 
se trouve lui-même drôle ce soir, au moins il est 
maintenant impliqué dans le débat sur le projet de loi 
n° 57. Tant mieux. Je voudrais savoir, et je  voudrais ça 
sur le «record», public: Pourquoi le ministre n'a pas 
appelé le projet de loi avant? Pourquoi l'opposition n’a 
pas eu les amendements avant? De passer une loi aussi 
importante que la loi n° 57, Loi modifiant la Loi sur les 
valeurs mobilières, sans entrer dans le débat de mai 
1999? Mais, avant la dernière semaine ou avant la 
deuxième dernière semaine de la session, vous savez, 
M. le Président, vous étiez juste nommé comme 
président, la commission des finances publiques n'était 
pas appelée souvent, cette session. Nous avons eu le 
temps d'étudier ça et...

M. Landry: Elle l'a été assez à l'aube. Ha, ha, ha!

M. Williams: Peut-être que la réponse du ministre 
était qu'il a trouvé d'autres dossiers plus importants que 
ça, c'est son affaire. Je voudrais lui donner une chance 
d'expliquer pourquoi il n'a pas jugé que c'était assez 
sérieux de faire le débat article par article sur ce projet 
de loi avant la dernière semaine de la session.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Je 
vous répète qu'il l'a dit vendredi dernier, mais si M. le 
ministre veut bien répéter ce qu'il a dit.
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Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Ça a
l'air que je  l'ai lu et non expliqué.

M m e Jérôm e-Forget: Alors, M. le Président, 
peut-être qu'il peut l'expliquer.

M m e Leblanc: Vous avez fait une bonne 
lecture, M. le Président.

M. Williams: Oui, oui. On aime votre voix, 
mais ce n'est pas la question.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'il y a des questions sur ('article 26? Pas de question?

M me Jérôm e-Forget: Bien, on veut avoir une 
explication.

M. L andry: C'est qu'on regroupe toutes les 
informations requises dans la notice annuelle. Alors, 
toutes les informations prévues par règlement sont 
déposées par l'émetteur dans une notice annuelle qui 
regroupe, afin de bien refléter cette analyse, l'obligation 
de déposer une notice annuelle, ce qui comprend en 
outre une analyse de la direction de nature prospective, 
qu'on exige maintenant. La modification qu'on fait 
permet de regrouper l'ensemble des obligations concer­
nant le dépôt de documents d'information continue.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'il y a des questions? M. le député de Nelligan.

M. Williams: En ce moment, on parle des 
conditions prévues aux articles 18 et 64. Oui?

M. Landry: Dans l'ancien 84.

M. Williams: L'ancien article 84 dit: «L'émetteur 
assujetti qui compte établir un prospectus simplifié dans 
les conditions prévues à l'article 18 ou 64 dépose un 
dossier d'information auprès de la Commission.»

Ça, c'est remplacé par: «L'émetteur assujetti 
dépose auprès de la Commission une notice annuelle 
contenant les informations prévues par règlement, dans 
le délai fixé par règlement.»

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): M.
Labelle, vous avez l'air d'être prêt.

M. Labelle (Jacques): Dans la loi actuelle, 
lorsqu'un émetteur a déjà fait un appel public à l'épargne 
par voie de prospectus, il peut aller en deuxième appel 
public à l’épargne via un prospectus simplifié, et les 
articles 18 et 64 prévoient les conditions d'admissibilité 
au prospectus simplifié. Et pour aller notamment en 
prospectus simplifié, l'émetteur doit constituer ce qu'on 
appelle un dossier d'information où on retrouve les 
informations continues de l’émetteur, ces informations- 
là étant intégrées par renvois au prospectus simplifié.

Il existe aussi pour l'émetteur l'obligation de 
faire une notice annuelle. Cette obligation est prévue par 
l'article 159 du règlement. L'effet de la modification 
proposée, c'est de rehausser, si on veut, le standard ou le 
statut de la notice annuelle, de la prendre du niveau

réglementaire et l'amener dans la loi, et de prévoir que 
l'émetteur qui voudra se servir du simplifié ou des autres 
régimes devra avoir constitué son dossier d'information 
ainsi que sa notice annuelle. C'est simplement de 
rehausser le standard de la notice annuelle. L'article 259 
du règlement qui s'en va à 84. Mais, dans les faits, l'effet 
pratique, on peut plus qualifier ça de reformulation que 
de phénomène de droit nouveau.

M. Williams: Est-ce que le ministre peut 
expliquer la faiblesse avec les articles 84, 18 et 54 tels 
que nous les avons maintenant et comment ça s'est 
amélioré avec l'article 26 qui est en train de remplacer 
84? Est-ce qu'il peut expliquer vraiment, selon lui, 
c'était quoi, les problèmes? Et est-ce que c'est vraiment 
un changement utile?

M. Landry: C'est des changements utiles dans 
ce sens que ça sert mieux les utilisateurs. On regroupe 
toutes les informations dans un seul document. Alors, ça 
simplifie les fiais, le travail, les formalités pour 
l'émetteur.

M. Williams: Est-ce que c'était un problème 
avant, avec le libellé de 18 et 64? Est-ce que ça causait 
vraiment un problème?

M. Landry: Ça n'empêchait pas les titres de 
s'émettre, mais ça devait poser un problème.
•  ���������  •

M. Labelle (Jacques): La loi, telle qu'elle existe, 
ne pose pas de problèmes particuliers, sauf que c'est 
une nouvelle approche législative, c'est-à-dire qu'on a 
introduit à travers les années, justement, la notice annuelle, 
alors que, avant ça, on n'avait que le dossier d'information. 
Donc, pour que les informations contenues dans la 
notice annuelle puissent être intégrées aussi par renvoi au 
prospectus simplifié, il faut lui changer son statut, qui était 
simplement un statut réglementaire, et ça permet aux 
émetteurs d'éviter d'avoir à répéter de l'information dans le 
dossier d'information et de reprendre la même information 
dans la notice annuelle. Donc, c'est une mise à jour, si on 
veut, de la législation et réglementation. Mais, comme je 
disais tout à l'heure, ce n'est pas introduire du droit 
nouveau ou ce ne sont pas des dispositions curatives, ça 
ne corrige pas des problèmes d'application, là, où des 
gens pouvaient être soit en danger ou que ^investisseur 
n'avait pas toute l'information. C'est simplement une 
mise à jour, si on veut, de la législation.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Mme
la députée de Marguerite-Bourgeoys.

Mme Jérôme-Forget: Moi, ce que je voulais 
savoir, M. le Président, du ministre: On faisait référence 
avant au prospectus simplifié, est-ce que je dois 
comprendre qu'on ne fait plus référence à cette 
expression-là désormais?

M. Labelle (Jacques): Il y a encore le 
prospectus simplifié, oui.

Mme Jérôm e-Forget: Bon. Alors, est-ce que 
vous croyez sincèrement que cet article 26 clarifie la
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émetteur qui compte établir son prospectus simplifié. 
Donc, on semble dire la même chose et on dit 
effectivement à peu près la même chose, sauf que, dans 
un cas, peu importe qu'il y est simplifié ou pas, il y aura 
notice annuelle.

M. L andry: Ce n'est pas pareil.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
que, Mme la députée de Marguerite-Bourgeoys, ça 
répond à votre question?

M m e Jérôm e-Forget: Oui, M. le Président. Je 
pense qu'il y a de la redondance, mais effectivement...

Le P résident (M. B ertrand, Charlevoix): Mais 
ça répond quand même à votre question. Est-ce qu'il y a 
d'autres questions? Mme la députée de Beauce-Sud. 
Aïe! je  n'ai pas dit Beauce-Nord, ce soir, une seule fois.

M m e Leblanc: Oui. Je voulais juste savoir si on 
fournissait les jumelles pour lire le document en 
question, parce que... faire grossir. Ha, h a  ha!

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Il
faut être très jeune. C'est notre cas à tous et à  toutes.

M. W illiams: Peux-tu expliquer ça?

M me Leblanc: Alors, est-ce que tu peux le lire? 
Parce que, moi, j'ai de la difficulté à le lire. Alors, M. le 
Président, voulez-vous le lire?

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Je 
reviens à 27. Je n'ai pas le document que vous avez en 
main, vous autres, là. Je reviens à 27, est-ce que vous 
avez des questions à 27?

M me Leblanc: ...26 est suspendu, là.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
que 27 est adopté?

M. Williams: Mais, si 27 est pour remplacer 84 
et 85, et nous avons suspendu 84...

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): On a
informé de la nuance entre les deux, là.

M. Williams: ...avec ça, je  préfère faire 84 
avant de faire 85.

M me Jérôm e-Forget: Non, mais on garde les 
deux. Dans un premier cas, si j'ai bien compris, c'est M. 
Comeau qui m'a expliqué...

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça 
m'a paru assez clair sur... oui.

M. L andry: Un nouvel article 84. Un nouvel 
article 84.

M me Jérôm e-Forget: L'article 26, là, je ne 
devrais pas répondre, ce n'est pas à moi à répondre,

mais, dans le fond, ce que vous me disiez, M. Comeau, 
c'est que la notice annuelle impose, dans le fond, de 
donner de l'information et détermine par règlement les 
informations données. Et, dans l'article 27, c'est que, dès 
qu'on veut se prévaloir d'un prospectus simplifié, voici 
les informations à donner.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Ça
va? Est-ce qu'on est prêt à adopter 27?

Une voix: Oui.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Oui? 
Et, si je  comprends bien, on revient à 26 tout de suite?

Mme Leblanc: Si vous êtes capable de me lire 
les documents, monsieur...

M me Jérôm e-Forget: Oui, tiens.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Dites- 
moi l'article que vous voulez que je  lise.

M me Jérôm e-Forget: D'ailleurs, demandez au 
ministre de le lire.

M me Leblanc: De 159 à 170 du règlement.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Article 
159: «L’émetteur assujetti dépose une...

M . Williams: Non, non, le ministre veut lire.

M. Landry: «L'émetteur assujetti fournit la notice 
annuelle à tout porteur de ses titres ou à toute autre personne 
qui en fait la demande. 11 ne peut exiger le paiement de 
frais que de celui qui n'est pas porteur et seulement si 
la demande n'est pas faite à l'occasion du placement de 
ses titres au moyen d'un prospectus simplifié.»

Est-ce que la démonstration est convaincante?

Des voix: Ha, ha, ha!

Une voix: Oui. Continuez, ça va bien.

M. Landry: Article 181.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Article
161.

M. Landry: Article 161.

Des voix: Ha, ha, ha!

Une voix: ...

M. Landry: Ça, c'est vrai, oui. Là, pour les 
chiffres, là... «La page de titre de la notice annuelle 
porte une date qui ne doit pas être antérieure à celle du 
rapport du vérificateur sur les états financiers et 
l'information fournie est arrêtée à cette date.»

«162. En cas de lacunes graves de la notice 
annuelle, la Commission peut exiger que l'information 
soit redressée.»



<H��:#$�(%$��>>> &����//����-$%� �$�!$ &E��FF�- ,$��<

[<��0� �;:�$!!$'%�  //'K$!!�� ���!� "Q 2��%� �$/�
 #!���� �%$/� $!� "$� -%��'�!� �;$C-"��! !���� !$"/� @';�"/� /��!�
-%:/$�!:/�  'C� :! !/� ��� �#�$%/�  ��'$"/� /��!� !�'/� �$'C�
:, 'C��'� ���:%�$'%/�D �<>���""���/��$���"" %/�$/!���/-$�/:�
�$�";�("�, !����-%:2'$�D�"; %!�#"$�<1H0

[�;:�$!!$'%�  //'K$!!�� $/!� /�'� �/� D� #$!!$� �("�S
, !���� D� #��-!$%� �$� ";$C$%#�#$� @'�� /'�!� ";$C$%#�#$�  '�
#�'%/� �'@'$"� "; 2��%� �$/�  #!���� �%$/� �'� "$� -%��'�!�
�;$C-"��! !���� $C#3�$� <>� ��""���/� �$� ��"" %/V� �"� G� %$/!$�
/�'��/� - %� " � /'�!$�  (/!% #!���� � �!$� �$/� 2 %� !���/� �$�
"; 2��%��$/� #!���� �%$/�$!��'�-%��'�!��;$C-"��! !���*�/ '��
�:#�/����#��!% �%$��$�" �&����//���0\

[<��0<0� �;:�$!!$'%� @'�� $/!� ��/#%�!�  '-%3/� �$� " �
�$#'%�!�$/�  ��� �C#B �,$� &����//���� �$/� �! !/����/�
�Q��:%�@'$�-$'!�/ !�/� �%$� ";$C�,$�#$��$� "; %!�#"$� <1H�$��
�:-�/ �!�  '-%3/� �$� " � &����//���� $!� $�� �$!! �!�D� " �
��/-�/�!���� �$� /$/� -�%!$'%/� �$� !�!%$/� "$� ��%�'" �%$� <>_�
�'� �>E� �:-�/:�  '-%3/� �$� " � ��&� $��  --"�# !���� �'�
�$#'%�!�$/��C#B �,$��#!��$�<H�=0

[�;:�$!!$'%� :!% �,$%� /$� -%:2 " �!� �$� #$!!$�
��/-$�/$����!�%$/-$#!$%�"$/��:" �/���C:/�- %�" ���&�-�'%�
"$� �:-J!0� �;:�$!!$'%� # � ��$�� /$� -%:2 " �!� �$� #$!!$�
��/-$�/$� ���!� %$/-$#!$%� -�'%� "$� �:-J!� #$'C� �$/� �:" �/�
# � ��$�/�$!��$�" ���&�@'��/��!�"$/�-"'/�#�'%!/0

[�;:�$!!$'%�:!% �,$%�@'�� �;$/!�- /� ��/#%�!� '-%3/�
�$� " � ��&� $/!� ��/-$�/:� �$� ";�("�, !���� -%:2'$�D�"; %!�#"$�
<1H0

[9 �/� "$� -%:/$�!�  %!�#"$*� :�$!!$'%� :!% �,$%�
/;$�!$��� '�/$�/��:�����D�"; %!�#"$� <<H0�0\

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58� �/!�#$�
@'$�N �2 T

��$�2 � �C 8000

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% � �*�&B %"$2��C58��BR000�
@'$��0� "$�����/!%$�#��!��'$0

��$�2��C8� 000

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58��"�%/*�
�0� "$� ����/!%$*� ��� 2�'/� ��2�!$� D� #��!��'$%*� 2�'/� "�/$W�
!$""$�$�!�(�$�0

�0� �  � �%G8� �"� �;G�  � %�$�� @'$�K$� �$� �$% �/� - /�
-�'%�-" �%$�D�";�--�/�!���0

9$/�2��C8�U *�B *�B R

�0� �  � �%G8� [<�=0� �;:�$!!$'%�  //'K$!!�� @'��
#��-!$� :! ("�%� '�� -%�/-$#!'/� /��-"���:� �:-�/$*� $�� -"'/�
�$� " � ��!�#$�  ��'$""$� -%:2'$� D� "; %!�#"$� <1H*� "$� /'--":S
�$�!�-%:2'�D�";���$C$� ��0�<*�D� ����/�@';�"� �$�%$�-"�//$�
"$/��$'C�#����!���/�/'�2 �!$/8

[<�� �"� / !�/� �!� �$-'�/� !%��/�  �/�  'C� �("�, !���/�
�;����%� !�����'�!�!%$�!%��/�3�$��$�" �"��V

[��� "$� �"�!! �!*� #Q$/!�D���%$� " � 2 "$'%� !�! "$� �$/�
 #!���/� $�� #�%#'" !���*� D� ";$C#$-!���� �$/�  #!���/� -%�2�S
":,�:$/*��:!$�'$/�- %��$/�-$%/���$/����!�";$�-%�/$�-�%!$�
/'%� ����/� �$� <>c*� $C#3�$� '�$� 2 "$'%� �:!$%���:$� - %�
��/!%'#!����,:�:% "$��$�" �&����//���0

[<�10� ��'!$���/*� ";:�$!!$'%� //'K$!!��@'�� / !�/� �!�
�$-'�/�!%��/�  �/�  'C� �("�, !���/� �;����%� !���� #��!��'$�
/ �/� -�//:�$%� "$� �"�!! �!� -%:2'�D� "; %!�#"$� <�=� �;D� - /� D

�:-�/$%� "$� /'--":�$�!� D� " � ��!�#$�  ��'$""$� -�'%� "$�
-" #$�$�!*� '���G$���;'��-%�/-$#!'/�/��-"���:*��$�!�!%$/�
�;$�-%'�!� �'� �; #!���/� -%�2�":,�:$/�����#��2$%!�("$/�$��
 #!���/� �%��� �%$/*� "�%/@'$� "$/� !�!%$/� �:KD� :��/� $!� #$'C�
@';�"� /$� -%�-�/$� �;:�$!!%$� /��!�#" //:/*� - %� '�$�  ,$�#$�
�;:2 "' !���� %$#���'$*� � �/� ";'�$� �$/� # !:,�%�$/� �:!$%S
���:$/�- %�" �&����//���0

[<��0� �;:�$!!$'%� ����  //'K$!!�� �'� ";:�$!!$'%�
 //'K$!!�� @'�� $/!�  //'K$!!�� �$-'�/� ����/� �$� !%��/�  �/� �; �
- /�D��:-�/$%�"$�/'--":�$�!�D�" ���!�#$� ��'$""$*�$��2'$�
�'� -" #$�$�!*�  ' � ��G$�� �;'�� -%�/-$#!'/� /��-"���:*� �$�
!�!%$/� �;$�-%'�!� ����#��2$%!�("$/�$��  #!���/� �%��� �%$/*�
/;�"�/ !�/� �!� 'C�#����!���/�/'�2 �!$/8

[<�� �"�  � �:-�/:� " � ��!�#$�  ��'$""$� -%:2'$� D�
"; %!�#"$�<1HV

[���"$/�!�!%$/�D�:�$!!%$�/��!�, % �!�/���#����!���S
�$""$�$�!*�! �!�-� '%�"$�# -�! "�@'$�-�'%�"$/� ��!:%A!/*� - %�
'��:�$!!$'%� //'K$!!��@'��%$�-"�!� " �#����!����-%:2'$� '�
- % ,% -B$�<���$�"; %!�#"$�<�=V

[��� "$�, % �!� ��:-�/:� '-%3/��$�" �&����//����
" ���!�#$� ��'$""$�-%:2'$�D�"; %!�#"$�<1HV

[=�� "$/�!�!%$/� �;$�-%'�!� �:KD� :��/� - %�"$� , % �!�
/��!�#" //:/*�- %�'�$� ,$�#$��;:2 "' !����%$#���'$*�� �/�
";'�$��$/�# !:,�%�$/��:!$%���:$/�- %�" �&����//���V

[1�� "$/� !�!%$/� D� :�$!!%$� /��!� #" //:/� -%�2�S
/��%$�$�!*� - %� '�$�  ,$�#$� �;:2 "' !����%$#���'$*� � �/�
";'�$��$/�# !:,�%�$/��:!$%���:$/�- %�" �&����//���0

[<�+0� � � &����//���� -$'!� ��/-$�/$%*�  'C�
#����!���/�@'Q$""$��:!$%���$*� '��:�$!!$'%��$/�$C�,$�#$/�
�$/� %!�#"$/� <F�$!�F=��$�" �"��*�/;�"�/ !�/� �!� 'C�#����!���/�
-%:2'$/�D�"; %!�#"$� <��0

[<�F0� �;:�$!!$'%� ���!� ";$C�/!$�#$� %:/'"!$� �;'�$�
�'/���� �'� �;'�� %$,%�'-$�$�!� / !�/� �!� "'���A�$�  'C�
#����!���/�-%:2'$/�  '�-%$��$%� "��: ��$� "; %!�#"$� <�=� /��
'�� �$/� :�$!!$'%/�  //'K$!!�/� @'�� :! �!� - %!�$� D� #$!!$�
�'/���� �'� #$�%$,%�'-$�$�!� / !�/� �/ �!*�  2 �!� " � �'/����
�'� "$� %$,%�'-$�$�!*� D� " � #����!���� -%:2'$�  '�
- % ,% -B$� <���$� "; %!�#"$� <�=�$!�/�� '�� �$�#$/�:�$!!$'%/�
 //'K$!!�/� / !�/� �!*�  2 �!� " ��'/���� �'� "$�%$,%�'-$�$�!*�
D� " � #����!���� -%:2'$�  '� - % ,% -B$� ��� �'� �A�$�
 %!�#"$0

[<�H0� ��'%� "; --"�# !���� �'� - % ,% -B$� ��� �$�
"Q %!�#"$� <�=*� " � 2 "$'%� �$/�  #!���/� $�� #�%#'" !���� $/!�
:! ("�$� �; -%3/� " � ��G$��$�  %�!B�:!�@'$� �$/� #�'%/� �$�
#"J!'%$� 2 �!�"$��$%��$%����/��$�";$C$%#�#$�-%:#:�$�!0

[9 �/�"$�# /� �$� ";:�$!!$'%�2�/:�D� "; %!�#"$� <�F*� " �
2 "$'%� $/!� :! ("�$� �; -%3/� " � ��G$��$�  %�!B�:!�@'$� �$/�
#�'%/� �$� #"J!'%$� �'% �!� "$/� <>�K�'%/� -%:#:� �!� "$� �:-J!�
�'���#'�$�!�-%:2'�D�"; %!�#"$�<1H0

[<�H0<0� �$/� ��#'�$�!/� �;����%� !���� -%:2'/� D�
"; %!�#"$� F1� �$� " � "��� -$'2$�!� A!%$� %$�-" #:/� - %� "$/�
��#'�$�!/� �;����%� !���� :! ("�/� - %� '�$�  '!%$�  '!�%�!:�
$�� � !�3%$� �$� 2 "$'%/� ��(�"�3%$/� /;�"/� -%:/$�!$�!�  '�
����/�";����%� !����$C�,:$�- %�" �"���$!�"$/�%3,"$�$�!/0

[��%/@'$� �$/� ����%� !���/� -%:/$�!:$/� � �/� "$�
��#'�$�!�-%:2'�D�"; %!�#"$�F1� �$� " �"��� /��!���/$/�D�K� '%�
� �/� '��  '!%$� ��#'�$�!� �:-�/:�  '-%3/� �$� " �
&����//���*� ";:�$!!$'%� -$'!� 2$%/$%�#$� ��#'�$�!� D� /���
��//�$%��;����%� !���0

[<�H0�0� �;:�$!!$'%� @'�� $/!� '�$� ��"� "$� D� <>>c �
�;'�� :�$!!$'%�  //'K$!!�� $!� @'�� �; � - /� �; '!%$/� !�!%$/� $��
#�%#'" !����@'$� "$/� #!���/� �:!$�'$/�- %�" � /�#�:!:� �3%$�
$!� �$/� !�!%$/� �;$�-%'�!� �'� �$/�  #!���/� -%�2�":,�:$/� $/!�
��/-$�/:� �$� ";�("�, !���� �;:! ("�%� " � ��!�#$�  ��'$""$



&E��FF�- ,$��� 9:( !/��$�";�//$�(":$�� !��� "$ <H��:#$�(%$��>>>

$C�,:$�D�"; %!�#"$�<1H�$!��$�";�("�, !�����$��:-�/$%� '-%3/�
�$� " �&����//����$!��;$�2�G$%�D�/$/�-�%!$'%/� "$�% --�%!�
 ��'$"�$C�,:�D�"; %!�#"$�++��$�" �"��0

[<+>0� �$� ��//�$%� �;����%� !���� -%:2'� D� "; %!�#"$�
<>F��$� " �"��*�-�'%�" �/�#�:!:� �;��2$/!�//$�$�!�$��# -�! "�
2 %� ("$� $!� -�'%� "$� ����/� #���'�� �$� -" #$�$�!*�
-%:/$�!$8

[<�� "$/� ��#'�$�!/� �:-�/:/� #����%�:�$�!�  'C�
/$#!���/���$!������'�#B -�!%$�����'�!�!%$������$�" �"��V

[���"$�% --�%!� ��'$"� "$�-"'/�%:#$�!V
[���"$/�:! !/���� �#�$%/�/$�$/!%�$"/V
[=��" ���!�#$� ��'$""$�-%:2'$�D�";���$C$��0\

�$� �%:/��$� !� 4�0� ) $%!% � � *� &B %"$2��C58� ] 
2 T� �0� "$� ����/!%$*� /�� K;:! �/� K�'%� "�/!$*� K$� 2�'/�
����$% �/� '�$�!%3/�(���$���!$��$�"$#!'%$0

9$/�2��C8�U *�B *�B R

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58� �/!�#$�
@';�"�G�  ��$/�@'$/!���/� /'%�"; %!�#"$���T� 	��%$2�$�!�D���0�
��$�" ��:-'!:$��$�)$ '#$��'�0
Y �(20 h 50)� Y

� �$� �$(" �#8� &;$/!� -$'!�A!%$� /��-"$�$�!� $��
% --�%!� 2$#�"$/�%3,"$�$�!/�@';���2�$�!��$� "�%$*�"D*�- %#$�
@';�"/� ��!� '�� % --�%!� ��%$#!�  2$#� "; %!�#"$� ��0� L$� 2$'C�
/��-"$�$�!� / 2��%*� @' ��� ��� - %�$*� "D*� @'$� ["$� �"�!! �!*�
#;$/!�D���%$�" �2 "$'%�!�! "$��$/� #!���/�$��#�%#'" !����h000i�
�:!$�'$/� - %� �$/� -$%/���$/� ���!� "Q$�-%�/$� -�%!$� /'%�
����/� �$� <>c *� $C#3�$� '�$� 2 "$'%� �:!$%���:$� - %�
��/!%'#!���� ,:�:% "$� �$� " � &����//���\*� ��� 2$'!� ��%$�
@'���- %�[��$�2 "$'%��:!$%���:$�- %���/!%'#!����,:�:% "$�
�$�" �&����//���\T

�$� �%:/��$� !� 4�0� ) $%!% � � *� &B %"$2��C58� �0�
� ($""$000

� � $� �$(" �#8� �D*� "$/� ��/!%'#!���/� ,:�:% "$/*�
$""$/�/� � !00

�0��  � �%G8�	���;$�� '% �-"'/0

� � $� �$(" �#8� )��*�  "�%/� ��� 2 � "�%$� N �
#���$�!���%:� 2 �!T

� 0��  � �%G8�� %�"$/�%3,"$�$�!/0

� � $��$(" �#8�� %�%3,"$�$�!0

� 0��  ($""$�4L #@'$/58�&;$/!�N 0

� � $��$(" �#8�	0_0

�$� �%:/��$� !� 4�0� ) $%!% � � *� &B %"$2��C58� ] �
2 T��0�"$��:-'!:��$��$""., �0

� 0� M �""� � /8� 	 '�*� /'%� " �@'$/!���� �$� [� �/� "$�
�:" �� ��C:� - %� %3,"$�$�!\*� /�� K$ � /'�/� !�'/� "$/�  %!�#"$/�
(�$�*� F=*� @'�� !� '#B$� <F� $!� �=*� �=� ��'/� $�2��$� D� <>F*�
<>F� � �!�@';��� � � �!� !$��%�#��-!$� �$� F=� D� FF*� $!�D� F�� �"�
- %"$� �$� <=>�K� '%/*� /��K; �� !% #:� "$/� �:" �/� #�� �$� �"�
� '!0�L$�2�'�% �/�/ 2��%*�/$"���2�'/*�N �2 �A!%$�@'��*� "$�
�:" �� -%�2�":,�:� -  %� #$� %3,"$�$�!*� $!� ( /:� /'%� @'$"/�
#%�!3%$/T

�$� �%:/��$�!� 4�0� ) $%!% � � *� &B %"$2��C58� �0
� ($""$0

�0�� ($""$�4L #@'$/58��$/��:" �/�@'��/$%��!�-%�2�S
":,�:/� /$%��!�#$'C�@'�� /$%��!�  '//�� $�� 2�,'$'%�  �""$'%/� $!�
/$%��!�  '//��  ##�":/�  'C�  '!%$/� �("�, !���/� �$� ";:�$!!$'%0�
��! ��$�!*� !�'!�$/!� ���#!���� �$� /$/� :! !/� ��� �#�$%/� $!�
�$� " � -%��'#!���� �$� /��� % --�%!�  ��'$"0� �#!'$""$�$�!*�
"$/��:" �/�/��!��$�<=>�K�'%/��$�" ������$�";$C$%#�#$000

�0�M�""� � /8��C#'/$W000

�0� � ($""$�4L #@'$/58� �#!'$""$�$�!*� "$/� �:" �/�
/��!� �$� <=>�K�'%/� �$� " � ���� �$� ";$C$%#�#$� -�'%�"$�% --�%!�
 ��'$"�$!�-�'%�"$/�:! !/���� �#�$%/� ��'$"/�$!��$�H>�K�'%/�
-�'%� "$/� :! !/� ��� �#�$%/� !%��$/!%�$"/0� �;�("�, !���� �$� " �
��!�#$�  ��'$""$� $!� �$� !�'/� "$/�  '!%$/� ��#'�$�!/� $/!�
!�'K�'%/� ���#!���� �$� #$/�  '!%$/� :2:�$�$�!/� @'�� /$�
% !! #B$�!� D� ";:�$!!$'%*� �$� � N��� D� #$� @'$� ";:�$!!$'%�
-'�//$� � �%$� /��� ��//�$%� �;����%� !���� �'� / � ��!�#$�
 ��'$""$� '�$� ���/� - %�  ��:$*� � �/� $�� -:%���$� #��!$�S
-�% ��$*� �'� %$/! �!� �$� /$/� �("�, !���/� �;����%� !����
��� �#�3%$0� 9��#*�  #!'$""$�$�!*� D� <=>*� H>*� $!� �"� $/!� D�
-%:2��%�@'$� "$/� �:" �/� -�'%% �$�!� A!%$� %:�'�!/�D�H>*� =10�
� �/*�$�#�%$�"D000

�0�M�""� � /8�9$� <=>�D H > $ !H > D=10

�0��  ($""$�4L #@'$/58�	'�0

�0� M�""� � /8� �$"��� 2�/� - %!$� �%$/*� �"/� ��/$�!�
@'$�#;$/!�-�//�("$��$�� �%$�N T

�0��  ($""$�L #@'$/58� �C#'/$W����T

� 0� M�""� � /8� 6�'/�  2$W� � �!� @'$� 2�'/�  2$W000�
6�'/�  2$W� ��!� @'$� 2�'/� -%�2�":,�$W000� �'� �"� G�  � '�$�
-�//�(�"�!:�@'$� "$� <=>�K� '%/�2 � ( �//$%�D�H>�K�'%/*�$!�H>�
K�'%/*�-�'%�"$�% --�%!��$�!%��$/!%$*�2 �( �//$%�D�=1�K�'%/0�
L$�2�'�% �/� 2��%�"$/�#���$�! �%$/� �$/�- %!$� �%$/�#":/�
/'%�#$/��:" �/0

�0��  ($""$�4L #@'$/58� �"��;G�  �- /�$�#�%$�$'��$�
#���$�! �%$/� �$� " � - %!� �$� ��/� - %!$� �%$/�#":/*� /�����
@';�����'/� ��$� ��:�K'/!$�$�!*�� �/�" �#%: !�����$�#$/�
��'2$""$/� �("�, !���/� "D*� �$� � �%$�  !!$�!���� D�
"; ',�$�! !���� �'� � %�$ '� �'� �$/� #�Z!/� @'�� -�'%% �$�!�
A!%$� $�,$��%:/� - %� ";:�$!!$'%0� �#!'$""$�$�!*� #$/�
!% 2 'C�"D�/��!�$��#�'%/*��"��QG� � '#'�$�#��#"'/����@'�� �
:!:�!�%:$0��$/�!% 2 'C�/��!�$��#�'%/� 2$#�"$�#��#�'%/��$/�
 '!%$/�#����//���/��$�2 "$'%/���(�"�3%$/� '�& � � *�$!�
�"� �;$/!� - /� #$%! ��� @'$� "$/� �:" �/� /$%��!�%:�'�!/0� �"� G�  �
!�'K�'%/� '�$� @'$/!���� �$� � �/ (�"�!:� $!�  '//�� '�$�
@'$/!���000� �"� � '!�@'$�";���'/!%�$� /��!�D��A�$��; (/�%($%�
#$/��("�, !���/�"D�@'��"'�� /��!���-�/:$/0

�0�M�""� � /8� �!*�/��K; �� (�$��#��-%�/� " �%:-��/$�
#$!�  -%3/�����*� 2�'/�  ""$W� #B �,$%� #$/� �:" �/�  -%3/�
#��/'"! !����  2$#� "$/000� - /� K'/!$� "$/� - %!$� �%$/�
@':(:#��/*�#;$/!�"$/�- %!$� �%$/�-�'%�!�'!�"$�- G/0

�0��  ($""$�4L #@'$/58�	'�0

�0�M�""� � /8�9 �/�"$/� '!%$/�K'%���#!���/0



19 décembre 2000________________________Commission permanente_________________________ CFP-88 page 63

M. Labelie (Jacques): Oui.

M. W illiams: Et vous avez commencé cette 
consultation, mais vous n'avez pas finalisé.

M. Labelie (Jacques): On n'a pas commencé 
cette consultation-là...

M. Williams: Excusez-moi.

M . Labelie (Jacques): ...sur ces normes-là. La 
consultation qui est commencée, c'est que la 
Commission a émis un document disant qu'elle 
s'engageait dans des travaux de révision du régime 
d'examen... c'est-à-dire du régime du prospectus 
simplifié, pour aller sur ce qu'on a appelé tout à l'heure 
^Integrated Disclosure», que les principaux change­
ments ou que les principaux sujets étudiés porteraient 
sur les états financiers, le contenu des états financiers, le 
délai pour déposer les états financiers, et on demandait à 
l'industrie de nous faire connaître une première réaction 
sur les travaux dans lesquels on s'engageait. L'industrie 
a déjà répondu, ne s'est pas prononcée contre les travaux 
ou contre l'orientation qui était prise par les 
commissions. Cependant, il n'y avait aucune conclusion 
qui était annoncée.

Maintenant, il y aura prochainement — c'est-à- 
dire, quand on parle de «prochainement» dans ce 
domaine-là, on parle de six à 12 mois — une nouvelle 
publication avec, là, un projet de normes qui prévoira 
les nouvelles obligations qui seraient mises de l'avant, et 
là, à ce moment-là, on demande des commentaires sur 
des textes qui seraient appliqués et non plus sur des 
concepts.

Le Président (M . Bertrand, Charlevoix): Ça
va?

M. Williams: Oui. Je serais beaucoup plus à 
l'aise... Et je  sais que ça va être impossible, ce soir, de 
faire ça, M. le Président, mais si, au moins, on peut 
discuter ça peut-être au prochain comité directeur, de 
faire un échéancier comme suivi de ça, parce qu'on met 
beaucoup de «peut-être», des consultations et les 
rapports qu'il y a à venir de six à 12 mois. Peut-être 
qu'on peut, ensemble, trouver une façon de faire le suivi 
de ça, parce que je  pense que ça intéresse les membres 
de la commission.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): La
commission peut inviter la Commission des valeurs 
mobilières à venir évidemment faire le suivi, c'est bien 
sûr.

M . Labelie (Jacques): Le «peut-être» porte sur 
le contenu de la norme, porte sur le calendrier, mais ne 
porte pas sur la méthode qui sera utilisée.

M . W illiam s: Parce que c'est déjà décidé?

M . Labelie (Jacques): Les méthodes sont déjà 
décidées, déjà en vigueur depuis...

M. W illiams: Déjà en vigueur?

M . Labelie (Jacques): ...de nombreuses années. 
La consultation est un phénomène normal dans le 
domaine des valeurs mobilières, parce qu'on s'est vite 
rendu compte qu'on ne pouvait pas aller de l'avant sans 
consulter.

M. W illiams: Merci.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Ça
va? Je fais juste souligner que, à la dernière réunion de 
la commission, séance de travail, il a justement été 
question de vous inviter, la Commission des valeurs 
mobilières, à échanger sur les mesures prises jusqu'à 
maintenant, etc.

Alors, est-ce que l'article 26 est adopté? L'article 
26 est adopté.

Donc, il reste seulement 23 suspendu.
Article 28: L'article 86 de cette loi est abrogé.
Est-ce qu'il y a des questions? L'article 86 de 

cette loi est abrogé.

M. Landry: Le nouveau libellé de 84 fait que 
dorénavant seront regroupés le contenu et les délais de 
la notice annuelle au niveau du règlement. Alors, on n'a 
plus besoin de mettre ça dans la loi.

Le Président (M . Bertrand, Charlevoix): Ça
va? Est-ce que la... Je vous laisse le regarder, c'est 
ça?

Mme Jérôme-Forget: Alors, on avait... à 
l'article 86, c'étaient les 140 jours.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Alors, 
il est abrogé.

Mme Jérôme-Forget: Parce qu'il est déterminé 
maintenant par règlement?

M. Landry: C'est ça.

Le Président (M . Bertrand, Charlevoix): C'est 
ça. L'article 28 est adopté?

M. W illiams: Le projet est de six à  12 mois.

Le Président (M . Bertrand, Charlevoix): L'ar­
ticle 28 est adopté. Article 29...

M. Williams: ...la Commission d'expliquer dans 
six à  12 mois.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): L'article 
87 de cette loi est modifié par l'insertion, après les mots 
«un exemplaire», des mots «de sa notice annuelle ou, 
selon le cas,».

M. le ministre.

M. Landry: On établit pour la notice annuelle 
une obligation équivalente à celle qui a été faite à 
l'émetteur assujetti de fournir son dossier d'information 
aux personnes qui en font la demande. Maintenant, c'est 
au niveau de la loi que l'on crée une obligation 
équivalente pour la notice annuelle.



9:( !/��$�";�//$�(":$�� !��� "$ <H��:#$�(%$��>>>&E��FF�- ,$��=

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58��$%#�*�
�0� "$� ����/!%$0� �/!�#$�@';�"�G�  � �$/� @'$/!���/T� ��$� " �
�:-'!:$��$�� %,'$%�!$�)�'%,$�G/0

� �$�L:%J�$�E�%,$!8� L$�2 �/�K'/!$� "�%$� "; �#�$��
!$C!$�$!�"$���'2$ '�!$C!$0

� 0��  � �%G8��BR� (�$���'�0�E�%#:�$�!0

� �$�L:%J� $�E�%,$!8� [9$� /��� ��//�$%� �;����%S
� !���� '�-�%!$'%\*�(��*�$����*�$��$#!�2$�$�!*�#;$/!000

� 0� �  � �%G8� 000��//�$%� �;����%� !���*� 2�'/� 2�'/�
/�'2$�$WT

� �$�L:%J�$�E�%,$!8�	'�0

�0� �  � �%G8� 	�� ��'/�  � �$� ��:� @';�"� /��!�
����%� !����$!���!�#$� ��'$""$0�&;:! �!�-�'%�N 0

�$� �%:/��$� !� 4�0� )$%!% � �*� &B %"$2��C58� ] 
2 T���$� " ��:-'!:$��$�)$ '#$��'�0

� �$� �$(" �#8� L$� 2�'" �/� / 2��%� !�'!� /��-"$S
�$�!�-�'%@'��� ���-%$��� " �-$��$��;��/#%�%$� [�'*� /$"���"$�
# /*\0� �$"���"$�# /��$�@'��T

�$� �%:/��$� !� 4�0� )$%!% � �*� &B %"$2��C58� �0
� ($""$0

�0� �  ($""$� 4L #@'$/58� �$"��� " � �$� ��$� �$�
"; #!���� �%$*� "; #!���� �%$� -�'%% � %$@':%�%� �$� %$#$2��%�
'��@'$�$�!� " � ��!�#$�  ��'$""$� �'� -�'%% �!� %$@':%�%� �$�
%$#$2��%� $!� ��!�#$�  ��'$""$� $!� ��//�$%� �;����%� !���� �'�
";'��$!�"; '!%$0

� �$��$(" �#8� �!�N *�N �2 �A!%$�/-:#���:� � �/� " �
"��T

�0� �  ($""$� 4L #@'$/58� ���*� #;$/!� "; #!���� �%$�
@'�� �$% � " � �$� ��$*� $!� ";:�$!!$'%� 2 � -%:#�/$%� #$� @';�"�
2$'!� �(!$��%� #���$� ��#'�$�! !���*� - %#$� @'$� " � "���
-%:2��!�@'$*� /'%��$� ��$*� ";:�$!!$'%� //'K$!!�� ��'%��!� '��
$C$�-" �%$��$�/ ���!�#$0

�$� �%:/��$� !� 4�0� )$%!% � � *� &B %"$2��C58� ] �
2 T��/!�#$�@'$�"; %!�#"$000�	'�*��0�"$��:-'!:��$��$""�, �0

�0� M�""� � /8� �'� ���$�!� @';��� - %"$*� " �
�$� ��$� -$'!� A!%$� K'/!$� /'%� '�� $C$�-" �%$� �$� /���
��//�$%��;����%� !���T
�� �&�� �	��	�� � �

�0� �  ($""$� 4L #@'$/58� ���$#!�2$�$�!*� � �/*� "$�
��//�$%� �;����%� !���� #��-%$� �!� " � ��!�#$�  ��'$""$*� �"�
"$� %$#$2% �!�  '!�� !�@'$�$�!0� � ��!$� �!*� #$� @';���  �
� �!*���� � ��-!:�'�$���/-�/�!����@'��� �!�@'$�";:�$!!$'%� �
";�("�, !���� �;:! ("�%� '�$� ��!�#$�  ��'$""$� ����(/! �!� "$�
� �!�@'Q�"��;:! ("�//$�- /�"$���//�$%��;����%� !���0

�$� �%:/��$� !� 4�0� )$%!% � �*� &B %"$2��C58� 	�
$���$� ��$� '��-$!�!�-$'�-"'/0

� �$� L:%J�$�E�%,$!8� �"�%/*� ���*� #;$/!� -�'%S
@'��000� � %#$�@'$*� �; -%3/� "$/�$C-"�# !���/�@'$�2�'/� ��'/

����$W*� �"� /$�("$% �!� @'$*� D� !�!%$� �; #!���� �%$*� - %�
$C$�-"$*�K; �$� �%��!� �; 2��%� $!� " � ��!�#$�  ��'$""$*� $!� $��
/'--":�$�!� �;����%� !����K$ � -$'C� �$� ��$%� "$� ��//�$%�
�;����%� !���0� ���K$�"$�"�/�(�$�8� [�'%��$� ��$*� ";:�$!!$'%�
 //'K$!!����'%��!�'��$C$�-" �%$��$�/ ���!�#$� ��'$""$� �'*�
/$"���"$�# /*��$�/�����//�$%��;����%� !���\0

�0��  � �%G8����"; #!���� �%$�"$��$� ��$0

� �$�L:%J�$�E�%,$!8� 9��#*� /�� "; #!���� �%$� "$�
�$� ��$*��"��;$/!�- /�!$�'��;$�2�G$%�" ���!�#$� ��'$""$T

�0��  ($""$�4L #@'$/58� ��� "; #!���� �%$��$� ��$�
"$� ��//�$%� �;����%� !���*� "$� ��//�$%� �;����%� !���� #��S
-%$���" ���!�#$� ��'$""$0�9��#*�$��� �/ �!�/��-"$�$�!�" �
�$� ��$� �'� ��//�$%� �;����%� !���*� ��� %$#$2% �!�
 '!�� !�@'$�$�!�" ���!�#$� ��'$""$0� � ' ��@';���-�'%% �!�
�$� ��$%�  '//�� '��@'$�$�!� " � ��!�#$�  ��'$""$� $!� ����
- /� "$� ��//�$%� �;����%� !���� @'�*� "'�*� #��!�$�!� �; '!%$/�
����%� !���/�@'$�" ���!�#$� ��'$""$0

� �$�L:%J�$�E�%,$!8� &;$/!� " � � N��� ���!�#;$/!�
��%�'":*��0�"$��%:/��$�!0�L; ��$% �/�N �@';���"$�%$"�/$*�"D*�
/��-"$�$�!� '��:('!8�[�'%��$� ��$*� ";:�$!!$'%� //'K$!!��
��'%��!�'��$C$�-" �%$��$�/ ���!�#$� ��'$""$����Q ##�%��
�'*� /$"��� "$�# /*��$�/��� ��//�$%��;����%� !���\0� ���*�K$ �
���/�� "� "�%$*�"D*�- %#$�@'$�K$ �"�/�@'$�N �-$'!�A!%$�";'���'�
"; '!%$0�&$�@'$�2�'/��$���!$/*�N �2 �!�'K�'%/�A!%$�";'��$!*�
/'%��$� ��$*�N �2 �A!%$�"Q'��$!�"; '!%$0

�0��  ($""$�4L #@'$/58�&$�@'$�";�����!*�#;$/!�@'$�
";:�$!!$'%�  //'K$!!�� �; '% � - /� !�'K�'%/� #��/!�!':� '��
��//�$%��;����%� !���0

� �$� L:%J�$�E�%,$!8� L$� "$� / �/0� �"�%/*� �"� 2 �
!�'K�'%/�G� 2��%�'�$���!�#$� ��'$""$0

�0��  ($""$�4L #@'$/58�&;$/!�N *��'�0

� �$� L:%J�$�E�%,$!8� 9; ##�%�0� �"�%/*� /'%�
�$� ��$*�";:�$!!$'%� //'K$!!����'%��!�'��$C$�-" �%$�@';�"�
 ���'%��000�� ���!�#$� ��'$""$*��"�"; 0

�0��  � �%G8�] *��"�"; �!�'K�'%/0

� �$�L:%J�$�E�%,$!8� �"�"; �!�'K�'%/0

�0��  � �%G8� ���� ��//�$%��;����%� !���*��$/����/*�
�"� �;$�� �- /0

� �$�L:%J�$�E�%,$!8� [	'*� /$"��� "$�# /*��$�/���
��//�$%��;����%� !���\0

�0��  � �%G8� �"�%/*� /$"���"$�# /*�/;�"�  � '�� ��//�$%�
�;����%� !���*� (�$�� "D� �"� ��'%��% � /��� ��//�$%�
�;����%� !���0

� �$� L:%J� $�E�%,$!8� ���*� K; '% �/� � %@':�
[$!*� /$"��� "$� # /� �'� /$"��� " � �$� ��$\*� - %#$� @'$*� "D*�
";'�� �'� "; '!%$000� &;$/!� "$� �% �N �/�@'$�K$�%$, %�$*� �0� "$�
�%:/��$�!0

�0� �  � �%G8� 	'�*� �'�*� #;$/!� " � " �,'$� @'Q���
%$, %�$0



<H��:#$�(%$��>>> &����//����-$%� �$�!$ &E��FF�- ,$��1

�$� �%:/��$� !� 4�0� ) $%!% � � *� &B %"$2��C58� �0
�$, '"!0

�0� �  � �%G8� � � " �,'$� �;$/!� -$'!�A!%$� - /�
$C$�-" �%$0

�0� �$, '"!�4� ��%:58� &;$/!�- %#$�@'$� "$� ��//�$%�
�;����%� !���*� @' ��� �"� $C�/!$*� �"� #��-%$��� " � ��!�#$�
 ��'$""$0��$���//�$%��;����%� !���*�@' ����"�$C�/!$000

�0� �  � �%G8� 7' ��� �"� $C�/!$*� �"� #��-%$��� " �
��!�#$� ��'$""$0

� �$�L:%J�$�E�%,$!8�	'�*��; ##�%�*��; ##�%�0

�0��  � �%G8��"�%/*�N �2$'!���%$000

� �$� L:%J�$�E�%,$!8� �B*�K$�#��-%$��/R� &;$/!
2% �*�N �#��!�$�!�"$/��$'C0

�0��$, '"!�4� ��%:58� 	'�0

�0��  � �%G8� ] �� �!��$'C�# /0

�0��$, '"!�4� ��%:58�&;$/!�($ 'T

� �$�L:%J�$�E�%,$!8� 	0_0�L$�#��-%$��/0

�$� �%:/��$� !� 4�0� )$%!% � �*� &B %"$2��C58� ] 
2 T� ���K$�#��-%$��/�(�$�*� "; %!�#"$��H�$/!� ��-!:0��%!�#"$�
�>8��; %!�#"$�FF��$�#$!!$�"���$/!� (%�,:0��0� "$�����/!%$0

�0� �  � �%G8� �;��-�%! �#$� �;'�$� ����%� !����
#��-"3!$�  ���� �$� � 2�%�/$%� ";$���#�$�#$� �$/� � %#B:/�
��"�!$�$�� � 2$'%��$� "; (%�, !���� �$� "; %!�#"$�FF� �$� " � "��0�
� � ��!�#$�  ��'$""$� $/!� �:KD� $C�,:$� - %� %3,"$�$�!� -�'%�
!�'/�"$/�:�$!!$'%/���-�%! �!/0

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58� 7'$/S
!���/T

�0� �  � �%G8� �B� �'�R� 	�� �; �-"'/� ($/���� �$� #$!�
 %!�#"$�"D000

� �$�L:%J�$�E�%,$!8�)��*� "�%/*�"; %!�#"$�FF000

�0� �  � �%G8� 000- %#$� @'$� " � ��!�#$�  ��'$""$� $/!�
�:KD� $C�,:$� - %� %3,"$�$�!� -�'%� !�'/� "$/� :�$!!$'%/�
��-�%! �!/0�9��#*�"D*�"; %!�#"$�/; 23%$�%$���� �!0

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% � �*�&B %"$2��C58��0� "$�
�:-'!:��$��$""�, �0

�0�M�""� � /8� �; %!�#"$�FF8� [�;:�$!!$'%� //'K$!!��
@'�� �:#��$� �$� �$� -"'/� �:-�/$%�"$/� ����%� !���/� -%:2'$/�
 '� - % ,% -B$� <�� �$� "; %!�#"$�F1� $��  2�/$� " �
&����//���0\� �; %!�#"$� <�  � :!:� #B �,:0� � �/*� /��
";:�$!!$'%� �:#��$� �$� �$� -"'/� �:-�/$%*� /;�"� �:#��$� �$� �$�
-"'/��:-�/$%�" ���!�#$*�$!#0*�@';$/!�#$�@'��/$�- //$T

�0� �  ($""$�4L #@'$/58� &;$/!�@'$*�  #!'$""$�$�!*�
 2$#� "$� !$C!$� !$"� @';�"� $C�/!$*� "Q %!�#"$� F�� �$� " � "���
-%:2�G �!�@'$� ";:�$!!$'%� //'K$!!�� -�'2 �!��:#��$%��$� �$�
-"'/� �:-�/$%� �$� ��!�#$�  ��'$""$*� / ' ��@'$*� "$� -$�� �!*

� �/� "$� %3,"$�$�!�@'�� #��#$%�$� " � ��!�#$�  ��'$""$*� �"� G�
 2 �!� '�$���#B�!���$�$�!%$� " � "��� $!� "$�%3,"$�$�!*� - %#$�
@'$*�� �/�"$�%3,"$�$�!*����-%:2�G �!�@'$�";:�$!!$'%����!�
"$� �"�!! �!�:! �!��$� -"'/� �$� <>���""���/�  2 �!� ";�("�, !����
�$��:-�/$%0�9��#*��"��Q 2 �!�- /�"$�#B��C�@'$��$��:-�/$%*�
���#��"� �$�-�'2 �!�- /�/$�/$%2�%��$� " �� #'"!:��'2$%!$�- %�
"; %!�#"$�FF� �$� " � "��*� /�� (�$��@'$� " � ������# !����@'��$/!�
-%�-�/:$� 'K�'%�;B'�*�#;$/!�-�'%�%:! ("�%�";:@'�"�(%$�$�!%$�
" � "��� $!� "$� %3,"$�$�!*� #;$/!�D���%$� %:! ("�%� "$� � �!� @'$�
";:�$!!$'%� //'K$!!��$/!�!$�'��;:! ("�%�" ���!�#$� ��'$""$�$!�
�; � - /� "$� #B��C� @'$� �;:! ("�%� " � ��!�#$�  ��'$""$0� �$'"�
";:�$!!$'%� @'��  '% �!� <>���""���/� �'� ����/� �$� �"�!! �!�
-$'!��$�- /�:! ("�%��$���!�#$� ��'$""$0

�0�M�""� � /8�� !�/;�"��$��:-�/$�- /*�@';$/!�#$�@'�
/$�- //$T

�0� �  ($""$� 4L #@'$/58� �;�"� �$� �:-�/$� - /� / �
��!�#$� ��'$""$*�D�#$����$�!�"D*�";:�$!!$'%�$/!�$���:� '!�
�$�#��-":!$%��'��$���'%��%�/$/��("�, !���/��;����%� !����
#��!��'$0� �� #$� ���$�!�"D*� �"� G�  � �$/� �$� ��$/� �$� " �
- %!��$�" �&����//����-�'%�@'$�"$���//�$%��;����%� !����
$!� @'$� " � ��!�#$�  ��'$""$� /��$�!� �:-�/:/0� ��� " � ��!�#$�
 ��'$""$� �;$/!� - /� �:-�/:$*� D� #$� ���$�!�"D*� " �
&����//����%$, %�$�@'$"/� /��!� "$/�  '!%$/� ��G$�/� D� / �
��/-�/�!���0� �"� G�  � ��! ��$�!� ";��!$%��#!���� -�'%� "$/�
��%�,$ �!/��$�";:�$!!$'%��;$��$#!'$%��$/��-:% !���/�/'%�"$/�
!�!%$/� �$� ";:�$!!$'%��'*� /�� #;$/!� �$� ";����%� !������- %#$�
@'$*� @' ��� ��� - %"$� �$� ��!�#$�  ��'$""$*� % %$�$�!�
";:�$!!$'%� $/!��"� $�� �:� '!� '��@'$�$�!� �$� " � ��!�#$�
 ��'$""$*� �"� /$% �!�  '//�� $�� �:� '!� �$/� :! !/� ��� �#�$%/�
 ��'$"/���000/;�"� G�  � '�� � �@'$� �;����%� !���� � �/� "$�
� %#B:� $�� ,:�:% "*� " � &����//���� 2 �  %%A!$%� "$/�
�-:% !���/�/'%�"$/�!�!%$/�-�'%�"Q$�/$�("$��$/�-�%!$'%/0

�0�M�""� � /8�&;$/!� %%�2:�#��(�$���$����/T

�0� �  ($""$� 4L #@'$/58� � %� % --�%!�D� " � ��!�#$�
 ��'$""$*� K$� �; �� - /� /�'2$� �#$� @'$� #$� /��!�  %%�2:�
'��@'$�$�!�- %�% --�%!�D�" ���!�#$� ��'$""$0� ��� ���- %"$�
� ��!$� �!� - %� % --�%!�  'C� �("�, !���/� �;����%� !����
#��!��'$� "�:$/�  2$#� "$/� :! !/� ��� �#�$%/�  ��'$"/� $!�
!%��$/!%�$"/*� N *� N �  %%�2$*�K$� ��% �/*� !%3/� /�'2$�!*� #;$/!�
#�'% �!*�K$� ��% �/*�  '� ����/*�$�!%$�#��@�$!� <>� :�$!!$'%/�
- %��$'C�/$� ��$/�@'���$2�$��$�!�- %��:� '!0

� � $� L:%J� $�E �%,$!8� 6�'/�  %%A!$W� "$/�
!% �/ #!���/T

�0� �  ($""$� 4L #@'$/58� 	'�0� � ��!$� �!*� #$� �$�
/��!�- /�!�'/��$/�:�$!!$'%/����!�"$/�!�!%$/�/��!�#�!:/�/'%�
"$/� � %#B:/� (�'%/�$%/*� #$� /��!� �$/� :�$!!$'%/�  //'K$!!�/�
���!� "$/� !�!%$/� /��!� !% �/�,$ ("$/�  '� #��-!��%*� $!� % %$/�
/��!� #$'C� @'�� /��!� ��/#%�!/� D� " � #�!$� �$/� )�'%/$/0�
� ��!$� �!*� ���  %%A!$� "$/� !% �/ #!���/*� �"� G�  � ($ '#�'-�
�; %%A!/*�� �/*�- %�#��!%$*��"�G� � '//��($ '#�'-��$�%$-%�/$/�
�;�-:% !���*� #;$/!�D���%$� @'$*� "�%/@'$� ";:�$!!$'%� �:-�/$�
/��� :! !� ��� �#�$%*� D� #$� ���$�!�"D� ��� $C ���$� " �
#����%��!:�$!�"$/��-:% !���/�%$-%$��$�!�/'%�"$/�!�!%$/0�9��#*�
#$��$�/��!�- /��$/��:� '!/*�"D*�@'��-$%�'%$�!��$/� ��:$/0

�$� �%:/��$� !� 4�0� ) $%!% � � *� &B %"$2��C58� ] 
2 T� �/!�#$� @'$� "; %!�#"$� �>� $/!00V� �0� "$� �:-'!:� �$�
�$""�, �0



CFP-88 page 66 Débats de l'Assemblée nationale 19 décembre 2000

M. Williams: Selon M. Labelle, avec les 
changements dans l'articlé 87 que nous venons juste de 
discuter, soit ie dossier d'information ou la notice 
annuelle, c'est assez clair dans les autres règlements 
que, s'il y a  un refus de mettre en vigueur l'article 87, il 
y a les autres articles qui vous donnent le pouvoir d'agir, 
comme vous venez juste de l'expliquer.

M . Labelle (Jacques): Ça nous donne le 
pouvoir, sauf que ça crée aussi une dichotomie, c'est-à- 
dire que l'émetteur pourrait se déclarer en conformité 
des dispositions législatives, compte tenu de la 
disposition de l'article 88 qui, si 88 n'est pas abrogé, 
donne la permission à un émetteur d'arrêter d'établir sa 
notice annuelle. Donc, c'est pour éviter toute confusion 
et clarifier, puisque 88 tel qu'il existe actuellement... 
Disons que 88 aurait dû faire l'objet d'une modification 
il y a déjà un certain temps, c'est-à-dire lorsque le 
règlement a été modifié, mais c'est par erreur qu'il n'y a 
pas eu concordance dans les deux modifications.

M. W illiams: Avec ça, selon vous, 88 peut 
créer de la confusion. Avec 87, quels articles du 
règlement mettent ça en vigueur et ne respectent pas 87 
tel qu'amendé? Si un émetteur refuse de fournir son 
dossier d'information ou sa notice annuelle, quels sont 
les articles qui vous donnent le pouvoir de faire le suivi 
tel que vous venez juste d'expliquer?

M. Labelle (Jacques): Disons que l'émetteur 
sera rarement en défaut de l’article 87, parce que l'article 
87 suppose que l'émetteur va transmettre son dossier ou 
va fournir un exemplaire de la notice annuelle ou du 
dossier d'information, donc que ces documents existent

M. Williams: O.K. Ou 85?

M. Labelle (Jacques): Ce n'est pas en vertu de 
ces articles-là qu'il y a l'obligation de constituer, il 
faudrait revenir encore un peu avant, dans les autres 
modifications que vous avez adoptées qui prévoient la 
constitution de la notice annuelle et l'obligation de la 
déposer dans les 140 jours de la fin de l'exercice. Et, à 
ce moment-là, les pouvoirs donnés à la Commission 
sont les pouvoirs que l'on prévoit actuellement via 
l'article 265 de la loi, qui prévoit que la Commission 
peut interdire des opérations pour des titres d'un 
émetteur donné pour des raisons données.

Le P résident (M. B ertrand, Charlevoix): Ça
va? Est-ce que l'article 30 est adopté?
• (21 h 10) •

M. Williams: Je voudrais juste regarder 265, M. le 
Président.

(Consultation)

M. Williams: Ça donne à la Commission le 
pouvoir d'interdire toute activité avec presque aucune 
explication pourquoi, là, mais on ne discute pas ça tout 
de suite.

M. Labelle (Jacques): Mais c'est parce que, 
lorsque la Commission veut se servir du pouvoir de 265,

elle le fait dans le cadre de son pouvoir quasi judiciaire, 
donc doit convoquer en audience devant elle, doit 
entendre une preuve et donne l'occasion à  l'émetteur de 
répondre aux abus.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Ça
va? L'article 30 est adopté.

Article 31: L'article 96 de cette loi est modifié 
par le remplacement des mots «dans les dix jours 
suivants et selon la forme déterminée» par les mots 
«selon les modalités, en la forme et dans le délai 
déterminés».

M. le ministre.

M. Landry: Bon, on l’a modifié parce que, 
maintenant, tels délais seront édictés par règlement. 
Alors, ce n'est plus selon la loi, comme on l'a feit pour 
plusieurs autres articles déjà.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Et,
si vous lisez le nouveau texte, c'est encore plus facile à 
comprendre. Est-ce qu'il y a des questions?

Mme Jérôm e-Forget: Bien, moi, j'aimerais 
comprendre, M. le Président, quelle est l'intention de la 
Commission, de vouloir ouvrir à  sa propre réglemen­
tation cette limite, qui était bien comprise, de 10 jours 
antérieurement?

M. Labelle (Jacques): La Commission n'a 
aucune intention à  ce moment-ci de procéder à des 
modifications quant aux délais de production des 
déclarations d'initiés. Simplement, c'est que la 
Commission propose cette même modification là de 
façon à  ce qu'il y  ait une certaine cohérence à travers 
toute la loi. Et le choix qui semble avoir été fait a  été de 
prendre tous les règlements de la loi et de les envoyer au 
règlement, donc c'est une cohérence, ce n'est pas un 
désir de tout changer.

M. Landry: On ne le fera peut-être pas, mais, si 
on avait à le faire, ça serait plus facile. Donc, il n'y a pas 
de jeu, là.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Est- 
ce qu'il y a d'autres questions? Ça va?

M. L andry: Ça relève plus de la technique de 
rédaction des lois.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Est- 
ce que l'article 31 est adopté?

Mme Jérôm e-Forget: Non. M. le Président, 
peut-être que vous pourriez juste résumer un petit peu, 
là: «Toute personne qui devient initiée à l'égard d'un 
émetteur assujetti est tenue de déclarer à la 
Commission...» Qu'est-ce que vous voulez dire 
exactement par «Toute personne qui devient initiée à 
l'égard d'un émetteur assujetti»?

M. Labelle (Jacques): La personne qui devient 
initiée à l'égard d'un émetteur assujetti, c'est la personne 
qui possède 10 %  ou plus des droits de vote, la personne
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M. Williams: Je voudrais savoir pourquoi il pense 
que le débat parlementaire, c'est aussi difficile que ça.

M. L andry: Faisons une hypothèse. Disons 
qu'une chose cruciale pour notre communauté financière 
doit être réglée rapidement, donc par règlement, et que 
là c'est une question de concurrence pour nos entre­
prises du Québec et celles de Montréal en particulier 
contre celles de Toronto en particulier, où là les 
instances réglementaires auront réglé la question. Début 
de l’hypothèse.

Deuxième volet de l'hypothèse: disons une 
opposition en mal de filibuster, pour 56 autres raisons 
qui n'ont rien à voir avec la finance, et qui, un bon soir, 
faisant semblant de poser des questions intelligentes, 
redit par 56 façons les mêmes choses, retarde l'adoption 
d'un règlement et de délais et continue à faire du tort et 
du dommage à l'économie du Québec. Il y a des gens 
qui, pour un oui ou pour un non, peuvent faire du 
dommage à l'économie du Québec. Ça s'est vu, ça s'est 
vu pendant des décennies, mais ça ne veut pas dire que 
c'était vertueux.

Je pense, en mon âme et conscience, que notre 
Commission des valeurs mobilières doit être rapide, 
mobile, souple comme les juridictions qui nous entourent 
le sont ou le seront — à partir du 1er janvier — avec leurs 
propres instances réglementaires. C'est donc pour ça 
qu'on préconise des méthodes de législation modernes, 
rapides et cohérentes, en plus. Si on n'avait pas eu ça, on 
aurait eu des problèmes à implanter ici Nasdaq — puis on 
a même été obligé de recourir à la loi, parce que c'était la 
façon la plus rapide en instance. Et là on a deux autres 
étapes Nasdaq devant nous, deux autres. On a les 
terminaux branchés, mais on va avoir Nasdaq comme 
véritable Bourse, puis ensuite Nasdaq connectée au 
monde entier. Mais je  ne veux pas que d’aucune 
façon — parce que le Parlement n’est pas en session ou 
pour ceci ou pour cela — on rate des échéances aussi 
cruciales pour le monde financier québécois.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Merci, 
M. le ministre. M. le député de Nelligan.

M. Williams: Dernier point sur ça. Selon la 
dernière fois où j ’ai regardé, ça prend 45 jours pour 
passer un règlement, avec un préavis, etc. Il me semble 
que, si on veut agir vite, là, de bonne foi, les 
parlementaires, avec un projet de loi bien fait, on peut 
passer un projet de loi plus vite que ça et on peut faire 
des choses et protéger ces principes dans un article de loi.

M. Landry: Si le besoin se fait sentir le 22 juin, 
plus 45 jours, on n'est même pas revenu.

M. Williams: J'espère que votre planification 
financière, ce n'est pas aussi mal fait que ça, que vous 
ne pouvez pas prévenir les choses plus que ça.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Je 
vous remercie, M. le...

M. L andry: Ce n'est pas notre planification, 
c'est celle de l'entreprise. On n'est pas ici pour nous et 
pour notre confort, mais pour les entreprises.

M. Williams: Oui, oui.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Je 
vous remercie, M. le député de Nelligan. Est-ce que 
l'article 31 est adopté?

Une voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
Article 32: L'article 98 de cette loi est modifié par le 
remplacement des mots «dans les dix premiers jours du 
mois suivant le moment où joue cette présomption» par 
les mots «dans le délai fixé par règlement».

M. Landry: Même logique, même philosophie! 
Même souplesse, même rapidité!

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'il y a des questions?

M. L andry: Ne vous gênez surtout pas.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'il y a des questions? Est-ce qu'il y a des commentaires?

M . Williams: J'ai presque le goût de faire les 
mêmes commentaires, là, mais...

Une voix: Ha, ha, ha!

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Donc, 
si c'est à peu près les mêmes commentaires, est-ce que 
je peux penser que 32 est adopté?

M. Williams: Mais...

Une voix: C'est le même résultat. Même résultat.

Mme Leblanc: Réponse: Idem.

Une voix: Adopté. Bis pour les commentaires.

Mme Leblanc: Bis.

Une voix: Bis.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Bis. 
Ça va? Est-ce que 32 est adopté?

Une voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): L'article 
32 est adopté. Article 33: L'article 103.1 de cette loi est 
remplacé par le suivant:

«103.1. L'émetteur d'un titre auquel s'applique 
un régime particulier d'information continue établi par 
règlement n'est tenu qu'aux obligations qui y sont 
prescrites en ce qui concerne l'information continue sur 
ce titre.»

M. le ministre, il n'y a pas d'amendement.

M. Landry: Bon. C'est dans la philosophie de 
l'information continue dont on a parlé à quelques 
reprises, et là, c'est qu'on a en vu, une chose qui se passe



&E��FF�- ,$�+> 9:( !/��$�";�//$�(":$�� !��� "$ <H��:#$�(%$��>>>

#B$W� ��!%$� 2��/��� �'� �'�*�  'C� �! !/����/0� � �
&����//����:2 "'$� ";�--�%!'��!:��$���'/�%$#��� ��$%�
'�$�%:��%�$��'�%:,��$��;����%� !�����'�-'("�#�@' �!� ' �
-" #$�$�!��$� 2 "$'%/*� /'%�" � ( /$��$/�!% 2 'C�$��$#!':/�
- %� #$""$�#�*� �$� #��#$%!�  2$#� "$/�  '!%$/� -%�2��#$/� $!�
�;'�$� :!'�$� %: "�/:$� - %� " � �$#'%�!�$/�  ��� �C#B �,$�
&����//����  'C� �! !/����/0� 9��#*� $�� -"'/� �$� ��'%��%�
�3/� D� -%:/$�!� D� " � &����//���� "$/� ��G$�/� �; �!�#�-$%�
/'%�"$/�%$#��� �� !���/�@';$""$� �%$//$% � '� ,�'2$%�$S
�$�!*��$� "'��-$%�$!!%$��$���/-�/$%��$���G$�/�/�'-"$/�$!�
% -��$/�-�'%�/��-"���$%�"$/�%:,��$/� #!'$"/��;����%� !����
#��!��'$0�&$" �/$��$% �- %�%3,"$�$�!��$�" �&����//���0

�"�%/*� !�'K�'%/� " � �A�$� -B�"�/�-B�$*� $!� "D� " �
&����//���� ��'/� � �!�$�� -"'/�@';$""$�  � ";��!$�!���� �$� "$�
� �%$� $�� % �/��� �$� #$� @'�� /$� - //$� � �/� �$/�K'%���#!���/�
2��/��$/0� L;:! �/� !$""$�$�!� (/�%(:� - %� ���� $C-�/:� @'$�
K$��; ��- /�2'�- %!�%�"$��:-'!:��$��$""�, �0

� �$�2��C8�U *�B *�B R

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58��/!�#$�
@';�"�G� ��$/�@'$/!���/��'�#���$�! �%$/T

�0��  � �%G8� �'�����/*�K$ ��Q ��- /�$'�" �-$��$��$
"$�2��%�@'�!!$%�"$/�"�$'C0��/!�#$�@';�"�2 �%$2$��%T

��$�2��C8� ��G$W� //'%:�@';�"�2 �%$2$��%0

��$�2��C8�L$�-$'C� ""$%�"$�#B$%#B$%�!�'!��$�/'�!$*
���/�$'%0

�0��  � �%G8� �"�2 �%$2$��%T��B*�K$�%$/-�%$R

��$�2��C8�U *�B *�B R

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58� �/!�#$�
@';�"�G� ��$/�@'$/!���/� �'�#���$�! �%$/�/'%�"; %!�#"$���T�
��$�" ��:-'!:$��$�)$ '#$��'�0

� �$� �$(" �#8� ��� "$� ����/!%$� -%:�3%$*� ��� -$'!�
/'/-$��%$*� "$� !$�-/� @'$� ��!%$� #�""3,'$� �$� �$""�, ��
%$2�$��$0

�0��  � �%G8� �$/�-%:�:%$�#$/�/��!�"$/�2J!%$/0

9$/�2��C8�U *�B *�B R

� �$��$(" �#8��"�%/*�/'/-$����/*�/'/-$����/0�

�0��  � �%G8� ���*�K$ �/'�/�, " �!0

� �$�2��C8�U *�B *�B R

� � $��$(" �#8� � %� �!0�] �/; --%$��*�N �� �!��'�
#B$���0

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% � �*�&B %"$2��C58��0�"$
�:-'!:��:�M$/!��'�!0

� 0� &B ,� � �8� 9$�@'��� ���- %"$� "�%/@';��� - %"$�
�;'��%:,��$� "":,:��;����%� !����#��!��'$T

�0��  � �%G8�)�$�*� '�"�$'��$�/�%!�%��$/���#'�$�!/
-:%����@'$/*�#���$�-%�/-$#!'/*�-%�/-$#!'/�/��-"���:/�$!

 2�/��$�!�'!$/�/�%!$/*���� ����%�$�#��/! ��$�!*� '��'%�$!�
D� �$/'%$�@'$� ";:2:�$�$�!� /$� - //$*� "$/�  #!���� �%$/*� "$�
-'("�#*� "$/�  � "G/!$/*� $!� #;$/!� N � @'�� /$� �:2$"�--$*�
/$�("$�!��"*��$�-"'/�$��-"'/� 'C��! !/����/0�	'�*�#;$/!�"$/�
��:%�# ��/� @'�� ��!� ����2:� $��#$!!$� � !�3%$0� ���b�*� �$�
�$�""$'%/�$C-$%!/�@'$�����-$'2$�!�$��- %"$%0

�$� �%:/��$� !� 4�0� ) $%!% � � *� &B %"$2��C58� �0�
� ($""$��' ���$�&%:-��T

� 0� �  ($""$� 4L #@'$/58� ��%/@';��� - %"$� �;'��
%:,��$� - %!�#'"�$%� �;����%� !���� #��!��'$*� $��$#!�2$S
�$�!*�#;$/!� 2$#��$/�!% 2 'C��; ��%#:/�-�'%�/ 2��%�/�����
���!� ��!:,%$%*�  '� 7':($#*� "$/� ��!���/� �;[��!$,% !$��
��/#"�/'%$/\*� #$� @'�� ��'/� �("�,$% �!� D� %$2��%� "$/�
�("�, !���/� �;����%� !���� #��!��'$� �$� � N��� D� $��
%$B '//$%� "$� /! �� %�� $!� �$� � N��� D� #$� @'$� ";:�$!!$'%�
 //'K$!!��� //$�'�$���/$�D�K� '%�#��!��'$""$��$�/�����//�$%�
�;����%� !���� $!� �$� ";����%� !���� #��!��'$� @';�"� ���!�
�:-�/$%� �$� � N��� D� #$� @'$*� "�%/@';�"� 2�'�% �  ""$%�
/�""�#�!$%��$/�# -�! 'C� '-%3/��'� -'("�#*� �"� �; '% �@';'��
-%�/-$#!'/� $�#�%$� -"'/� /��-"$� @'$� "$� -%�/-$#!'/�
/��-"���:� #!'$"�D��:-�/$%� '-%3/��$�" �&����//����-�'%�
 2��%� ##3/� ' �� %#B:� ��� �#�$%�!� ' !��$�/'�!$0�9 ��#*�$��
� ��!$� �!� /��� ��//�$%��Q����%� !����D�K�'%*� �"�  '% � '��
 ##3/�-"'/�% -��$�  ' � � %#B:� �$/�# -�! 'C0� � ��!$� �!*�
#;$/!� /Z%�@'$*� /��#$�%:,��$� $/!�� �/� �$� "; 2 �!*� �"� � '�% �
%$2$��%� �$2 �!� ";�//$�(":$� � !��� "$� - %#$� @'$� N �
�$� ��$% �!��$/�������# !���/�  ' �%:,��$��;����%� !����
#��!��'$0

�0� &B ,�� �8� ��� %:,��$� #���$� #$"'��"D� -$'!�
/; --"�@'$%� -�'%� '�$� #��- ,��$� @'�� $/!� �:KD� $�� -" #$�
�$-'�/� '�� (�'!� �$� !$�-/0� �%$���/� )��( %��$%*� - %�
$C$�-"$0� � �/*� /�� 2�'/�  2$W� '�$� /�#�:!:� @'�� 2$'!�
:�$!!%$� '�� ��'2$ '� !G-$� �Q #!���/*� 2�'/�  ""$W� A!%$�
/Z%$�$�!��("�,:��; 2��%�'��-%�/-$#!'/���'2$ '0

�0� �  � �%G8� �B*�#���$� " � �$�,$�  � �$�,:R�&;$/!�
N �@'$�2�'/�A!$/� "":�2:%���$%0

� �$� �$(" �#8� �$� ����/!%$� :! �!� !$""$�$�!�
��@'�$!��$�!����:- %!*���� �� �""��/'/-$��%$0

�0� &B ,���8� �$� ����/!%$� ��'/� #�!$� �$""�, ��
-$�� �!�@'$�!'�$/�- %!�0

�0�M�""� � /8��/!�#$�@'$�2�'/�-�'%%�$W�/�%!�%�"$/�
, ":$/*�/;�"�2�'/�-" .!T

9$/�2��C8�U *�B *�B R

�$� �%:/��$�!� 4�0� ) $%!% � � *� &B %"$2��C58� P�
";�%�%$*� /;�"� 2�'/� -" .!R� �"�%/*� $/!�#$� @'Q��� -$'!�
#��!��'$%T

�0� &B ,�� �8� L$� ��/ �/*� �0� "$� �%:/��$�!*� @'$�
#$!!$� ��%�'"$�"D� -$'!� -$'!�A!%$000� 	�� / �!� @'; 'C� �! !/��
���/� $""$� /;$�-"��$�  //$W� #�'% ��$�!� � �/� #$%! ��/�
��� ��$/*�� �/����-�'%% �!�";$�-"�G$%�-�'%�'�$� /�#�:!:�
#���$� )��( %��$%*� �#�*� @'�� $/!� '�$� /�#�:!:� �:KD�
��/#%�!$*� @'�� $/!� �:KD� �%, ��/:$� /'%� "$� -" �� �$�
";����%� !���� (�'%/�3%$0� � �/� '�$� /�#�:!:� ��'2$""$� @'��
2$'!�%$�!%$%�/'%�"$�� %#B:������- %" �!��$�� /� @�!�'!�D



<H��:#$�(%$��>>> &����//����-$%� �$�!$ &E��FF�- ,$�+<

";B$'%$*� #;$/!� ,:�:% "$�$�!� �$/� /�#�:!:/� @'�� /��!� $��
%$#B$%#B$��$���'2$""$/�# -�! "�/ !���/���!'��$�-$'C�- /�
� �%$� '!%$�$�!�@'$��; 2��%�'��-%�/-$#!'/� '��:- %!�-'�/�
@'��2 �$�/'�!$�-$'!�A!%$�'��K� '%�!; �$�$%�D�#$�-%�#$//'/��
"D*�� �/�!' ��$�-$'C�- /�-%�#:�$%�D�";$�2$%/0

�0��  ($""$�4L #@'$/58� ���$#!�2$�$�!0�&;$/!�@'$�
#$�%:,��$��$�/$% �!�- /��'2$%!�D�'�$�/�#�:!:�@'��2 �/'%�"$�
� %#B:� -�'%� '�$� -%$��3%$� ���/0� �;:�$!!$'%� @'�� �% �!�
/�""�#�!$%��$/�# -�! 'C000

�0� &B ,�� �8� L$� -$�/$� @'$� "$� �:-'!:� �$�
�$""�, ��/;��@'�3!$��'��:- %!��'�����/!%$0

9$/�2��C8�U *�B *�B R
Y �������� � � '

�$� �%:/��$� !� 4�0� ) $%!% � � *� &B %"$2��C58� �;�"�
2�'/�-" .!*�#��!��'$W0

�0�&B ,�� �8� 	0_0� �"��$�"; �- /�2'*�"'�� ����-"'/0�
�$%/���$��$�2��!�%�$���#�0

�0� M�""� � /8� L$� �; �� - /� 2'� "$� ����/!%$� - %!�%*
"D0

� �$� L:%J�$�E�%,$!8� �BR� ���� 9�$'R� 	�� 2 
/'/-$��%$000

�0� M�""� � /8� � �/�K$� -$�/$� @'$�#;$/!�#��!%$� "$
%3,"$�$�!0�� �/��'�*�������!�/'/-$��%$000

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58��;�"�2�'/�
-" .!R� �/!�#$�@'$�2�'/�-�'2$W�#��!��'$%*��0�� ($""$T

�0� �  ($""$� 4L #@'$/58� 9��#*� ";:�$!!$'%�@'�� 2 �
/'%� "$� � %#B:� -�'%� '�$� -%$��3%$� ���/� $/!� !$�'� D� '��
-%�/-$#!'/� "��,*� $!� #$� %:,��$� /��-"���:� �$� "'�� $/!� - /�
�'2$%!0� �"� �$� /$% ��'2$%!�@';'�$� ���/�@';�"�  '% �:! ("�� '��
-%$��$%�-%�/-$#!'/�"��,0

�0� &B ,�� �8� 7'$"/� /��!� "$/� !G-$/� �;����%S
� !���� @'$� 2�'/� %$@':%$W� � �/� #$� -%�#$//'/�"D*�
-%�#$//'/�/�����/ �!��;����%� !����#��!��'$T

�0� �  ($""$� 4L #@'$/58� � '� ��2$ '� �$� ";����%S
� !���� #��!��'$*� ��� %$!%�'2$� ��! ��$�!� "$/� :! !/�
��� �#�$%/��$� ";:�$!!$'%*� ���%$!%�'2$� / ���!�#$� ��'$""$*�
#���$� ���$��  � - %":� !�'!�D� ";B$'%$*� ���%$!%�'2$� !�'!$/�
"$/��:#" % !���/��$�#B �,$�$�!/���-�%! �!/*����%$!%�'2$*�
/��K$ �%$2�$�/� /'%� " � ��!�#$�  ��'$""$*� " ���/#'//���� - %�" �
��%$#!���*� @';���  --$""$� "$� [�9��\*� @'�� /$� � �!�
 #!'$""$�$�!�'�$����/�- %� ��:$�������$� ��$% �@'$�#$�
/��!� � �!� �$'C� ���/� - %�  ��:$����^� "$� #��/$�"� �; ���S
��/!% !���� ��/#'!$� �$� /$/� %:/'"! !/� ��� �#�$%/*� $!� �$� /$/�
-%:2�/���/*� $!� �$� "; !!$��!$� �$� /$/� �(K$#!��/0� &;$/!�
2% ��$�!�!�'!$�";����%� !����/'%�"$�2:#'��$�" �#��- ,��$�
$!�/ �/�!' !������� �#�3%$0

� ��!$� �!*�  '� ��2$ '� �'� -%�/-$#!'/� @'�� $/!�
�:-�/:� "�%/@';��� 2$'!�  ""$%� � �%$� "$� ��� �#$�$�!*� D� #$�
���$�!�"D*�#;$/!�/Z%��"�G� � " ��$/#%�-!���� �'�!�!%$�@'��$/!�
:��/*� �"� G�  � " � �$/#%�-!���� �$�#$�@'$� ";��� �$% �  2$#� "$/�
���! �!/�%$#'$�""�/*��"�G� '% �!�'!$�"Q����%� !����@'���;$/!�
- /� �:KD� #��!$�'$� � �/� " � ��!�#$�  ��'$""$� �'� � �/� "$�
��//�$%��;����%� !���0

�0� &B ,���8� �"� � '!� A!%$� # - ("$� �$� / 2��%�N �
2 �A!%$�@'��*� "$� -%�#$//'/*� #���$8� "$/�  #!���/� 2�! �!$/�
2��!�A!%$� �$�!$""$�# !:,�%�$*� -'�/�$""$/�2��!�A!%$� �$�@'$"�
!G-$*�-'�/�@'$""$� /�%!$� �$�"$2:$� �$� ��� �#$�$�!� ���2$'!�
� �%$�"D��$� �/0

�0��  ($""$�4L #@'$/58���! ��$�!*��'�0

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58� �/!�#$�
@';�"�G� ��; '!%$/�@'$/!���/T���$�" ��:-'!:$��$�)$ '#$��'�0

� �$��$(" �#8� 	'�0�L$�2$'C� /��-"$�$�!� / 2��%�
-�'%@'������ � �/ �!�$C-"�#�!$�$�!�%:�:%$�#$�� �/� "$�!$C!$�
 #!'$"�  'C� :�$!!$'%/� #��/!�!':/� $�� 2$%!'� �;'�$� "��� �;'��
�! !�  '!%$� @'$� "$� & � � � �'� '�$� -%�2��#$� # � ��$��$*�
 "�%/�@'$�� ��!$� �!���� �$�2��!�-"'/�#$!!$���/!��#!����"D0�
�"�%/*� @';$/!�#$� @'$� N � #B �,$� � �/� "$/� � �!/T� �0� "$�
����/!%$*�!$�!$W�'�$�%:-��/$R

�0��  � �%G8�	'�0��#!'$""$�$�!*�#;$/!000

�$� �%:/��$�!� 4�0� )$%!% � � *� &B %"$2��C58� �0�
� ($""$0

�0� �  ($""$� 4L #@'$/58� 	'�0� &;$/!� @';�"� $C�/! �!�
 '� ��2$ '� �'� 7':($#*� ��! ��$�!� D� " � )�'%/$� �$�
���!%: "�  '//�*� #$� @';���  --$" �!� ["$/� :�$!!$'%/�
:!% �,$%/\� �'� [" � /$#!���� ��!$%� !��� "$\*� �^� "$/�%:,��$/�
�;����%� !���� � �/� "$/�  '!%$/� - G/� �;:! �$�!� - /�
�:#$// �%$�$�!� "$/� �A�$/0� �'K�'%�;B'�*� ��� /; -$%N��!�
@';��� �; � -"'/� ($/���� �$� � �%$� " � ��/!��#!���*� - %#$� @'$�
7':($#�& � � � '//�� $/!�%$��'�  2$#��$/�%:,��$/�2 %�:/0�
9��#*�����; �-"'/�($/�����$�%:/$%2$%�#$�%:,��$�- %!�#'"�$%�
"D� '��@'$�$�!�  'C� /�#�:!:/� $C!:%�$'%$/�  '� & � � 0� &$�
/$% � ���$%!�  '//�� D� "Q��!:%�$'%� �'� & � � *� - %#$� @'$� " �
�A�$�%: "�!:*�"D000����2�!�� �/�'�$�%: "�!:�,"�( "$0

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58��/!�#$�
@';�"�G� ��; '!%$/�@'$/!���/T��/!�#$�@'$000

� �$� �$(" �#8� ���*�K$ � /$�/� @'$� "$� ����/!%$�  �
'��#���$�! �%$�D�� �%$�"D��$� �/0

�0� �  � �%G8� �"�  � !$""$�$�!� (�$�� $C-"�@':� L �
#B�/$�@'$�K; ��$���$'C��$�%�$�� K�'!$%0

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58� �/!�#$�
@'$*� /'%� #$/� (���$/� - %�"$/*� "; %!�#"$� ��� $/!�  ��-!:T�
���-!:0

� �$��$(" �#8�&;$/!�@' ����A�$�'�$�!$�! !�2$0

�$��%:/��$�!�4�0�)$%!% ��*�&B %"$2��C58��%!�#"$�
�=0� �"� � '!�  ��$!!%$� @'$� �0� � ($""$� �;��-%$//����$*� �"�
#��� .!�(�$�000�	BR� �; %!�#"$� <>F� �$� #$!!$� "��� $/!�
������:� - %� "$� %$�-" #$�$�!� �$/� ��!/� [:! ("�%� "$�
-%�/-$#!'/� /��-"���:\� - %� "$/� ��!/� [/$� -%:2 "��%� �'�
%:,��$�- %!�#'"�$%\0��0�"$�����/!%$0

� 0��  � �%G8�&��#�%� �#$*�#��#�%� �#$� 2$#�#$�
@';��� ��:KD�� �!000

�$��%:/��$�!�4�*�)$%!% � �*�&B %"$2��C58�7'$/S
!���/T



CFP-88 page 72 Débats de l'Assemblée nationale 19 décembre 2000

M. L andry: ...puisqu'on a effectué un change­
ment à 64, à l'article 16 de ce projet.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'il y a des questions? M. le député de Nelligan.

M. Williams: Pour commencer, est-ce que 
l'article 108 doit être amendé et est-ce qu'on doit enlever 
la mention de l'article 88?

M. L andry: Non, on n’a plus besoin de parler 
de 84 à 88.

M me Leblanc: On ne l'a pas changé, là.

M. Williams: Tu n'as pas changé.

M me Leblanc: Ils sont toujours là.

M me Jérôm e-Forget: L'article 16 les a changés 
pour ça.

(Consultation)

M. Williams: L'article 30 a abrogé l'article 88 de 
la loi actuelle. Nous avons changé 84, 85 et, si ma 
mémoire est bonne, 87. Mais nous avons abrogé 88 avec...

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): L'ar­
ticle 88.

M. L andry: Mais ce qu'on fait, là, on remplace 
les mots «établir le prospectus simplifié» par les mots 
«se prévaloir du régime». Mais, quand on revient au 
nouveau texte, on barre tout simplement «établir le 
prospectus simplifié» puis on met «se prévaloir du 
régime particulier», puis là les articles 84 à 88 sont de 
nouveau mentionnés, de même que l'article 64.

M. W illiams: Mais c'est mon point: 88 n'existe
plus.

M me Leblanc: L'article 88 n'existe plus, M. le 
ministre, on l'a abrogé à l'article 30.

Une voix: C'est problème de concordance, 
justement.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): M.
Labellë ou Mme Crépin. Donc, ce serait 87 au lieu de 
88, si je  comprends bien. Il faudrait lire «prévu aux 
articles 84 à 87». Il faut admettre que le député de 
Nelligan est très alerte.

M . W illiams: Vous avez juste appris ça mainte­
nant, M. le Président?

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Articles 
84 à 87, c'est une erreur.

M m e Leblanc: Est-ce que le texte de loi dit 
bien 87 ou 88? L'article de la loi du texte actuel, vous 
nous dites que, dans le cahier, ça devrait être 87? C'est 
88, donc ça va prendre un papillon, un amendement.

M. Williams: C'est pourquoi passer une loi trop 
vite, c'est toujours dangereux.

M. L andry: Ils viennent de le dire, là. 
Généralement, c'est refait à la refonte et puis ça n'aurait 
eu aucune implication juridique, s'il n'est pas là.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Ça
va? Est-ce que l'article 34, s'il n'y a pas d'influence...

Mme Leblanc: Excusez, ça va nous prendre un 
amendement.

M. Landry: Non, non, mais soyons de bon 
compte, c'est mieux de changer ça, c'est vrai, que d'attendre 
que les refondeurs le fassent. Mais ils l'auraient fait.

M. Williams: Oui, et sans exagérer, ça me 
semble, mais juste un point de loi. Si, dans une loi, un 
article de loi, nonobstant la loi, mentionne qu'il y a un 
régime général prévu dans quelques articles, on ne peut 
pas juste dire que ce n'est pas important, là.

M. L andry: Non, mais c'est 84 à 88, puis 88 
n'existe plus.

M. Williams: Mais non, vous allez, je  m'excuse...

M. Landry: L'esprit le plus obtus aurait quand 
même été obligé de s'arrêter à  87.

M. Williams: Non, je  m'excuse, là, vous allez 
avoir, dans la nouvelle loi, un article 88.

M. L andry: Par renumérotation.

M. Williams: Effectivement, avec ça, l'article, 
tel que proposé, ne marchera pas. C'est important.

Mme Leblanc: Ça prend un amendement.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Donc, 
si je  comprends bien...

M. Legault (André): On ne renumérote pas une 
loi qui est modifiée. C'est les modifications, là.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Même 
si on ne remodifie pas, est-ce que ça prend un 
amendement...

M. Williams: Le juriste me corrige, là.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): ...pareil 
pour lire 87 au lieu de 88? Est-ce qu'on peut adopter...

M. Landry: D'après les experts, non.

M. Williams: Est-ce que nous avons un amen­
dement?

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'on peut accepter la proposition du député de Nelligan 
de modifier 88 pour 87? Est-ce que c'est adopté?
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M. W illiams: Nous avons besoin d'un papillon.

M. L andry: Ça peut se faire, mais ce n’est pas 
essentiel. Alors, on va le faire. On va le faire pour lui 
faire plaisir.

M me Leblanc: Alors, suspendons pour l'instant

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça
pourrait être autrement que ça?

Une voix: Ça va être autrement. On va vous le 
donner dans une seconde.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Alors, 
on suspend l'article 34.

Offres publiques

Article 35: L'article 11 de cette loi est modifié 
par le remplacement, dans le deuxième alinéa, des mots 
«considérées comme» par le mot «réputées». Et il y a un 
amendement qui dit, si je  peux...

M. L andry: L'article 35 du projet de loi, 
d'abord, ça, c'est pour harmoniser avec le Code civil. 
Mais il y a une loi d'harmonisation au Code civil des 
lois publiques, alors notre article n'est plus nécessaire.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Ques­
tions, commentaires, M. le député de Nelligan? Mme la 
députée de Beauce-Sud avant.

M me Leblanc: Merci. Alors, si on abroge 
l'article, si on supprime l'article 35 du projet de loi, ça 
veut dire qu’automatiquement l'article 111 tombe dans 
un vide, là, complètement.

M me Crépin (Carm en): Le changement a déjà 
été fait par la loi d'harmonisation au Code civil.

M me Leblanc: Donc, le texte actuel de l'article 
111 de la loi demeure tel quel.

M. Landry: Non, il est changé par la loi 
d'harmonisation au Code civil.

M . Labelle (Jacques): Le texte actuel de la loi 
se lit, par suite des modifications au Code civil: «Sont 
réputées alliées d'une personne les sociétés du même 
groupe, les personnes avec lesquelles elles ont des liens 
ainsi que toute personne agissant de concert avec elle.»

La modification qui était proposée à l'origine a 
été reprise par un deuxième projet de loi qui est venu 
l'amender d'avance.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): M. le 
député de Nelligan.
•  (21 h 4 0 )»

M. Williams: Est-ce qu'on peut avoir le texte, 
s'il vous plaît?

M . Labelle (Jacques): Oui. On peut vous 
montrer même le nouveau texte de loi tel qu'imprimé.

M. Williams: La loi sur l'harmonisation a été 
déposée quand?

Une voix: ...

M. Williams: Oui, oui, c'était proposé et adopté...

M m e C répin (Carm en): 22 octobre 1999.

M. Williams: Avec ça, le ministre était au 
courant que l'article 35 n'était pas nécessaire depuis le 
printemps passé, mais ils ont déposé l'amendement de 
ça juste vendredi passé? La réponse est oui.

M. Landry: Non, parce que ça illustre 
justement qu'il ne fallait pas se précipiter. D'autres lois, 
entre-temps, ont fait le travail qu'on n'a plus à faire ici. 
Et c'est le cas de la loi d'harmonisation du Code civil.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
que vous avez eu toutes les informations nécessaires 
pour l'article 35?

M. WiUjams: Vous avez eu toute l'information 
à partir du printemps passé, que cet article de loi n'était 
pas nécessaire?

M. Landry: Quand la Loi d'harmonisation s'est 
appliquée.

M . Williams: Oui, c'était adopté dans le mois
de juin.

M. L andry: Elle a été sanctionnée à  quel 
moment?

M. Williams: Sanctionnée...

Une voix: Le 22 octobre 1999.

M. Williams: 1999.

M. Landry: En octobre.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'il y a d'autres questions sur l'article 35?

M. Williams: Vous aviez toute l'information... 
que l'article 35 n'était pas nécessaire au début de cette 
session, mais, malheureusement, nous avons juste reçu 
l'amendement vendredi passé.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ceci 
dit, est-ce que l'article 35 est adopté?

M. Williams: J'ai une question.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Vous 
avez une question pour M. le ministre?

M. Williams: Oui.

M. Landry: Non, mais on vient de leur dire, là. 
Nous autres, on dépose les amendements. Ce n'est pas
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M. Chagnon: Pardon?

M me C répin (Carm en): Mais je  saisis mal 
votre question.

M. Chagnon: Est-ce que l'ACCOVAM est 
membre de la Commission?

M m e C répin (Carm en): Ah! L'ACCOVAM, 
oui. L’ACCOVAM, O.K.

M. Chagnon: L'ACCOVAM, l'Association des 
courtiers en valeurs mobilières.

M me C répin (Carm en): Oui, oui. Excusez. On 
a des discussions dans le moment avec l'ACCOVAM 
pour pouvoir prévoir les modalités de leur 
reconnaissance. On a amorcé des discussions, je  dirais, 
assez intensives avec eux depuis le printemps. Mais les 
discussions ne sont pas terminées.

M. Chagnon: Là on est en l'an 2000. Au 
printemps de 1996, lorsqu'on étudiait le rapport 
quinquennal, qui était déjà en retard de quasiment cinq 
ans, de la fameuse... faire ce qu'on fait là, refaire le 
projet de loi, la commission nous avait dit que, dans ses 
relations avec l'ACCOVAM, elle devait régler la 
question de sa reconnaissance dans les semaines qui 
suivraient le mois de mai 1996. On est rendu au mois de 
janvier de l'an 2000. Qu'est-ce qui se passe?

M. L andry: Il faut être sûr que l'ACCOVAM 
est représentative du Québec. Puis c'est la question qui 
se posait quand vous étiez au pouvoir, c'est la question 
qui se pose encore aujourd'hui.

M. Chagnon: Mais ça devait être réglé. Tout le 
monde me disait que c'était réglé.

M. L andry: Des fois, ça doit être réglé puis ça 
ne l'est pas.

M. Chagnon: Vous le premier, vous me disiez 
que c'était pour être réglé en mai 1996, que c'était pour 
être réglé dans les jours, les semaines, les heures qui 
suivaient.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Si je
comprends bien, ce n'est pas réglé encore. Est-ce qu'il y 
a d'autres questions?

M. Chagnon: Pourquoi?

M. L andry: Ça doit être difficile à régler, parce 
que la Commission est très efficace.

M. Chagnon: Alors, sur quoi ça achoppe?

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): M.
Labelle.

M . Labelle (Jacques): Je peux vous donner 
peut-être juste une explication. Tous les présidents qui 
se sont succédé depuis 1982 à la tête de la Commission

et tous les ministres qui se sont succédé depuis 1982 au 
ministère des Finances ont tous parlé de régler ce 
dossier dans la première année de leur mandat. 11 y a, à 
un moment donné, de la bonne volonté de la part de la 
Commission, du ministre et de l'ACCOVAM aussi. Il 
feut trouver un terrain d'entente pour tout le monde, et il 
n'a pas été trouvé par personne à date.

M. Chagnon: S'il y avait autant de bonne 
volonté pour trouver un terrain d'entente, ça fait 
longtemps qu'on l'aurait trouvé. Le ministre était déjà à 
sa deuxième année.

M. Landry: Je confirme parfaitement ce qu'il 
dit, parce que, dès que je  suis entré en fonction, et 
probablement que tous mes prédécesseurs ont été l'objet 
du même traitement, les gens de l'ACCOVAM sont 
venus me voir: C'est un jeu  d'enfant, on est prêt à 
collaborer et ça ne sera pas un problème. Alors, on 
confie ça au service, qui commence à  regarder ça, puis 
un nouveau problème se soulève à  chaque rencontre et 
ça finit par bloquer. Et c'est pourquoi le dossier est 
toujours en l'état.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): On
revient à l'article 38?

M . L andry: Ça n'a pas empêché la terre de 
tourner, apparemment.

M . Chagnon: Est-ce que l'ACCOVAM, par 
exemple, est reconnue par la Commission des valeurs 
mobilières de l'Ontario?

M. Landry: Ah! bien oui! Parce que, là, c'est 
sûr que c'est représentatif de l'Ontario.

Des voix: Ha, ha, ha!

M. Chagnon: O.K. Il y  a  une convention pour 
les fins de la reconnaissance de l'ACCOVAM par la 
Commission des valeurs mobilières de l'Ontario. Il y a 
une convention signée entre les deux parties. Vous avez 
dû l'étudier, j'imagine. Et en quoi ne pourriez-vous pas 
l'appliquer au Québec, cette convention-là?

Mme Crépin (Carm en): À ma connaissance, 
en tout cas, moi, de ce que je  connais — Me Labelle 
pourra compléter — il y a une forme de délégation, au 
niveau de certains pouvoirs de supervision, entre l'OSC 
et l'ACCOVAM.

M. Chagnon: Mais, avant de procéder à ce 
pouvoir de réglementation qui est délégué à 
l'ACCOVAM en Ontario, pour les fins de participation 
de l'ACCOVAM, pour les fins de reconnaissance de 
l'ACCOVAM par la Commission des valeurs mobilières 
de l'Ontario, il y a un protocole d'entente. Et ce 
protocole d'entente là, pourquoi ne pourrait-il pas servir 
de base à une reconnaissance entre la Commission des 
valeurs mobilières du Québec et cette ACCOVAM?

M. Labelle (Jacques): C'est certain qu'il y a des 
éléments intéressants dans ce qui se passe en Ontario
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Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Nous 
reprenons nos travaux à l'article 40. C'est ça?

Cette loi est modifiée par l'insertion, après 
l'article 129, du suivant... L'article 40 est adopté? Non, 
je  l'ai déjà lu. Bon. Donc, je  l'ai lu, on est rendu aux 
commentaires.

Est-ce que M. le ministre avait expliqué de quoi 
il s'agissait?

M . L andry: Oui, on l'avait dit.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'il y a des questions sur l'article 40? Il n'y a pas 
d'amendement.

M. L andry: Non.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça
va?

Est-ce que l'article 40 est adopté? Adopté? Oui?
Est-ce que j'ai bien entendu le député de 

Westmount—Saint-Louis qui avait une question?

M . Chagnon: Oui. Dans le commentaire qui est
fourni ici, on dit: Si une offre hostile peut être lancée 
immédiatement, on peut lancer une offre hostile, puis 
s'assurer que le conseil d'administration de la société 
visée refuse de donner à l'initiateur la liste des adresses 
de ses actionnaires.

M. L andry: C'est ça, il va aller dans les 
journaux.

M. Chagnon: Mais ça ne lui donnera pas la liste 
des actionnaires, non plus.

M. Landry: Il n'en a pas besoin, les 
actionnaires vont le lire dans le journal. C'est justement 
pour lui permettre de rejoindre les actionnaires sans 
avoir des listes. Je trouve ça assez ingénieux.

M. Chagnon: Oui, oui, mais c'est parce que, 
évidemment, il y a un maudit paquet d'actionnaires qui 
peuvent ne pas être rejoints, aussi, par ce processus-là.

M. Landry: Non, mais la vraie offre hostile, là, 
l'annonce doit être assez grosse pour que le monde le 
sache.

M .; Labelle (Jacques): Il y a aussi obligation 
pour le conseil d'administration, par la suite du 
lancement de l'offre, de déposer ou de fournir la liste 
des actionnaires à l'initiateur. Sauf que, par un premier 
geste qui était de l'initiateur vers la société visée, si 
c'était une offre hostile, on enregistrait un premier refus, 
si bien que l'initiateur ne pouvait pas à ce moment-là 
lancer son offre. Il devait...

M. Chagnon: Oui, mais ça existe déjà.

M. Labelle (Jacques): ...d'abord requérir et 
obtenir la liste des actionnaires pour, ensuite, pouvoir

procéder au lancement de son offre par la voie de la 
mise à la poste.

Maintenant, on dit: L'initiateur pourra lancer son 
offre, c'est-à-dire, on peut commencer à imputer et 
comptabiliser les délais, par la voie de l'annonce dans le 
journal. Simplement, chaque actionnaire inscrit dans les 
registres va recevoir, par la poste aussi, la note 
d'information et l'offre.

M. Chagnon: Quand Onex a fait son offre 
hostile sur Air Canada, il l'a faite par les journaux, et, 
comme disait le ministre, on l'a su. Mais on n'a pas 
attendu que la loi soit changée pour le faire.

M. Labelle (Jacques): Non. C'est que la société 
a fait connaître le fait qu'elle était initiatrice, mais la 
computation des délais ne peut pas se faire avant la mise 
à la poste, parce que la loi prévoit que |a  date de 
lancement et la date de prise d'effet du document, c'est 
lors de la mise à la poste. Donc, même si une société 
devait déclarer qu'elle fera une offre publique, oui, le 
marché est informé de ce fait, sauf que l'offre n'a pas été 
lancée conformément à la loi, il n'y a pas de prise d'effet, 
et aucun délai ne peut être calculé à ce moment-là.

M. Chagnon: Mais, si Onex avait eu à ce 
moment-là à attendre ou à... Si Onex avait pu considérer 
la publication de son offre hostile comme étant le début 
du délai devant courir pour l'acquisition, la société visée 
de l'offre hostile a eu moins d'espace, moins de chance 
de s'en sortir, comme ça a été le cas dans cette situation-là.

M. Labelle (Jacques): Sauf que le délai, aussi, 
minimum, qui était un délai minimum de 21 jours pour 
l'offre, est rendu, ou serait rendu — avec le rapport 
Zimmerman — à un délai minimum de 35 jours.

Donc, tous les délais aussi sont modifiés. Ce 
n'est pas uniquement un délai. Ce n'est pas uniquement 
le délai de lancement de l'offre ou la date de la prise 
d'effet de l'offre qui est modifié. Il y a les autres délais 
aussi qui sont modifiés et qui sont déposés devant vous 
aujourd'hui.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça
va? Est-ce qu'il y a d'autres questions? Mme la députée 
de Marguerite-Bourgeoys.

Mme Jérôm e-Forget: Est-ce que l'annonce 
dans les journaux, M. le Président, elle n'est pas là 
également parce que certains actionnaires pourraient 
avoir déménagé, on pourrait avoir du mal à les joindre, 
et on se donne une deuxième chance de les atteindre via 
les médias, via les journaux?

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): M.
Labelle.

M. Labelle (Jacques): Effectivement, c'est que 
le but de l'initiateur, c'est qu'il y ait le plus de publicité 
possible à l'effet qu'il fait une offre, de façon à ce qu'il y 
ait le plus d'actionnaires possible qui déposent dans le 
cadre de son offre. Donc, c'est sûr que le mécanisme du 
journal, si ça lui permet d'atteindre le plus d'action­
naires, ça facilite la vie de l'initiateur.
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affaire à  laquelle vous faites référence est présentement 
devant la Cour suprême du Canada, concernant un 
recours en Ontario, et aussi devant la Commission des 
valeurs mobilières du Québec, par suite d'un dépôt des 
actions minoritaires devant la Commission.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Alors, 
on revient à  l'autre question. Est-ce qu'on a trouvé la 
réponse?

Une voix: Est-ce qu'on pourrait soumettre la 
question différemment, sans General Dynamics?
�� ��������� ��

M . Cbagnon: Est-ce qu'une société privée, là, 
une société donnée... Est-ce que les petits actionnaires 
d'une société, quelle qu'elle soit, qui serait achetée par 
une autre société localement, seraient protégés par les 
dispositions d'un article comme celui-là?

M. Labelle (Jacques): Disons que, quand on 
regarde les dispositions de 110 et suivants, qui prévoient 
le déclenchement des offres publiques, ça prévoit 
justement que, dès qu'une offre est lancée ou qu'on est 
en position d'offres de prise de contrôle, c'est-à-dire où 
on acquiert 20 % ou plus des titres comportant droit de 
vote, l'offre doit être faite à tous les porteurs qui résident 
dans le territoire.

M. Chagnon: Prenons-en une qui n'est pas
compliquée, là: TELUS vient de faire une acquisition de 
Télébec, QuébecTel, enfin—je suis dyslexique — 
QuébecTel. O.K. Alors, TELUS a avisé tous les 
actionnaires de QuébecTel, tous les actionnaires ont 
reçu un avis de TELUS, s'ils voulaient vendre ou ne pas 
vendre, que ce soit un petit actionnaire, un moyen 
actionnaire, un gros actionnaire. Puis tous ceux qui ont 
des propriétés, qui étaient propriétaires, en tout cas qui 
étaient actionnaires de la compagnie, ont reçu cette 
offre-là.

Mais est-ce que, avec cette disposition-là, on 
vient d'obliger une fois pour toutes le fait que, lorsqu'on 
fait une... lorsqu'on a l'intention de prendre l'acquisition 
d'une compagnie, tous les actionnaires, s'ils sont situés 
au Québec, sont considérés comme devant recevoir 
l'offre de la compagnie cherchant à faire l'acquisition?

M . Labelle (Jacques): La situation que vous 
décrivez, c'est une obligation qui existe déjà dans la Loi 
sur les valeurs mobilières, et ce n'est pas l'effet de la 
modification proposée. A l'article 113 de la loi, on 
prévoit que l'offre publique d'achat est assujettie aux 
dispositions de la présente loi dans la mesure où 
l’initiateur compte acquérir des titres de la catégorie sur 
laquelle porte l'offre d'au moins un porteur rattaché au 
Québec par l'adresse inscrite dans les registres de la 
société visée, par sa résidence ou par sa présence dans le 
territoire à un moment quelconque de l'opération. Ça, 
c'est l'article 113 de la loi qui est déjà en vigueur depuis 
1982.

Maintenant, la modification qui est proposée 
n'est pas à cet effet-là. La modification proposée est 
uniquement en regard de l'avis du conseil d'admi­
nistration de la société visée, que le conseil va envoyer à 
ses porteurs, à ses actionnaires, recommandant de

déposer ou de ne pas déposer dans le cadre de l'offre. Et 
l'effet de la modification est simplement d'enlever le 
délai de 10 jours pour envoyer l'avis aux actionnaires, 
pour envoyer ce délai dans le règlement. Et, comme on 
l'a mentionné précédemment, il y a une intention de 
porter ce délai de 10 jours à 15 jours.

M. Chagnon: O.K. Merci.

Le Président (M. Duguay): Est-ce qu'il y  a 
d'autres remarques? Merci. L'article 42 est-il adopté? 
Adopté.

L'article 43. Alors, l'article 43, il n'y a  pas 
d'amendement. L'article 43 se lit comme suit: L'article 
136 de cette loi est modifié par le remplacement, dans le 
deuxième alinéa, des mots «au moins sept jours avant la 
clôture de l'offre» par les mots «dans le délai fixé par 
règlement». M. le ministre.

M. Landry: Toujours la même chose, on a 
expliqué le mécanisme à plusieurs reprises déjà, M. le 
Président.

Le Président (M. Duguay): Alors, est-ce que 
43 est adopté?

M m e Jérôm e-Forget: Non. Je vais le lire, M. le 
Président

Le Président (M. Duguay): Oui. On vient de 
vous le lire, Mme la ministre, Mme la députée.

Mme Jérôm e-Forget: Merci. Ça a passé
proche!

Le Président (M. Duguay): Ça a passé proche.

Des voix: Ha, ha, ha!

M. Landry: Donnez-y pas de faux espoirs.

M. Chagnon: C'est de l'anticipation seulement, 
c'est normal.

M. Landry: Pas de cruauté mentale.

Le Président (M. Duguay): Alors, quelle est 
votre question?

Mme Jérôm e-Forget: Bon. Alors, cet article, 
M. le Président, on modifie la durée encore par 
règlement, mais ça s'adresse... Peut-être que la 
présidente, ou M. Labelle, ou le ministre pourrait nous 
expliquer qu'est-ce que ça change au niveau de ce 
contexte-là, du contexte de cet article.

M. Landry: Bien, Zimmerman pourrait nous 
amener à modifier le délai.

M. Chagnon: Il faudrait peut-être le convoquer 
en commission parlementaire pour savo ir-

Mme Jérôm e-Forget: Oui, je  trouve qu'il serait 
très intéressant, Zimmerman.
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M. Labelle (Jacques): Pourquoi on n'a pas
proposé la modification à 130?

M. Williams: À 130.

M. Labelle (Jacques): Effectivement, si on suit 
la même logique, l'article 130 aurait dû être modifié 
dans le même sens.

M. Williams: Pas parce que je partage la logique...

M. Labelle (Jacques): Non, non, non, mais 
c'est que...

M. L andry: Bon, bien, on va préparer un 
amendement.

M. Williams: Ha, ha, ha! Je vais arrêter de vous 
questionner.

M. L andry: On va préparer un amendement 
pour ce soir ou pour demain. C'est une excellente 
remarque.

Une voix: Vous êtes très utile à  la commission.

M. L andry: Ça, ça prouve que le député fait 
preuve de beaucoup d'honnêteté intellectuelle, parce 
qu'il nous fait remarquer des changements qu'il ne veut 
pas qu'on fasse, pour nous permettre de les faire. C'est 
vraiment...

M. Williams: Puis, imaginez-vous, M. le vice- 
premier ministre et ministre des Finances, si nous 
avions eu le temps de faire ça comme il faut et si nous 
avions commencé ça avant, j'aurais été capable de faire 
beaucoup plus pour vous.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
que je  dois comprendre que vous allez préparer un 
amendement sur cet article-là qui pourrait être soumis 
demain?

M. Landry: Si jamais vous prenez votre retraite, 
on vous nommera commissaire à la Commission des 
valeurs mobilières. Vous pourriez rendre des services 
fabuleux.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Si je
comprends bien, M. le député de Nelligan, on pourrait 
adopter quand même 47, mais on s'attend à ce qu'il y ait 
un article demain, une autre proposition d'amendement 
pour 130.

Une voix: Vous êtes sûr qu'on ne l'a pas déjà 
modifié?

Une voix: Il n'est pas là.

M. L andry: Non, non, il n'est pas là.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Il
n’y a pas de rapport. Non, il n'y a pas de rapport. C'est 
parce que il n'y a pas de rapport.

M. Williams: Non, ils ont un rapport.

Mme Leblanc: Ils ont un rapport, vous avez
raison.

M. Williams: Ils ont un rapport, là. II y a une 
connexion entre les deux.
•  �������	���  •

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Je 
répète: L'intention, suite à votre remarque, est de 
préparer un amendement, qui serait présenté ce soir ou 
demain matin, mais qui n'a pas nécessairement de 
rapport avec l'article 47. On peut adopter 47, et on 
reviendra sur l'amendement qui nous sera présenté tout 
à l'heure.

M. Landry: Exactement

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Ça
va?

M. Landry: Pour sortir les délais de 130 puis 
les mettre par règlement.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Et,
s'il y en a d'autres bonnes comme ça, bien, on vous 
invite à continuer de le faire.

M. Landry: Bien oui.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Est-ce 
que l'article 47 est adopté?

M. Williams: Bien, arrêtez, là! Vous nous avez 
demandé de faire une vérification complète de la loi, de 
voir s'il y a d'autres lacunes. Est-ce que j'ai bien compris 
votre...

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Non, 
vous n'avez pas bien compris.

Une voix: C'est ça qu'il a dit.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'il y a d'autres questions à l'article 47? Est-ce qu'on est 
prêt à adopter 47?

Mme Leblanc: Ha, ha, ha! Je pense qu'il n'est 
pas sûr encore, M. le Président, de la pertinence de 
l'adopter tout de suite avant d'avoir apporté la 
modification.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): On 
va revenir, de toute façon, à 130; ils sont en train de 
préparer l'amendement.

Mme Leblanc: Oui, oui, c'est ça. Je pense que 
la question que mon collègue se posait, c'est: Ne 
devrait-on pas suspendre actuellement l'article 47 en 
attendant que l'amendement ait été déposé...

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Ça
ne me fait rien, Ça n'a pas de rapport, mais ça ne me fait 
rien. Alors, on suspend 147. Article 148.
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modification à l'offre, et là, à ce moment-là, l'article 
147.9 entre en vigueur ou est en application.

M. Chagnon: C'est ce que je  dis. On ne 
considère pas ça comme une renonciation d'une des 
conditions de l'offre? Ah bon!
•  ���������� �

M me Jérôm e-Forget: C'est parce que, là, ici, 
c'est marqué: «...renonce à une des conditions de l'offre 
ou modifie les termes de l'offre.»

M. Labelle (Jacques): Oui. C'est parce que la 
renonciation à une condition de l'offre peut aussi avoir 
un impact sur la décision de l'investisseur. C'est-à-dire 
que, si un initiateur dit: Je prendrai livraison des titres à 
condition que 9 0 %  des titres soient déposés dans le 
cadre de l'offre, certains actionnaires pourraient dire: 
Bon, je  ne dépose pas, de toute façon, le 90 % ne sera 
pas rencontré. Pendant le cours de l'offre, l'initiateur 
constate qu'effectivement il n'atteindra pas le 90 % et va 
abandonner cette condition de 90% , et va dire: Je 
prendrai livraison, peu importe le nombre de titres 
détenus. Et là l'actionnaire qui se disait: De toute façon, 
il n'atteindra pas, donc ne prendra pas livraison, là peut 
dire: Je peux m'avancer en minorité, et il serait 
préférable à ce moment-là pour moi, de déposer. Donc, 
c'est pour ça que la renonciation à  une condition émise 
par l'initiateur peut influencer l'actionnaire dans son 
dépôt ou non.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Ça va?

M m e Jérôm e-Forget: Oui.

Le P résident (M. B ertrand, Charlevoix): Est- 
ce qu'il y a d'autres questions? Mme la députée de 
Beauce-Sud.

M me Leblanc: Merci, M. le Président. Vous 
allez finir par l'apprendre.

Je voulais simplement savoir pourquoi on a 
décidé d'enlever, dans le premier paragraphe de l'article 
147.9, «qu'il faut les régler». Pourquoi ça disparaît? On 
dit: «L'initiateur qui veut prolonger la durée d'une offre 
dont toutes les conditions sont remplies doit au 
préalable prendre livraison de tous les titres déposés.» 
Et, avant, on disait: «et les régler» puis là on a enlevé «et 
les régler». Pourquoi on a enlevé «et les régler»?

Quand on voit le nouveau texte, on ne voit pas 
non plus les mots «et les régler» de façon biffée. Alors, 
est-ce que c'est un oubli?

M. Labelle (Jacques): Non. C'est parce que le 
règlement est prévu par les autres articles qui viennent 
avant.

M m e Leblanc: Mais ils étaient quand même 
prévus auparavant dans la loi, puis ça l'était pareil à 
l'article 147.9. Il y a sûrement une raison qui explique 
que ces mots-là soient disparus.

M. Chagnon: Personne... «et les régler», en tout 
cas... Si on prend livraison d'un titre déposé, aussi bien 
de les régler.

(Consultation)

M. Labelle (Jacques): On l'a à 147.6 déjà: 
L'initiateur est tenu, si les conditions de l'offre sont 
remplies, de prendre livraison des titres et de les régler 
dans les délais de 10 jours suivant l'offre.

Donc, le règlement est déjà prévu par d'autres 
dispositions de la loi, comme à 147.7 que l'on a vu tout 
à l'heure. S'il y a une prise de livraison qui commence 
avant la clôture de l'offre, l'initiateur va être tenu de 
prendre livraison et de régler dans les 10 jours du dépôt, 
et comme ça jusqu'à la fin de son offre. Donc, il n'y 
avait pas besoin de maintenir ce délai de règlement ou 
cette mention quant au règlement, à l'article 147.9 de la loi.

Mme Leblanc: Ce que vous me dites, c'est 
qu'avant on le prévoyait dans la loi, puis maintenant on 
se dit: On n'en a plus besoin parce qu'on les a déjà 
réglés. Même s'ils l'étaient, réglés, par le passé, dans la 
nouvelle loi, on a décidé qu'on n’en avait plus besoin, de 
ces mots-là, parce qu'ils sont déjà réglés.

M. Labelle (Jacques): C'est ça.

Le Président (M. B ertrand , Charlevoix): Ça
va? Est-ce qu'il y a d'autres questions? Est-ce que 
l'article 51 est adopté?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté. 
Est-ce que vous voudriez revenir à l'avenant? A l'article 
40, on va ajouter un amendement, 40.1.

Insérer, après l'article 40 du projet de loi, le
suivant:

«40.1. L'article 130 de cette loi est modifié par 
le remplacement, dans le 3° alinéa, des mots "les cinq 
jours suivant la clôture de l'offre" par les mots "le délai 
fixé par règlement".»

M. Landry: Comme ça, on corrige l'anomalie
de 130.

M. Williams: Est-ce que c'était juste un oubli?

M me Jérôm e-Forget: Rub it in.

M. Landry: J'ai l'impression que c'est un oubli, 
oui. Parce que la logique est la même, puis elle est 
implacable, puis on l’a répété cent fois.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
que 40.1 est adopté?

M. Chagnon: Oui, à condition que le «modifié», 
ce soit écrit m-o-d-i-f-i-é et non pas i-é-e.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Oui. 
Alors, 40.1 est adopté.

M. Labelle (Jacques): Il est barré, le dernier «e».

M. Chagnon: Ah bon! Je me disais. C'est parce 
que c'est «un» article, ce n'est pas «une» article.
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les situations d'offres publiques, parce qu'on parle déjà à
147.11 d'un porteur à 10 %, alors que, pour que l'offre 
publique soit lancée, on doit regarder 20 % des titres. 
Donc, ce n'est pas rattaché obligatoirement au domaine 
des offres publiques, et je  ne pense pas que 
M. Zimmerman se soit prononcé sur cet aspect.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Mme
la députée de Beauce-Sud.

M me Leblanc: Non. Ça va aller, M. le 
Président. Je vous remercie.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): Mme
la députée de Marguerite-Bourgeoys.

Des voix: Ha, ha, ha!

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'on est prêts à adopter l'article 53?

M me Leblanc: Article 52, M. le Président.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Article 
52.

Une voix: Avec l'amendement.

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): On
adopte d'abord l'amendement. L'amendement est adopté?

Une voix: Oui.

Mme Leblanc: Oups, on le supprime. Ha, ha, ha!

Le Président (M. B ertrand, Charlevoix): L'ar­
ticle 52 est supprimé.

M. Landry: C'est ça.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Article 
53: L'article 147.21 de cette loi est modifié par 
l'addition du paragraphe suivant:

«3° les titres sont rachetés de salariés ou 
d'anciens salariés de l'émetteur ou d'une société du 
même groupe et, dans le cas de titres négociés sur un 
marché organisé, les deux conditions suivantes sont 
remplies:

«a) la contrepartie offerte n’est pas supérieure au 
cours de référence établi selon la méthode prévue par 
règlement;

«b) les titres acquis sous le régime de la présente 
dispense sur une période de 12 mois ne représentent pas 
plus de 5 % des titres de la catégorie qui sont en 
circulation au début de cette période.»

Il n'y a pas d'amendement. M. le ministre.

M. Landry: Ça, c'est pour favoriser la 
participation des employés à l'actionnariat. Les dispo­
sitions actuelles sur les offres publiques empêchaient 
une société de racheter uniquement les titres d'un salarié 
dans l’éventualité d'un départ ou d'un décès, diminuant 
ainsi la liquidité de ces titres. Alors, on remédie à  cette 
situation par le nouvel article.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'il y a des questions?

M. Chagnon: Quelles sorte d'abus vous pensez
éviter?

M. Labelle (Jacques): On ne pense pas éviter 
des abus. Ce qui existe actuellement, c'est, lorsqu'une 
société a des titres en circulation et qu'elle rachète ces 
titres, il y a toutes les obligations qui sont déclenchées. 
Il y a des exceptions prévues dans la loi, lés exceptions 
étaient à 147.21, il y avait deux exceptions. On 
considérait ces exceptions-là comme peut-être trop 
limitatives et on a décidé qu'il serait peut-être opportun 
d'offrir une dispense des offres publiques lorsque la 
société veut acquérir ou offre de racheter ces actions 
d'employés qui ont souscrit à son capital-actions. Donc, 
c'est d'introduire une nouvelle dispense finalement et 
non pas pour contrer un abus quelconque.

M. �.�6���+� Si on faisait une offre publique de 
rachat, on ne pouvait pas racheter les titres d'un salarié?

M. �������� 8�������:+� Elle pouvait le faire, 
mais, à ce moment-là, c'est qu'elle avait l'obligation de 
déclencher l'offre de rachat à l'égard de tous ses porteurs 
de titres.

M. �.�6���+� Ah! Vous ne pouviez pas 
racheter, par exemple, les titres d'un ou de l'autre sans 
avoir fait une offre complète et publique pour tout le 
monde. Puis, avec cette modifïcation-là, on pointait le 
faire.

Une voix: C'est ça.

Mme Crépin (Carm en): Puis, votre question 
sur les abus, c'est d'essayer de les prévenir. C'est pour ça 
qu'on met des conditions, pour dire à quelles conditions 
ça va pouvoir se faire.

M. Chagnon: C'est quoi, les conditions?

Mme Crépin (Carm en): Les conditions, c'est 
que la contrepartie n'est pas supérieure au cours de 
référence, puis ça ne représente pas plus de 5 %.

M. Chagnon: La contrepartie n'est pas...

Mme Crépin (Carm en): N'est pas supérieure 
au cours de référence.

M. Chagnon: Oui. O.K. Bien sûr.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Est-ce 
qu'il y a d'autres questions? Est-ce que 53 est adopté?

Des voix: Adopté.

Le Président (M. Bertrand, Charlevoix): Adopté...

$,��.�6���+� Un instant. Wo! Wo!

Le (����	���� (M. 1������	'��.����%��9:+� Pardon?
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